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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Τ
ο φάσμα των πυρκαγιών που καταστρέφουν
και φέτος τη χώρα μας γεννά σαφέστατα πολ-
λά ερωτήματα και οδηγεί αρκετούς από τους

πολίτες να δυσφορούν για τη λειτουργία του κρά-
τους, του κρατικού μηχανισμού αλλά και συνολικά
της κυβέρνησης. Μια εύκολη κριτική περικλείεται
στη φράση «δεν υπάρχει κράτος». Εδώ ακριβώς εί-
ναι το μέγα λάθος, καθώς αρκετοί από εμάς μπερ-
δεύουμε την έννοια του κράτους με το δημόσιο συμ-
φέρον. Στην Ελλάδα, δυστυχώς, εδώ και δεκαετίες
υπάρχουν «κρατικές οντότητες» που ζουν παρασιτι-
κά από το κράτος. Δεν υπάρχει η νοοτροπία της λει-
τουργίας στο πλαίσιο του δημοσίου συμφέροντος και
γι’ αυτό στον περίφημο «κρατικό μηχανισμό» τίποτα
δεν λειτουργεί σωστά… Στον ευρύτερο δημόσιο το-
μέα υπάρχουν αγκυλώσεις και «δημοσιοϋπαλληλι-
κές» αντιλήψεις που δημιουργούν κατεστημένα και

αξεπέραστες γραφειοκρατίες. Το ελληνικό κράτος
αντί να επενδύει στην πρόληψη προτιμά να κυνηγάει
τις φωτιές από πίσω. Οι τοπικοί άρχοντες ζητούν συ-
νεχώς χρηματοδοτήσεις, τις οποίες τελικά χρησιμο-
ποιούν για να μπαλώσουν άλλες τρύπες στους αυτο-
διοικητικούς τους προϋπολογισμούς. Στη συνέχεια,
όταν έρχεται η ώρα της κρίσης, πετούν το μπαλάκι
στην κεντρική εξουσία και το γαϊτανάκι των ευθυνών
συνεχίζεται αέναα. 

Η κυβέρνηση της ΝΔ έχει μια μοναδική ευκαιρία
να σπάσει αυτό το κατεστημένο του κακώς νοούμε-
νου κρατισμού. Να εμπνεύσει τη λειτουργία του κοι-
νού καλού, του δημοσίου συμφέροντος. Τέρμα οι μο-
νιμότητες. Τέρμα στις αμετακίνητες καρέκλες. Αξιο-
λόγηση παντού κι όποιος δεν μπορεί να πηγαίνει σπίτι
του. Η κλιματική κρίση μάς υποχρεώνει να οργανω-
θούμε διαφορετικά. Για να πετύχει η πρόληψη, απαι-

τείται επαγγελματική διοίκηση, άψογος συντονισμός
και ικανότητα ανάληψης πρωτοβουλιών σε όλο το
φάσμα των κρατικών λειτουργιών. Να λειτουργεί δη-
λαδή το Δημόσιο με όρους ιδιωτικού τομέα. Ακόμα κι
αν αγοράσεις τα καλύτερα αεροσκάφη και τα καλύτε-
ρα πυροσβεστικά μηχανήματα στον κόσμο, αν δεν
κάνεις σωστή διαχείριση στο crisis management, εί-
σαι καμένος από… χέρι. Ο κρατικός μηχανισμός πά-
σχει από δομικές δυσλειτουργίες που, δυστυχώς, δεν
επιτρέπουν να υπάρχει αποτελεσματικότητα. Θα μου
πείτε, αν μια κυβέρνηση προχωρήσει σε ρηξικέλευ-
θες αλλαγές «επανίδρυσης» του κράτους, υπάρχει ο
κίνδυνος να μην επανεκλεγεί. Ας γίνει έτσι, αν το
απαιτούν οι συνθήκες. Ας γίνουμε πραγματικό κρά-
τος με οποιοδήποτε πολιτικό κόστος. Αν δεν ξηλωθεί
από τα θεμέλια ο μηχανισμός, δεν πρόκειται να δού-
με άσπρη μέρα σε αυτόν τον τόπο.

Έχουμε ή όχι κράτος; 

Δυστυχώς, εδώ
και δεκαετίες

στην Ελλάδα
αντί να

επενδύουμε
στην πρόληψη

προτιμάμε 
να κυνηγάμε 

τις φωτιές 
από πίσω
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Μ
ε σειρά συσκέψεων, οι οποίες κι-
νούνται γύρω από τα μέτρα απο-
κατάστασης των περιοχών οι

οποίες επλήγησαν από τις πυρκαγιές και τα
ζητήματα πρόληψης και προστασίας των δα-
σών, η κυβέρνηση… περπατάει προς την
πρώτη μεγάλη σύγκρουση των πολιτικών αρ-
χηγών σε επίπεδο Ολομέλειας της Βουλής. 

Η χθεσινή πρωινή σύσκεψη στο Μέγαρο
Μαξίμου υπό τον πρωθυπουργό, με τη
συμμετοχή των πολιτικών ηγεσιών των
υπουργείων Περιβάλλοντος και Ενέργειας
και Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας έφερε στην πρώτη γραμμή:
• Τα άμεσα μέτρα που λαμβάνει η κυβέρνη-
ση για τον Έβρο και την Πάρνηθα.
• Την πορεία των μέτρων για τις προηγού-
μενες πυρκαγιές.
• Το θέμα της πρόληψης και προστασίας
των δασών.

«Η Δασική Υπηρεσία κηρύσσει άμεσα,
με διοικητικές πράξεις, τις περιοχές αυτές
αναδασωτέες. Λαμβάνουμε φροντίδα για
την άγρια πανίδα, να έχουν δηλαδή τα ζώα
που επιβίωσαν ζωοτροφές και νερό για το
διάστημα των επόμενων μηνών. Και -το πιο
σημαντικό- ξεκινούν οι διαδικασίες και
εδώ, όπως και για τις προηγούμενες πυρ-
καγιές, για τα αντιδιαβρωτικά και αντι-
πλημμυρικά έργα στις λεκάνες απορροής
που έχουν επηρεαστεί. Κορμοφράγματα
δηλαδή και άλλα τεχνικά έργα, που έχουν
απόλυτη προτεραιότητα. Επίσης, απόλυτη
προτεραιότητα έχει ο καθαρισμός των ρε-
μάτων στις περιοχές αυτές, με ευθύνη των
Περιφερειών. Για τους πληγέντες στις πε-
ριοχές αυτές ανακοίνωσε ήδη από την
Αλεξανδρούπολη το κυβερνητικό κλιμάκιο
τα μέτρα που λαμβάνονται για αυτές τις πε-
ριπτώσεις», σημείωσε, με το τέλος της
δίωρης σύσκεψης στην Ηρώδου Αττικού
19, ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας Θόδωρος Σκυλακάκης. Για την υλο-
ποίηση των τεχνικών έργων αποφασίστηκε
η ενεργοποίηση του νέου θεσμού των
«αναδόχων αποκατάστασης», ενώ θα αξιο-
ποιηθούν και οι δασικοί συνεταιρισμοί.

Οι ανακοινώσεις 
Με τη συζήτηση της Πέμπτης στην Ολο-

μέλεια να βρίσκεται… προ των πυλών, η
κυβέρνηση διαμορφώνει τα κομμάτια του
παζλ της στρατηγικής που θα οδηγήσουν
στην επόμενη ημέρα της την Πολιτική
Προστασία. «Είναι μία νέα πραγματικότη-

τα, η οποία έχει έρθει για να μείνει και τι
σημαίνει αυτό; Σημαίνει ότι κάθε χρόνο
χρειάζονται περισσότεροι πυροσβέστες,
περισσότερα μέσα, ακόμα νωρίτερα να ξε-
κινήσει η προετοιμασία και, βέβαια, χρει-
άζεται drones και πολλά άλλα τα οποία θα
τα δούμε και να ανακοινώνονται και να συ-
ζητούνται τις επόμενες εβδομάδες -εμείς
περιμένουμε και τις προτάσεις, περιμέ-
νουμε, επιτέλους, να έχουμε μία αντιπολί-
τευση η οποία δεν θα προσπαθεί να εργα-
λειοποιεί κάθε ζήτημα, αλλά θα προτείνει
κάτι. Η Ελλάδα ήταν μία χώρα, η οποία μέ-
χρι το 2019 -και αυτό δεν είναι δικαιολογία
για εμάς, εμείς οφείλουμε κάθε χρόνο να
είμαστε και καλύτεροι και πιο αποτελε-

σματικοί- είχε μία υποτυπώδη Πολιτική
Προστασία σε έναν –οριακά- όροφο, μία
Γενική Γραμματεία υπό διάλυση. Με ό,τι
συνέπειες είδαμε και για την ανθρώπινη
ζωή και για τις περιουσίες των πολιτών»,
ανέφερε (Mega) ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος Παύλος Μαρινάκης.

Μέσα στις κινήσεις που αναμένεται να
έρθουν στο προσκήνιο τόσο στην παρέμ-
βαση του πρωθυπουργού στη Βουλή όσο
και στην ομιλία του στο Βελλίδειο Συνε-
δριακό Κέντρο και στο πλαίσιο της ΔΕΘ,
περιλαμβάνονται η ενίσχυση σε μέσα πυ-
ρόσβεσης, οι πρόσθετοι οικονομικοί πόροι
με κορμό το πρόγραμμα «Αιγίς», η στενό-
τερη επιτήρηση από την πλευρά των δήμων

(με κυρώσεις όταν δεν υλοποιούν τις υπο-
χρεώσεις που απορρέουν από τη χρηματο-
δότηση που λαμβάνουν) και οι αυστηρότε-
ρες κυρώσεις για τους εμπρηστές. Τον δικό
τους ουσιαστικό ρόλο θα επιτελέσουν:
•  Η τρίτη εξέλιξη του προγράμματος «Αnti-
Nero» για τον καθαρισμό εκτάσεων, τη
συντήρηση και διάνοιξη δασικών δρόμων
και αντιπυρικών ζωνών.
•  Η προμήθεια σύγχρονων μέσων πυρό-
σβεσης με ελικόπτερα και drones, ώστε να
αξιοποιηθεί η τεχνολογία για την προστα-
σία των δασών. Σύμφωνα με πληροφορίες,
η χώρα θα προμηθευτεί τέσσερις διαφορε-
τικούς τύπους drones.
• Η ειδική μέριμνα για την προστασία των
αρχαιολογικών χώρων. Σε είκοσι αρχαι-
ολογικούς χώρους μέσω του προγράμμα-
τος «Αιγίς» θα τοποθετηθούν ειδικά συ-
στήματα έγκαιρης παρατήρησης και πα-
ρέμβασης σε απόσταση δέκα χιλιομέτρων.

Άμεσες αναδασώσεις
σε Πάρνηθα, Έβρο

και στο βάθος drones

Τι αποφασίστηκε στη σύσκεψη υπό τον πρωθυπουργό χθες 
στο Μαξίμου για την αντιπυρική και αντιπλημμυρική προστασία

dgatsios0@gmail.com

Γράφει ο

Δημήτρης Γκάτσιος
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Σ
ε κατάσταση αυξημένης ετοιμότη-
τας έχουν τεθεί οι Αρχές σε Έβρο
και νησιά λόγω των αυξημένων με-

ταναστευτικών ροών που παρατηρούνται
το τελευταίο διάστημα στη χώρα μας.

Την ώρα που στην Αθήνα
προετοιμάζεται η συνάντη-
ση Μητσοτάκη - Ερντογάν
και ο υπουργός Εξωτερι-
κών Γιώργος Γεραπετρίτης
σχεδιάζει το πλάνο του για
το τετ α τετ με τον Χακάν
Φιντάν στις 5 Σεπτεμβρίου,
στα ανατολικά μας σύνορα

«καραβάνια» προσφύγων και μεταναστών
φτάνουν από τα απέναντι παράλια ή από τα
χερσαία σύνορα του Έβρου. 

Όπως επισημαίνουν στην «Political» πη-
γές του Λιμενικού, η πυκνότητα των ροών
θυμίζει εποχές μεταναστευτικής κρίσης,
μιας και οι μετανάστες φτάνουν ανά δεκά-
δες κατά τη διάρκεια της ημέρας. Στα νησιά
οι δουλέμποροι εκμεταλλεύονται τον καλό
καιρό, ξεκινώντας με κάθε είδους βάρκα
από τα παράλια της Τουρκίας, ενώ στον
Έβρο η μείωση της στάθμης του νερού στον
ποταμό έχει δημιουργήσει νέα περάσματα.

Η «περίεργη» κίνηση στη Λέσβο
Αυτό ωστόσο που προκάλεσε εντύπωση

τα τελευταία 24ωρα είναι το γεγονός πως
στο τραγικό ναυάγιο βορειοανατολικά της
Λέσβου, με τους τέσσερις νεκρούς, οι
Τούρκοι δεν έσπευσαν για έρευνα και διά-
σωση, παρά το γεγονός ότι η λέμβος με
τους ταλαίπωρους ανθρώπους ήταν σε
τουρκικά ύδατα. Το ελληνικό Λιμενικό ενη-
μέρωσε εγκαίρως τους Τούρκους για το

ναυάγιο σε περιοχή τουρκικής δικαιοδο-
σίας, ωστόσο οι Τούρκοι αδιαφόρησαν και
δεν έστειλαν βοήθεια, με αποτέλεσμα το
ελληνικό Λιμενικό να κάνει έρευνα και διά-
σωση τουλάχιστον δύο μίλια εντός των
τουρκικών χωρικών υδάτων. 

Η τακτική αυτή των Τούρκων κάθε άλλο
παρά πάγια είναι, καθώς τις περισσότερες
φορές σπεύδουν να εμπλακούν σε περι-
στατικά έρευνας και διάσωσης, ώστε να
αμφισβητήσουν την ελληνική κυριαρχία
στο Αρχιπέλαγος. Επομένως, η κίνηση φα-
νερώνει την πρόθεση για άνοιγμα του δια-
δρόμου στους δουλεμπόρους με απώτερο
σκοπό να διογκωθεί το μεταναστευτικό ζή-

τημα και να χρησιμοποιηθεί στη συνέχεια
πολιτικά. 

Σε τεντωμένο σχοινί
Στον Έβρο, παρά το γεγονός ότι μεγάλο

τμήμα του δάσους έχει καεί και πλέον είναι
πολύ εύκολο να εντοπιστούν οι μετανάστες
που κρύβονται στην πυκνή βλάστηση, οι
δουλέμποροι έχουν αποθρασυνθεί τελεί-
ως. Όπως γράψαμε και στο χθεσινό μας
άρθρο για την κατάσταση που επικρατεί στα
βορειοανατολικά μας σύνορα, οι μετανά-
στες κάνουν βόλτες ακόμα και μέσα στα
χωριά, εντείνοντας το αίσθημα ανασφάλει-
ας των κατοίκων. 

Τα κυκλώματα διακίνησης μεταναστών
μάλιστα φαίνεται πως έχουν ενεργοποι-
ήσει όλο το φάσμα δράσης τους, καθώς με
το που μπουν στην Ελλάδα οι μετανάστες
και φτάσουν σε συγκεκριμένα σημεία του
Έβρου, οχήματα τους παραλαμβάνουν
ώστε να τους μεταφέρουν άμεσα σε άλλες
πόλεις της χώρας. Όπως επισημαίνουν πη-
γές της ΕΛΑΣ, είναι τέτοια η ταχύτητα δρά-
σης τους που σε ορισμένες περιπτώσεις οι
κάτοχοι των κλεμμένων ΙΧ που χρησιμο-
ποιούνται για τη μεταφορά των μετανα-
στών δεν προλαβαίνουν να δηλώσουν καν
την κλοπή. 

Το σχέδιο και η ετοιμότητα 
Η κατάσταση οδηγεί την ΕΛΑΣ και τις

Ένοπλες Δυνάμεις να τεθούν σε κατάστα-
ση αυξημένης ετοιμότητας στα σύνορα,
προσπαθώντας να προλάβουν και τα περι-
στατικά αυτοδικίας στα οποία προχωρούν
οι κάτοικοι κυρίως στον Έβρο. 

Το δεδομένο είναι πως η Τουρκία δύ-
σκολα θα αλλάξει πρόσωπο, με το Μετανα-
στευτικό να μπαίνει και πάλι ως όπλο στη
φαρέτρα της για τις συνομιλίες που θα
ακολουθήσουν με τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη αλλά και την ΕΕ, διευρύνοντας την
ατζέντα και πέραν του μοναδικού προς
επίλυση ζητήματος μεταξύ των δύο πλευ-
ρών, που είναι η οριοθέτηση ΑΟΖ και υφα-
λοκρηπίδας.

Όποιος και να είναι ο στόχος της Άγκυ-
ρας, η χώρα μας παραμένει σε διπλωματι-
κή κινητικότητα και επιχειρησιακή ετοιμό-
τητα ώστε να αντιδράσει σε οποιοδήποτε
σχέδιο του τουρκικού καθεστώτος άμεσα,
αποφασιστικά και αποτελεσματικά.

Με σαφή στόχευση την αύξηση των μεταναστευτικών ροών 
σε Έβρο και νησιά - Πώς ο Τούρκος πρόεδρος ανοίγει 
τη βεντάλια των συζητήσεων και των διεκδικήσεων

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

«Ύπουλο» σχέδιο Ερντογάν στα σύνορα
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Π
υκνός σε εξελίξεις στα Ελληνοτουρκικά μήνας
αναμένεται να είναι ο Σεπτέμβρης, με κορύφωση
τη συνάντηση Μητσοτάκη - Ερντογάν στη Νέα

Υόρκη. Παρ’ όλα αυτά, το τελευταίο διάστημα ο Τούρκος
πρόεδρος έχει ανοίξει ένα ακόμα μέτωπο κατά της Κύ-
πρου με διάφορες προβοκάτσιες, οι οποίες προβληματί-
ζουν για την περαιτέρω στάση του. 

«Η Τουρκία δεν είναι σε θέση να κάνει υποχωρήσεις
αναφορικά με τα δικαιώματα των Τουρκοκυπρίων», δή-
λωσε χθες ο Ακίφ Τσαγατάι Κιλίτς, σύμβουλος Εξωτερι-
κής Πολιτικής του Τούρκου προέδρου, σημειώνοντας πα-
ράλληλα το γεγονός ότι είναι εγγυήτρια χώρα στην Κύπρο.
Παράλληλα τάχθηκε υπέρ του διαλόγου για τα Ελληνο-
τουρκικά, σημειώνοντας ωστόσο ότι «αν προσεγγίζετε τα
πάντα στο πλαίσιο της αλληλεγγύης εντός της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, δεν θα μπορέσουμε να βρούμε λύση».

Ο σύμβουλος του Ερντογάν δήλωσε ότι «το ότι συζητά-
με, διαβουλευόμαστε και ανταλλάσσουμε ιδέες μεταξύ
μας δεν σημαίνει ότι συμφωνούμε σε κάθε σημείο, ωστό-
σο η Ελλάδα είναι γείτονάς μας. Έχουμε σοβαρές διαφο-
ρές απόψεων στο Αιγαίο, στα νησιά, στην Ανατολική Με-
σόγειο, αναφορικά με την κατάσταση που επικρατεί στο
νησί της Κύπρου. Ωστόσο υπάρχει μια ιστορία που μοιρα-
ζόμαστε, ζούμε μαζί στην ίδια περιοχή». Ως εκ τούτου,
συνέχισε, «υπάρχουν ζητήματα που πρέπει να συζητή-
σουμε μεταξύ μας σε ορισμένα σημεία. Υπάρχουν ζητή-
ματα που πρέπει να αντιμετωπίσουμε μόνοι μας, χωρίς
την παρέμβαση τρίτων φορέων, χωρίς την παρέμβαση
τρίτων χωρών». Αυτή ακριβώς είναι η γραμμή του Ταγίπ
Ερντογάν, ο οποίος «χτυπά πολλές πόρτες την ώρα που η
οικονομική κατάσταση στη χώρα του πάει από το κακό
στο χειρότερο», όπως επεσήμανε, μιλώντας στην ΕΡΤ, ο
αντιναύαρχος εν αποστρατεία Γιάννης Εγκολφόπουλος.

Οι σχέσεις με Ρωσία και οι Brics
Θα πρέπει να αποδείξει ο Ερντογάν ότι είναι πραγματι-

στής και να επικεντρωθεί στις ελληνοτουρκικές σχέσεις,
αποδεχόμενος ότι θα μας βρει μπροστά του αφού ο προ-

σανατολισμός προς την Ευρωπαϊκή Ένωση περνά από
Ελλάδα και Κύπρο και οι σχέσεις με τις Ηνωμένες Πολι-
τείες από την Ελλάδα. Οι τελευταίες διπλωματικές αποτυ-
χίες της Τουρκίας ακόμη και στη μη ένταξη στην ομάδα
Brics δεν προμηνύουν θετική εξέλιξη, εκτιμά ωστόσο ο
κύριος Εγκολφόπουλος, χαρακτηρίζοντας κρίσιμο το θέ-
μα με τη Ρωσία και την αποδοχή του Διεθνούς Δικαίου
στη Μαύρη Θάλασσα, όπου η υφαλοκρηπίδα έχει οριοθε-
τηθεί πριν από το Διεθνές Δίκαιο.

«Εάν η Ρωσία συνεχίσει να διατηρεί την κατοχή νήσων
γύρω από την Κριμαία, τίθεται θέμα διευθέτησης ΑΟΖ στη
Μαύρη Θάλασσα», είπε ο κ. Εγκολφόπουλος, εξηγώντας
ότι η Ρωσία προσπαθεί να εκμεταλλευτεί την ύπαρξη ΑΟΖ
των νησιών στην ασιατική περιοχή έναντι της Ιαπωνίας
και της Κορέας.

Σχετικά με τις δηλώσεις Τσελίκ για τα επεισόδια στη
Νεκρή Ζώνη «που ακολουθούν την πεπατημένη σύσσω-
μης της τουρκικής ηγεσίας η οποία καταλογίζει μερολη-
ψία υπέρ των Ελληνοκυπρίων στον ΟΗΕ», ο κ. Εγκολφό-
πουλος μίλησε για «πονηρή κίνηση εκ μέρους της Άγκυ-

ρας, αφού προκαλεί φασαρία κατά τη γνωστή τακτική της
να εκτρέπει την προσοχή, την ώρα που σχεδιάζονται στο
νέο αεροδρόμιο πτήσεις τσάρτερ από τη Ρωσία, με τον
τουρισμό από την Αττάλεια να εκτρέπεται προς τα Κατε-
χόμενα».

Αυτό θα είναι ένα ακόμα βήμα προς τη μη επίλυση του
Κυπριακού, τόνισε ο αντιναύαρχος, ενώ υπενθύμισε ότι η
δεινή οικονομική κατάσταση της Τουρκίας δεν είναι
άσχετη με την επικείμενη επίσκεψη του Διεθνούς Νομι-
σματικού Ταμείου για «τακτικές διαβουλεύσεις» στη χώ-
ρα. «Πέντε νεκροί από δύο ναυάγια τις τελευταίες ώρες
και δυστυχώς το πρόβλημα θα ενταθεί, καθώς η οικονο-
μική κρίση στην Τουρκία λειτουργεί προωθητικά στο θέ-
μα του Μεταναστευτικού», τόνισε.

Αρκετοί στρατιωτικοί αναλυτές πάντως θεωρούν ότι το
παράνομο έργο διάνοιξης δρόμου ανάμεσα στους οικι-
σμούς Άρσους και Πύλας, που βρίσκεται στη Νεκρή Ζώ-
νη, είναι στρατηγικής σημασίας και συνδέεται με μελλον-
τικές κινήσεις της Τουρκίας στην Κύπρο. Αφενός συνδέε-
ται με τη διάνοιξη σήραγγας στο όρος Πενταδάκτυλος,
στην «πλάτη» της Λευκωσίας. Η σήραγγα θα επιτρέπει την
ταχεία μετακίνηση στρατευμάτων από τον Βορρά σε πα-
ράταξη μπροστά στην Πράσινη Γραμμή της κυπριακής
πρωτεύουσας. Παράλληλα, ο δρόμος Άρσους - Πύλας δι-
ευκολύνει την αργή αλλοίωση του μεικτού πληθυσμού
της κοινότητας της Πύλας -κίνηση για μελλοντική χρήση.

Τι ψάχνει ο «σουλτάνος» 
στα Κατεχόμενα; Το μυστήριο 

με τη σήραγγα στη Νεκρή Ζώνη

Τα... βρόμικα παιχνίδια
της Άγκυρας καλά 
κρατούν και στην Κύπρο!
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Όταν είσαι ταγμένος 
κατά της διαφθοράς 

Ο κ. Ιωάννης Σελίμης είναι μέλος του Ακαδη-
μαϊκού Συμβουλίου της Ακαδημίας Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του Ευρωπαϊκού
Οργανισμού Δημοσίου Δικαίου (EPLO), καθώς
και μέλος της Διοικούσας Επιτροπής του Κέν-
τρου Έρευνας & Διαχείρισης Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης & Αποκέντρωσης (ΚΕΔΙΤΑΑ) του Παντεί-
ου Πανεπιστημίου. Επίσης είναι ιδρυτικό μέλος
του Διοικητικού Επιμελητηρίου Ελλάδας. Πριν
την ανάληψη των καθηκόντων του εκτελεστικού
γραμματέα στην Περιφέρεια Αττικής εργάστηκε
επί σειρά ετών ως επιθεωρητής-ελεγκτής στο
Σώμα Επιθεωρητών-Ελεγκτών Δημόσιας Διοί-
κησης και στην Εθνική Αρχή Διαφάνειας, ενώ
διατέλεσε συντονιστής του Γραφείου Μονάδων
Εσωτερικού Ελέγχου στη Γενική Γραμματεία για
την Καταπολέμηση της Δια-
φθοράς. Ως εδώ καλά,
σπουδαίες οι συστάσεις.
Ας δούμε όμως τη δια-
φθορά και τον διεφθαρ-
μένο του δημόσιου βίου
στην πράξη.

Την 1/7/2020 το Περιφερει-
ακό Συμβούλιο της Αττικής έλαβε απόφαση
(115/2020) για την «Έγκριση σύναψης και όρων
σχεδίου προγραμματικής σύμβασης μεταξύ της
Περιφέρειας Αττικής και του Ευρωπαϊκού Ορ-
γανισμού Δημοσίου Δικαίου, για την κατασκευή
του έργου με τίτλο “ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ, ΕΚΣΥΓΧΡΟ-
ΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ &
ΤΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΤΟΥ
ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΔΙ-
ΚΑΙΟΥ”, συνολικού προϋπολογισμού
1.500.000,00», με εισήγηση της Διεύθυνσης
Αναπτυξιακού Προγραμματισμού της Περιφέ-
ρειας Αττικής. Ο κ. Σελίμης, όπως γράφουμε
παραπάνω, είναι εκτελεστικός γραμματέας της
Περιφέρειας Αττικής και μέλος του Ακαδημαϊ-
κού Συμβουλίου της EPLO, οπότε η σύνδεση
(και η άσκηση της εξουσίας) που απορρέει από
τη θέση και η άσκησή της προς υπαλλήλους και
αιρετούς για να εισαχθεί στο Περιφερειακό
Συμβούλιο το σχετικό θέμα είναι κατανοητή
προς όλους. Από ό,τι κυκλοφορεί σε δημοσιο-
γραφικούς κύκλους και πηγές μας στον Ευρω-
παϊκό Οργανισμό, ο «αγαπητός» σε όλους κ. Σε-
λίμης έχει ήδη διασφαλίσει μια πολύ καλή θέση
να τον περιμένει στον EPLO μετά την αποχώρη-
σή του από την Περιφέρεια Αττικής.

Με μια επιστολή-φωτιά ο δημοτικός
σύμβουλος του Δήμου Λαρισαίων
Θωμάς Δαούλας που παραιτήθηκε
από τη δημοτική παράταξη του νυν
δημάρχου («Συμπαράταξη») και εκ
νέου υποψηφίου Απόστολου Καλο-
γιάννη, κάνει λόγο για σύστημα
εξουσίας με αυλικούς και μυστικο-
συμβούλους οι οποίοι απομυζούν, «εν τη αεργία τους, την
όποια ικμάδα της εκκλησίας του δήμου…». Ο κ. Δαούλας δεν
αναφέρεται με καθόλου κολακευτικά λόγια στον νυν δήμαρ-
χο, κάνοντας λόγο για προσωποκεντρική διοίκηση και «μι-
κρές προσωπικές μωροφιλοδοξίες». Τον κατηγορεί ότι μό-
νος του αποφάσιζε για όλα τα θέματα και το ποτήρι ξεχείλισε

όταν, λίγο πριν την ψηφοφορία για
την ενοικίαση χώρων από τον δήμο
στο AEL FC Arena, είπε «αυτό απο-
φάσισα, αυτό ψηφίστε». Αναφέρει
χαρακτηριστικά στην επιστολή του:
«Κορυφή του παγόβουνου της τακτι-
κής αιφνιδιασμού, λίγο πριν ξεκινή-
σει η κρίσιμη συνεδρίαση ΔΣ, της δη-

μοτικής ομάδας, η υπόθεση του γηπέδου της ΑΕΛ… “αυτό
αποφάσισα, αυτό ψηφίστε”, η εξέλιξη των γεγονότων δι-
καιώνει τους διαφωνούντες». Καλεί άμεσα τον λαό της Λάρι-
σας να μην ψηφίσει τον νυν δήμαρχο, τον οποίο χαρακτηρίζει
«καθεστώς». Τον πήρανε χαμπάρι όλοι τον εκλεκτό του κ.
Τσίπρα, Απόστολο Καλογιάννη… 

Το Σάββατο 26 Αυγούστου 2023 η εφημερίδα μας σας είχε γράψει
για ένα καυτό θέμα με οσμή σκανδάλου που αφορά την αγορά ενός
οικοπέδου από την Περιφέρεια Αττικής για τη δημιουργία κέντρου
εφοδιασμού Πολιτικής Προστασίας Περιφέρειας Αττικής. Όπως εί-
χαμε επισημάνει, επρόκειτο για μια σκανδαλώδη διαδικασία, καθώς
το οικόπεδο αγοράστηκε αντί 2.980.000,00 ευρώ τον Αύγουστο του
2022 και πωλείται σήμερα στην Περιφέρεια Αττικής αντί 6.600.000
ευρώ. Μάλιστα η αντικειμενική του αξία είναι μόλις 450.709,62 ευ-

ρώ. Η «Political» έθεσε το καίριο ερώτημα: Σε ποιον ανήκει το οικό-
πεδο και ποιοι εμπλέκονται στην αγοραπωλησία σε μια διαδικασία
διασπάθισης του δημόσιου χρήματος;

Όπως αντιλαμβάνεστε, το ρεπορτάζ προκάλεσε πολιτικό σεισμό,
με αποτέλεσμα χθες, Τρίτη 29/8/2023, κατά τη συνεδρίαση της Οικο-
νομικής Επιτροπής της Περιφέρειας Αττικής, ο κ. Γιώργος Πατούλης
να αναγκαστεί να αποσύρει το θέμα Νο 27 υπό το βάρος του θορύ-
βου που προκλήθηκε από το δημοσίευμα της «Political». 

Προβοκάτσια στην οικονομική 
επιτροπή της Περιφέρειας Αττικής

Ε
υτράπελα ζήσαμε χθες στη συνεδρίαση της οικονομικής
επιτροπής της Περιφέρειας Αττικής. Μέσα στα θέματα τα
οποία ήταν προς συζήτηση και ψήφιση ήταν και η έγκριση

της δαπάνης για την πληρωμή των υδροφόρων οι οποίες χρησι-
μοποιήθηκαν στις φωτιές της Πάρνηθας και κάποιες εξ αυτών
βρίσκονται ακόμα και σήμερα στο μέτωπο των πυρκαγιών σε
επιφυλακή. Να τονίσουμε ότι ο νόμος προβλέπει ότι από την
ημέρα του συμβάντος η περιφέρεια οφείλει στην πρώτη οικονο-
μική επιτροπή να εγκρίνει τη δαπάνη και να πληρωθούν οι ιδιο-
κτήτες. Αντ’ αυτού, ο πρόεδρος της οικονομικής επιτροπής, ο
«τιτανοτεράστιος» και σε λίγο καιρό πρώην αντιπεριφερειάρχης
Οικονομικών, Νικόλαος Πέππας, ο γνωστός και ως «ταβερνιά-
ρης», με τη συμπεριφορά του έδειξε «εμπάθεια» και καταψήφι-
σε τη δαπάνη… Προφανώς το έκανε σκόπιμα γιατί εδώ και καιρό
γνώριζε ότι είναι κομμένος από το ψηφοδέλτιο της ΝΔ και του
Νίκου Χαρδαλιά και καταψήφισε τη δαπάνη μαζί με τον έτερο
περιφερειακό σύμβουλο Γιώργο Αγγελόπουλο, ο οποίος μαθαί-
νουμε ότι είναι γλεντζές και δυνατός πότης! Η κυβέρνηση δίνει
αγώνα μέχρι και σήμερα να σβήσει τις φωτιές και κάποιοι κύριοι
υποθάλπουν τον αγώνα και την προσπάθειά της. Κύριε Πέππα,
εάν αύριο πάρει φωτιά σε κάποιο άλλο σημείο η Αττική, ποιες
υδροφόρες θα στείλει η περιφέρεια για να καλύψει τις ανάγκες,
όταν εσείς δεν ψηφίσατε την πληρωμή των ανθρώπων και τους
αφήσατε απλήρωτους; Μέσα από αυτή τη συμπεριφορά κάποιοι
προσπαθούν να δημιουργήσουν πρόβλημα και στην περιφέρεια
αλλά και στην κυβέρνηση… Μάλλον κάτι γνώριζαν στην κυβέρ-

νηση και στο επιτελείο του Νίκου Χαρδαλιά και απέκλεισαν από
το ψηφοδέλτιο κάποιους εν ενεργεία αντιπεριφερειάρχες…
ΥΓ.: Μαθαίνουμε ότι ο «τεράστιος» αντιπεριφερειάρχης Νικόλα-
ος Πέππας δήλωσε ότι θα κατέβει υποψήφιος περιφερειακός
σύμβουλος με τον συνδυασμό του Γιάννη Σγουρού. Εάν αλη-
θεύει η πληροφορία, να του ευχηθούμε καλή επιτυχία…

Μετά τον σάλο από το ρεπορτάζ της «Ρ» ο Πατούλης απέσυρε την αγορά του αμαρτωλού οικοπέδου

Επιστολή-κόλαφος του Δαούλα για τον δήμαρχο Λάρισας 
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ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
Να ενημερώσω τους συναδέλ-

φους εκεί προς Φάληρο μεριά

ότι μαθαίνουν τα νέα με καθυ-

στέρηση εβδομάδας… Καλή η

αντιγραφή, ακόμα καλύτερο

το ρεπορτάζ. 

Είδα και εγώ το βιντεάκι του Στέφανου
Κασσελάκη και οφείλω να πω ότι είναι
καλογυρισμένο και καλοδουλεμένο από
τεχνικής άποψης. 

Αλλά πάμε και στην ουσία. Το περιεχό-
μενό του είναι ένας νεολαϊκισμός στα

χειρότερά του. Δήθεν αυτοδημιούργητος
που μεγάλωσε στην Εκάλη και πήγε στην
Αμερική, μία αδικημένη από τη ζωή οι-
κογένεια που τη χτύπησε το παραδικα-
στικό και έγινε εφοπλιστής με προσωπι-
κά δάνεια. Παραφουσκωμένα όλα και,

κυριότερο, όλα αυτά χωρίς καμία πολιτι-
κή πρόταση. Και μ’ έναν επίλογο που ξε-
χειλίζει από αλαζονεία και εγωπάθεια
για το ότι είναι καλύτερος σε όλα από τον
τωρινό πρωθυπουργό τον οποίο αποκα-
λεί «γόνο»…  

Η Αριστερά της Barbie

Π
άντως, η μεγάλη παραφιλολογία
που έχει δημιουργηθεί στο πολι-
τικό σύστημα και τη δημοσιο-

γραφική πιάτσα είναι ποιος είναι από πί-
σω και ποιανού τα συμφέροντα εξυπηρε-
τεί αυτή η μεγάλη προβολή του Στέφανου
Κασσελάκη. 

Ακούγονται πολλά, αλλά αυτό που είναι
σίγουρο είναι ότι εξυπηρετεί πολύ την πε-
ρίπτωση του Αλέξη Τσίπρα, τον οποίον
πολλοί τον έχουν ξεγραμμένο. 

Και αυτό διότι, όπως λένε άνθρωποι του
χώρου, αυτή η μεγάλη προβολή αποσκο-
πεί στο να δημιουργήσει ένα νέο πολιτικό
κόμμα μεταξύ του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ,
δηλαδή να δημιουργήσει μία νέα παράτα-
ξη. Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν μπορεί να προχωρήσει
παραπάνω. 

Η Αχτσιόγλου -εφόσον γίνει αρχηγός-
θα διαχειριστεί ένα μίζερο 10-15%. Το ίδιο
και το ΠΑΣΟΚ, δεν μπορεί να πάει παρα-
πάνω. Συν το γεγονός ότι κάποια μεγάλα
επιχειρηματικά κέντρα θέλουν οπωσδή-
ποτε να υπάρχει δυνατή αντιπολίτευση
στον Κ. Μητσοτάκη, ο οποίος πολιτικά εί-
ναι κυρίαρχος και δεν κινδυνεύει ούτε
από δεξιά ούτε από αριστερά. Λένε, ου-
σιαστικά, ότι ο Κασσελάκης είναι «αχυ-
ράνθρωπος» κάποιων κέντρων ώστε να
υπάρξει αντίπαλο δέος στον Μητσοτάκη.
Βλέπουν, τέλος, ότι δύο μήνες που η κυ-
βέρνηση έχει μεγάλες αστοχίες σε διά-
φορα πεδία, δεν υπάρχει καμία φθορά… 

Πώς είδε 
το Μαξίμου 
τον νέο υποψήφιο  

Ρώτησα τις πηγές μου στο Μέγαρο
Μαξίμου για το πώς είδαν την περί-
πτωση του Στέφανου Κασσελάκη. Και
οι δύο μου είπαν ότι τους κάλυψε πλή-
ρως η δήλωση του Άδωνι Γεωργιάδη.
Ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης με μία ατάκα «τελείωσε»
το αφήγημα του πονεμένου αυτοδημι-
ούργητου επιχειρηματία και υποψή-
φιου αρχηγού του ΣΥΡΙΖΑ «που μεγά-
λωσε με δυσκολίες». Του είπε ευθαρ-
σώς «Άσε την κλάψα, στην Εκάλη με-
γάλωσες», υπονοώντας ότι δεν ήταν
φτωχός και άπορος, αλλά είχε βοή-
θεια για να κινηθεί. Ο πατέρας του
ήταν τόσο εύπορος που έκανε τερά-
στιες χορηγίες στην ομάδα του ποδο-
σφαιρικού Εθνικού στον Πειραιά. Τι
να πούνε και άλλοι που μεγάλωσαν
στο Αιγάλεω… Ο Στέφανος από την
Εκάλη στην ταξική πάλη… 

Αχυράνθρωπος επιχειρηματικών κέντρων; 

Εκτός τόπου και χρόνου 
Πολλά θα μπορούσαμε να πούμε για τις προτάσεις Κασσελάκη, αλλά θα μείνω

σε μία συγκεκριμένη. Ζητάει να καταργηθεί η θητεία στον ελληνικό στρατό. Δη-
λαδή ζητάει να μην υπάρχει ετοιμοπόλεμος στρατός στην ευρωπαϊκή χώρα με τις
μεγαλύτερες απειλές, κυρίως από Τουρκία. Και πότε το ζητάει αυτό; Την ώρα που
όλες οι ευρωπαϊκές χώρες εξοπλίζονται μετά τη ρωσική απειλή εξ Ανατολάς.
Ακόμα και η Γερμανία που για χρόνια απείχε από τους εξοπλισμούς, τώρα μετά
τη ρωσική επέμβαση στην Ουκρανία έχει εξαγγείλει εξοπλιστικό πρόγραμμα
δεκάδων δισ. ευρώ. Θα μπορούσαμε να πούμε ότι η πρόταση για κατάργηση της
θητείας είναι ένα πυροτέχνημα σαν αυτά που έλεγε ο Τσίπρας, όπως για παρά-
δειγμα για την κατάργηση της βάσης εισαγωγής στα πανεπιστήμια, που τελικά
δεν βρήκε και μεγάλη απήχηση… 

Ανησυχία από Ανδρουλάκη για το φαινόμενο 
Τώρα, αν κάποιος θα πρέπει να αισθάνεται άβολα με την υπόθεση της επικοινω-

νιακής ανόδου του Στέφανου Κασσελάκη, δεν είναι μόνο η Έφη Αχτσιόγλου, αλλά
είναι κυρίως ο Νίκος Ανδρουλάκης. Ο Στέφανος Κασσελάκης ταιριάζει περισσότε-
ρο στον κόσμο που ψηφίζει ΠΑΣΟΚ παρά στους ψηφοφόρους του ΣΥΡΙΖΑ του 3%
και είναι πιο εύκολο να απευθυνθεί στον κεντροαριστερό και κεντρώο χώρο. Επί-
σης, γνωρίζει αγγλικά, έχει δουλέψει, τουλάχιστον, στη ζωή του και δεν είναι παιδί
του κομματικού σωλήνα. Οπότε στη σύγκριση με τον Νίκο Ανδρουλάκη, εν τέλει να
επικρατεί. Ο κραταιός Νίκος περίμενε τη διάλυση του ΣΥΡΙΖΑ ώστε να καρπωθεί ό,τι
ήταν να καρπωθεί στις αυτοδιοικητικές εκλογές και κυρίως στις ευρωεκλογές.
Όμως, η περίπτωση Κασσελάκη ανατρέπει τα δεδομένα και θα αυξήσει τη συμμετοχή
στις εσωκομματικές εκλογές του ΣΥΡΙΖΑ… 



O
Νίκος ο καταδικασμένος με 13-0
βρέθηκε το Σάββατο στην Αλε-
ξανδρούπολη και μίλησε στην πο-

λιτική εκδήλωση που διοργανώθηκε από
τους υποστηρικτές του σε παραλιακό κα-
φέ. Ο υποψήφιος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
(τρομάρα του) ήταν μέσα στην τρελή χαρά
και στο κέφι. Φωτογραφήθηκε, γέλασε με
την ψυχή του… Χαιρέτησε τους παριστάμε-
νους, έβγαλε selfies με τους περισσότε-
ρους εξ αυτών, ιδιαίτερα με τον τελευταίο
σε ψήφους υποψήφιο βουλευτή του κόμ-
ματός του Σπύρο Δέδογλου κι όλα αυτά
ενώ περιμετρικά της Αλεξανδρούπολης
καιγόταν το σύμπαν! Δεν βρήκε όμως χρό-
νο ο Νικόλας ο Παππάς να πάει στις φω-
τιές. Αυτό που τον ενδιέφερε ήταν να πάει
στον Έβρο, να τους πει για το ντιμπέιτ που
πρέπει να γίνει μεταξύ των υποψηφίων για
την αρχηγία του ΣΥΡΙΖΑ!
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O Μητσοτάκης στη Ρόδο 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα βρεθεί την Παρα-
σκευή όπως σας έγραψα στη Ρόδο, ένα νησί που
επλήγη σημαντικά τον Ιούλιο από τις μεγάλες πυρ-
καγιές που έκαναν στάχτη χιλιάδες στρέμματα δά-
σους. Ο πρωθυπουργός θα δώσει το «παρών» στην
παρουσίαση της υποψηφιότητας του Γιώργου Χα-
τζημάρκου, του εν ενεργεία περιφερειάρχη, πλην
όμως ο κ. Μητσοτάκης θέλει να στείλει ένα μήνυ-
μα ότι είναι δίπλα στους πολίτες, σε μια περιοχή
μάλιστα που έδωσε στη ΝΔ από τα υψηλότερα πο-
σοστά της πανελλαδικά.

Δεν υπάρχει αλληλεγγύη
μεταξύ… καπιταλιστών

Φαίνεται πως δεν υπάρχει
ταξική αλληλεγγύη μεταξύ
καπιταλιστών, τουλάχιστον
εντός του ΣΥΡΙΖΑ. Για πα-
ράδειγμα, θα περίμενε κα-
νείς ο ευρωβουλευτής του
κόμματος Πέτρος Κόκκα-
λης να στηρίξει τον Στέφα-
νο Κασσελάκη για πρόεδρο
του κόμματος λόγω της
κοινής τους ταξικής κατα-
γωγής. Όμως όχι, ο Πέτρος
Κόκκαλης το ξεκαθάρισε
με ανάρτησή του, ειρω-
νευόμενος μάλιστα ελα-
φρώς τον νέο υποψήφιο

πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ. «Εγώ πάντως από Αμερικά-
νους ντεμς είμαι ΑΟΚ», ανέφερε χαρακτηριστικά,
μιλώντας για την Alexandria Ocasio Cortez, βου-
λευτή των Δημοκρατικών που στήριζε τον αριστε-
ρό Μπέρνι Σάντερς για την υποψηφιότητα των Δη-
μοκρατικών. Τώρα αν η Ελληνίδα «ΑΟΚ» είναι η
Έφη Αχτσιόγλου, είναι άγνωστο.

Τη στήριξή της στη Μαρία Σάκκαρη εκφράζει η Μαρέ-
βα Γκραμπόφσκι, μετά τον αποκλεισμό της Ελληνίδας
τενίστριας στο US Open και τα κλάματα που έβαλε. Σε
δηλώσεις που έκανε στο Eurosport, ανέφερε: «Είναι
επίπονο, ντροπιάζω τον εαυτό μου, τους ανθρώπους
μου και όλους τους Έλληνες». Η Σάκκαρη, μάλιστα,
δεν απέκλεισε το ενδεχόμενο να κάνει ένα διάλειμμα
από το τένις το προσεχές διάστημα. «Η Μαρία είναι
κορυφαία αθλήτρια και οι κορυφαίοι αθλητές έχουν
κάθε δικαίωμα να έχουν μια δύσκολη και αρνητική
χρονιά. Όμως έχει και μια μεγάλη ψυχή και δυνατή
καρδιά και με ακριβώς το ίδιο πάθος για το τένις θα
σηκωθεί πιο δυνατή! Είμαστε μαζί σου! #loveyοu-
maria», έγραψε σε story που δημοσίευσε στο Insta-
gram η Μαρέβα Γκραμπόφσκι.

Σιγά μην είναι
πολιτικάντης… 
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Η Μαρέβα στο πλευρό
της Σάκκαρη 

Η επιλογή Μητσοτάκη να δώσει χώρο σε άξιους
και ικανούς περνά μέσα και από τις υποψηφιότη-
τες στις περιφέρειες. Η «ανθρωπογεωγραφία»
στην Περιφέρεια Αττικής το δείχνει άλλωστε ξε-
κάθαρα, αφού πέραν των αναμενόμενων ονομά-
των που κερδίζουν στη δημοσιότητα, υπάρχουν
και εκείνοι που κερδίζουν στην ουσία. Η Ρίτα
Μωραϊτάκη-Πικρού, υποψήφια στον Κεντρικό
Τομέα στην περιφέρεια με το ψηφοδέλτιο του Νί-
κου Χαρδαλιά, είναι αυτό που λέμε «ήρεμη δύνα-
μη». Με δυνατές σπουδές στο Boston College και
μεταπτυχιακό στη Διοίκηση Επιχειρήσεων στο
Boston University. Στη συνέχεια, πιστοποιήθηκε
από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς ως χρηματι-
στηριακή εκπρόσωπος και σύμβουλος επενδύ-
σεων. Έκτοτε ανέλαβε θέσεις ευθύνης σε μεγά-
λους χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς. Εκείνο
όμως που την κάνει να ξεχωρίζει είναι το μεγάλο
φιλανθρωπικό έργο που επιτελεί αθόρυβα!

Ήρεμη δύναμη

Μπορεί να γίνει βουλευτής; 
Τρόπο να παρακάμψει το πρόβλημά του ότι δεν είναι βου-
λευτής ο Στέφανος Κασσελάκης έχει! Ο 35χρονος κάτοι-

κος Μαϊάμι και υποψή-
φιος πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ ήταν άλλωστε στο ψη-
φοδέλτιο Επικρατείας
του κόμματος. Με δεδο-
μένο ότι ήταν ένατος στη
σχετική λίστα, θα χρει-
αστεί να παραιτηθούν ο
βουλευτής Όθων Ηλιό-

πουλος (γιατί για Ακρίτα και Αποστολάκη ούτε λόγος) αλ-
λά και οι επιλαχόντες: Πόπη Τσαπανίδου, Μιχάλης Καλο-
γήρου, Τζένη Λειβαδάρου, Θανάσης Τσακρής και Ζωρζέτ-
τα Λάλη. Έξι στελέχη είναι και ο κ. Κασσελάκης βρίσκεται
ξαφνικά στη Βουλή. Καλή θέληση να υπάρχει. 
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Τι συμβαίνει 
στον Βόλο; 
Αίσθηση έχει προκαλέσει η εκ νέ-
ου επίθεση του Αχιλλέα Μπέου
στην προϊσταμένη της Εφορείας
Νεωτέρων Μνημείων Θεσσαλίας,
Ρέας Γεωργίου, την οποία αποκά-
λεσε εκ νέου «τόφαλο» σε συνέν-
τευξή του. Ο λόγος της σφοδρής
αντιπαράθεσης είναι οι δίδυμοι
κυκλικοί κόμβοι που επρόκειτο να
κατασκευαστούν στη συμβολή
των οδών Αναπαύσεως-Μαιάν-
δρου μπροστά από το παλιό κοιμη-
τήριο των Ταξιαρχών στη Νέα Ιω-
νία. Τι είπε λοιπόν ο δήμαρχος Βό-
λου; Ότι η κυρία είναι «τόφαλος,
τρώει 7 σοκολατάκια την ώρα, δεν
χωράει από την πόρτα». Φαντάζε-
στε τι γίνεται στον Βόλο… Μαθαί-
νω ότι ήδη 550 γυναίκες έχουν μα-
ζέψει εναντίον του υπογραφές και
τον κατηγορούν για σεξιστική
συμπεριφορά. Τι θέλει και το ανοί-
γει το στόμα του; 

Μαλλιά κουβάρια 
στη Δραπετσώνα 
Κάτι δεν πάει καλά στα αυτοδιοι-
κητικά της ΝΔ στον Δήμο Κερα-
τσινίου-Δραπετσώνας. Σφάζον-
ται μεταξύ τους οι «γαλάζιοι»
υποψήφιοι δήμαρχοι στην πε-
ριοχή και το θέμα, μου λένε, έχει
φτάσει μέχρι την Πειραιώς που
είναι έτοιμη να επέμβει πυρο-
σβεστικά, διότι έχουμε και ξεκα-
τινιάσματα στο Facebook. Τα
«γαλάζια πυρά» στην περιοχή δί-
νουν και παίρνουν. Τσακωμοί στα
social media, με τον καθένα να
δίνει τη δική του εκδοχή στα γε-
γονότα. Ο δε Συριζαίος υποψή-
φιος εκεί τρίβει τα χέρια του. Τα-
μάμ του έκατσε το σκηνικό… 

Το μεγαλύτερο δράμα αυτή την
περίοδο το ζει ο Βασίλης Στίγ-
κας. Ο άνθρωπος είναι πρό-
εδρος με ημερομηνία λήξης
και αναζητά τρόπους να κερ-
δίσει χρόνο. Όμως οι «11 του
Ηλία» είναι συμπαγείς και ή
θα αποφασίσει να «χορέψει
στον σκοπό τους» ή θα παρα-
μείνει πρόεδρος χωρίς κόμμα
και κοινοβουλευτική ομάδα. 

LOCK

Κάτι που πέρασε στα… ψιλά είναι ότι ο πρώην υφυπουργός Περι-

βάλλοντος Γιώργος Αμυράς ανέλαβε ειδικός σύμβουλος του πρω-

θυπουργού και θα έχει ευθύνη ως συντονιστής για την ανάπλαση

των περιοχών που κάηκαν σε Πάρνηθα και Έβρο. Μακάρι να τα κα-

ταφέρει ο άνθρωπος και να μην πελαγοδρομήσει στη γραφειοκρα-

τία… Γιατί και ο Σταύρος Μπένος είχε αναλάβει την ανασυγκρότη-

ση της Βόρειας Εύβοιας κι ακόμα τρέχει… 

H… πρόεδρος 
στη Μύκονο

Όχι η δικιά μας, η ΠτΔ, αλλά η πρό-
εδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
ξετρελάθηκε λέει με τα ψάρια της Μυ-
κόνου. Η Ρομπέρτα Μέτσολα βρέθηκε
για λίγες ώρες στο «νησί των ανέμων»,
προκειμένου να απολαύσει μαζί με
την οικογένειά της τα πιάτα του γνω-
στού εστιατορίου Apaggio στον Ορνό,
το οποίο ειδικεύεται στο ψάρι. 

Ο Αμυράς ειδικός σύμβουλος
του πρωθυπουργού για τα καμένα

Ε
ντάξει, είπαμε, ο άνθρωπος είναι talk
of the town αυτές τις ημέρες… Δεν ξέ-
ρω αν το προσέξατε, αλλά ο Κασσελά-

κης επέλεξε τους Τάφους των Βενιζέλων για
την ανακοίνωση της υποψηφιότητάς του. Δη-
λαδή, το σύμβολο της βενιζελικής παράτα-
ξης, που ουδεμία σχέση έχει με την Αριστερά
και μάλιστα με την Αριστερά που ευαγγελίζε-
ται ο ΣΥΡΙΖΑ. Οι Τάφοι των Βενιζέλων έχουν

σχέση με την οικογένεια Μητσοτάκη… άρα ο
Στέφανος επιδιώκει να γίνει αντι-Μητσοτά-
κης και όχι αντι-Τσίπρας όπως γράφουν κά-
ποιοι… Να σημειώσω ότι η προγιαγιά του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη από την πλευρά του πατέ-
ρα του ήταν η Κατίγκω Βενιζέλου, αδελφή του
Ελευθερίου Βενιζέλου. Ο ίδιος ο Κυριάκος
και η Ντόρα και ολόκληρη η οικογένεια τι-
μούν τον τόπο και με το παραπάνω…

Ο Δήμος Χανίων και το Ίδρυμα Βενιζέλου εξέδωσαν
ανακοίνωση με αποδέκτη τον Στέφανο Κασσελάκη
και τις φωτογραφίες του στους Τάφους των Βενιζέ-
λων για την προεκλογική του καμπάνια. «Οι Τάφοι
των Βενιζέλων δεν είναι χώρος για κομματικές εκ-
δηλώσεις, με αφορμή την επικείμενη διοργάνωση
κομματικής εκδήλωσης στον χώρο των Τάφων των
Βενιζέλων», αναφέρουν στην ανακοίνωσή τους το
Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών και Μελετών «Ελευθέριος
Κ. Βενιζέλος» και ο Δήμος Χανίων.

Έξαλλοι στα Χανιά με τον αεράτο… 

Οι Τάφοι των Βενιζέλων 
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Σπόρος διάσπασης 
στον ΣΥΡΙΖΑ

H
μεθόδευση Τσίπρα με τον Κασσελάκη, καθώς
όλοι βλέπουν τη σκιά του απερχόμενου προ-
έδρου πίσω από τον πέμπτο υποψήφιο για τη

διαδοχή του, ενισχύει το δυναμικό διάσπασης που έχει
συσσωρευτεί στον ΣΥΡΙΖΑ. Οι τεκτονικές πλάκες της
Κουμουνδούρου εδώ και καιρό είναι σε πορεία σύγ-
κρουσης, χωρίς να είναι ξεκάθαρο ποια «πλάκα»… βυ-
θίζεται και ποια θα βρεθεί από πάνω. Σε κάθε περίπτω-
ση, οι σχεδιασμοί των ομάδων είναι σε πλήρη εξέλιξη,
με τα επιτελεία να ευελπιστούν πως μπορεί να επηρεά-
σουν τις… φυσικές δυνάμεις που έχουν αναπτυχθεί. 

Στο πλαίσιο αυτό, ακούγεται ότι ο Αλέξης Τσίπρας δεν
θα μιλήσει στο συνέδριο του κόμματος το ερχόμενο
Σαββατοκύριακο, γιατί, λέει, δεν θέλει να εμπλακεί στα
εσωκομματικά. Προφανώς δεν υπάρχει κανείς που να
πιστεύει τη συγκεκριμένη δικαιολογία. Περισσότερο
αδειασμένοι από την παρασκηνιακή δραστηριότητά του
αισθάνονται ο Σωκράτης Φάμελλος -που είχε πιστέψει
ότι θα μπορούσε αυτός να είναι «ο πέμπτος άνθρωπος»
στην κούρσα της διαδοχής- και ο Νίκος Παππάς, ο οποί-

ος ευελπιστούσε στη στήριξη του
άλλοτε κολλητού του. 

Αντίθετα, Έφη Αχτσιόγλου και Ευ-
κλείδης Τσακαλώτος φαίνεται να
αιφνιδιάστηκαν λιγότερο. Βασικά πε-
ρίμεναν ότι θα κατέβει ένας ακόμη
προεδρικός και πίστευαν ότι αυτός
θα ήταν ο Παύλος Πολάκης. Ο αψύς
Κρητικός, όμως, έχει στοιχηθεί ήδη
πίσω από τον Στέφανο Κασσελάκη,
γεγονός που ενισχύει τις υποψίες
τους για το παιχνίδι που παίχτηκε στο

παρασκήνιο από τον… Αμερικάνο Αλέξη Τσίπρα. 
Με τη μάχη της διαδοχής να παραμένει ανοιχτή, όλες

οι πλευρές συμφωνούν στην εκτίμηση πως δύσκολα θα
καταφέρει ο ΣΥΡΙΖΑ να αποφύγει τη διάσπαση. Ειδικά
με τις δύο εκλογικές αναμετρήσεις που έχει το κόμμα
μπροστά του -τον ερχόμενο Οκτώβριοδημοτικές και πε-
ριφερειακές και ευρωεκλογές τον Ιούνιο του 2024- που
δεν του δίνουν τον χρόνο που χρειάζεται για να ανακάμ-
ψει. Οπότε, ο κίνδυνος οι διάφορες τάσεις να τραβήξουν
ξεχωριστούς δρόμους είναι κάτι παραπάνω από ορατός.
Για πολλούς στα καφέ πέριξ της πλατείας Κουμουνδού-
ρου είναι βεβαιότητα. 

Πόσω μάλλον που οι ευρωεκλογές προσφέρονται για
νέα λανσαρίσματα. Νέων προσώπων, νέων σχημάτων
κοκ. Ειδικά αν αυτά τα νέα πρόσωπα έχουν αρχίσει να
χτίζουν τη δημόσια παρουσία τους εννέα μήνες πριν.
Δηλαδή, ούτε πολύ πριν, ούτε πολύ αργά. Τόσο όσο για
να γνωρίσει ο κόσμος το νέο «προϊόν» και αυτό να μην

έχει «φορεθεί» πολύ, ώστε να μην έχει χάσει το όποιο
μυστήριο και τη γοητεία του. 

Προσφέρονται επίσης για τους «χαμένους» που
θα αναζητήσουν μια δεύτερη ευκαιρία να παραμεί-
νουν στην πολιτική. Γιατί όποιος μπαίνει στην Ευ-
ρωβουλή είναι προφανές ότι αφενός λύνει το οι-
κονομικό του πρόβλημα και αφετέρου έχει πο-
λιτικό κεφάλαιο να διαπραγματευτεί. 

Το φθινόπωρο έρχεται, κύριε πρόεδρε. Το κα-
λοκαίρι βγήκε όπως βγήκε, έχουμε πλέον μπρο-
στά μας το μέτωπο της οικονομίας. Που είναι το
πιο ουσιαστικό στη λεγόμενη καθημερινότητα του
πολίτη. Η βενζίνη είναι σχεδόν παντού πάνω από
δύο ευρώ, τα μαντάτα για το πετρέλαιο θέρμανσης
δεν είναι πολύ καλά και οι τιμές βασικών ειδών
στα σούπερ μάρκετ είναι στο κόκκινο. Είναι προ-
φανές ότι δεν αρκεί κανένα επίδομα για να αντι-
μετωπίσει την κατάσταση. Είναι σαν παυσίπονο.
Αντιμετωπίζει το σύμπτωμα, αλλά όχι την αιτία της
ασθένειας. Δεδομένου, κύριε πρόεδρε, ότι σε αυ-
τό το περιβάλλον πιέζονται και οι επιχειρήσεις και

είναι δύσκολο να δώσουν αυξήσεις, το βά-
ρος θα πρέπει να πέσει στον έλεγχο των τι-
μών. Με συμφωνία κυρίων με τους παρα-
γωγούς και τους εμπόρους; Με μέτρα ελέγ-
χου των τιμών των πρώτων υλών; Όποιο
και αν είναι το ερώτημα, αυτό
που μετράει είναι η απάντηση.
Η ουσία είναι ότι κάτι πρέπει
να γίνει, γιατί (μετά το φθινό-
πωρο) ακολουθεί ο χειμώ-
νας και πολλοί πολίτες φαί-
νεται ήδη πως θα βρεθούν
σε δύσκολη θέση. 

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

Καλημέρα σας, κύριε πρόεδρε! 

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

� Δύο συνεντεύξεις, μία στην ΕΡΤ και μία στο ραδιόφωνο
του ΣΚΑΪ, έδωσε τη Δευτέρα ο υπουργός Επικρατείας

Άκης Σκέρτσος για να στηρίξει την παρουσία της κυβέρνησης
στα μέτωπα των πυρκαγιών. Ο στενός συνεργάτης του πρω-
θυπουργού έχει στην κυριολεξία πάρει πάνω του την υπόθε-
ση, εξηγώντας τόσο τα πολιτικά θέματα ενίσχυσης της πολιτι-
κής προστασίας όσο και τα επιχειρησιακά θέματα με την εμ-
πλοκή από εδώ και πέρα μη επανδρωμένων αεροσκαφών. 

••••••••••••

� Ήταν τόσο προφανές το πόσο καλά γνώριζε τα θέμα-
τα, που αρκετά στελέχη σκέφτηκαν μήπως τελικά η

εμπειρία του από το «κέντρο» του επιτελικού κράτους πρέ-
πει στον επόμενο ανασχηματισμό να αξιοποιηθεί σε κάποιο
χαρτοφυλάκιο. Όχι απαραίτητα της πολιτικής προστασίας,
γιατί -σε αντίθεση με το κλίμα εντυπώσεων που έχουν δη-
μιουργήσει τα ΜΜΕ- στο Μέγαρο Μαξίμου ξέρουν ότι όποι-
ος και να κάθεται στην «ηλεκτρική καρέκλα» δεν μπορεί να
κάνει θαύματα. Στο πλαίσιο αυτό, στηρίζουν απόλυτα τον

Βασίλη Κικίλια και τη δουλειά που έχει ρίξει τους τελευταί-
ους δύο μήνες. 

••••••••••••

� Δεν πρόλαβε να τελειώσει το βίντεο Κασσελάκη και
τα τρολ του προέδρου Αλέξη τον αποθέωναν ήδη. Τι

ότι πέρασε πριονοκορδέλα τη ΝΔ έλεγαν, τι πως άφησε πί-
σω του τον Μητσοτάκη, ό,τι του φανεί του Λωλοστεφανή.
Γενικά δεν μπορούσαν να κρύψουν τον ενθουσιασμό τους
με τίποτα. Κουβέντα για τις γκρίζες ζώνες του βίντεο, που
δεν είναι και λίγες. 

••••••••••••

� Πώς πήρε το δάνειο για να αγοράσει καράβια; Τα αγό-
ρασε ο ίδιος ή συμμετείχε σε κάποιο σχήμα; Είναι ακό-

μη σε αυτό το σχήμα; Έχει ακόμη στην ιδιοκτησία του τα
καράβια; Πόσα χρήματα δήλωσε πέρυσι στις ΗΠΑ; Έχει κά-
νει φορολογική δήλωση στην Ελλάδα; Είναι μερικά μόνο
από τα ερωτήματα που δημιουργήθηκαν από όσα είπε και
όσα δεν είπε ο κ. Κασσελάκης. 

Μμμμ, μάλλον θα μου κάνουν τη ζωή… ποδήλατο!
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@ Ποιος είστε, κύριε; 
Μέχρι στιγμής δεν το ξέρουμε αν μπορεί. Αυτή είναι η αλή-
θεια. Και νομίζω ότι δεν το ξέρει καν ο ΣΥΡΙΖΑ. Για να είμαι
ειλικρινής, νομίζω ότι δεν το ξέρει ούτε ο ίδιος ο κύριος Κασ-

σελάκης. Από πού να
το ξέρει; Δεν αποκλεί-
εται να μπορεί, αλλά
δεν είναι και απαραί-
τητο. Απομένει να το
αποδείξει. Το θέμα,
βέβαια, είναι ότι θα
πρέπει να το αποδείξει
και μέσα σε ένα πολιτι-

κό σύστημα το οποίο δεν ευνοεί το προφίλ ενός ανθρώπου
σαν αυτόν. Να εξηγήσω τι εννοώ: Δύσκολα άνθρωπος εκτός
των κομματικών σωλήνων και χωρίς ένα επίθετο «βαρύ σαν
ιστορία» μπορεί να γίνει αποδεκτός στη δική μας πολιτική
κουλτούρα. 

Μ
ου πήρε κάμποση ώρα να βρω με πόσα σίγμα γράφεται το επί-
θετο του κυρίου Κασσελάκη. Πίστευα στην αρχή ότι τα είχε δι-
πλασιάσει στα αγγλικά για να μη διαβάζεται «Καζελάκης»,

αλλά τελικά είδα στην πλατφόρμα του ότι πράγματι γράφεται με δύο.
Έχει σημασία; Φυσικά. Διότι, όπως λένε και οι Αμερικάνοι, μπορείτε να
γράφετε ό,τι θέλετε για μένα, αρκεί να γράφετε σωστά το όνομά μου.
Ειδικότερα εάν θέλω το όνομά μου να τρεντάρει παντού στο ίντερνετ. 

Ο ίδιος, βέβαια, δεν φαίνεται να είναι ακριβώς αυτής της σχολής,
μιας και, όπως είδα στον λογαριασμό του στο Facebook, απαντά σε κά-
ποιους που γράφουν διάφορα όχι και τόσο κολακευτικά για αυτόν.
Προς το συκοφαντικά θα έλεγα. Από την άλλη, αν καθόταν όλη μέρα να
απαντήσει σε όσους αμφισβητούν την ικανότητά του να ηγηθεί του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, για πλειάδα λόγων, δεν θα έπρεπε να κάνει τίποτε άλλο από το
πρωί ως το βράδυ. 

Παρότι έχω βάσιμους λόγους να πιστεύω ότι έχει επικοινωνιακό επι-
τελείο από πίσω του και δεν ασχολείται μόνος του με τα social, ο Στέ-
φανος Κασσελά-
κης είναι άνθρω-
πος της εικόνας
και ξέρει πολύ κα-
λά τη δύναμη της
δικής του, η οποία
είναι τω όντι εντυ-
πωσιακή. Ξέρει,
επίσης, ότι εν πολ-
λοίς έχει πετύχει
τον πρώτο του στό-
χο, να μιλάμε όλοι
για αυτόν και να
γράφονται άπειρα
πράγματα και να
τσακώνονται οι μι-
σοί πάντες με τους υπόλοιπους πάντες για χάρη του. 

Το βασικό πρόβλημα με όλες αυτές τις διαδικτυακές διαφωνίες,
τους τσακωμούς και τα μπιφ που έχει ξεσηκώσει ο κύριος Κασσελά-
κης, δεν έχει να κάνει με τον ίδιον αλλά με όλους εμάς. Διότι όλοι εμείς
-social και mainstream media εξίσου- τσακωνόμαστε πάνω από έναν
άνθρωπο του οποίου τις πολιτικές ικανότητες αγνοούμε πλήρως. Τσα-
κωνόμαστε επί του διαδικαστικού, επί του απολύτως προφανούς, επί
δυνητικών και πιθανών πραγμάτων, επί του βιογραφικού του, επί της
προσωπικής του ζωής, επί του σκύλου του, της χωρίστρας του, του τρα-
πεζικού του λογαριασμού και της ποιότητας των αγγλικών του. Για πολ-
λούς όλα αυτά είναι πειστικά, για πολλούς άλλους είναι too good to be
true -πολύ τέλεια για να τους πείσουν. 

Στην πραγματικότητα, όμως, δεν έχουμε ιδέα αν αυτός ο άνθρωπος
κάνει για τη δουλειά. Τη δουλειά όταν λέμε, εννοούμε τη δουλειά του
προέδρου ενός κόμματος που μέχρι προχθές το πρωί ήταν αριστερό,
χτες το απόγευμα πήγε λίγο να γίνει κεντρώο, μετά καταποντίστηκε και
τώρα αναζητά την επόμενη μέρα του. 

Εμένα, στα αλήθεια, δεν με νοιάζει καθόλου αν ο ΣΥΡΙΖΑ θα παρα-
μείνει αριστερός (εντός ή εκτός εισαγωγικών), ή θα γίνει το νέο ΠΑ-
ΣΟΚ, δεν με νοιάζει τίποτε από όλα αυτά, δεν είναι δουλειά μου, ας το
βρει ο ΣΥΡΙΖΑ αυτό. Εμένα άλλο με νοιάζει. Να υπάρχει ισχυρή αντιπο-
λίτευση που να παράγει πολιτική. Μπορεί να το κάνει αυτό ο κύριος
Κασσελάκης; 

Ένας άνθρωπος που έχει
πολλά να αποδείξει

Στα υπόλοιπα δεν θα έπρεπε να μας καίγεται καρφί από ποια μεριά κάνει χω-
ρίστρα ο κύριος Κασσελάκης, θα έπρεπε να μας νοιάζει όμως (θετικά) όχι
τόσο το ίδιο το γεγονός ότι είναι LGBTQ+, αλλά ότι δεν έχει κανένα ζήτημα να
το πει. Αυτό που θα πρέπει να μας προβληματίσει, λίγο, σε δεύτερο επίπεδο,
είναι κάτι άλλο: Είμαστε στα αλήθεια τόσο έτοιμοι και πρόθυμοι να υποδε-
χτούμε στην ηγεσία της αξιωματικής αντιπολίτευσης της χώρας ένα άρρεν
μέλος της LGBTQ+ κοινότητας, αλλά όχι μια γυναίκα; Και αν ναι, γιατί;

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

# Ρεαλισμός 

και πολιτική

Δύσκολα, επίσης, θα αλλάξουμε εν μια νυκτί πολιτική
κουλτούρα, προκειμένου να προσαρμοστούμε στις προτάσεις

αυτού του είδους. Προτάσεις είπα,
όμως, και η αλήθεια είναι ότι προς
ώρας εμένα μου φαίνονται αρκετά

γενικόλογες και αυτονόητες οι
προτάσεις του κυρίου Κασσελάκη. Και

πολύ σύντομα θα βρεθεί στη θέση να
πρέπει να απαντήσει σε πολύ πιο

συγκεκριμένα ερωτήματα και εκεί θα
κριθεί για διάφορα: Για τον ρεαλισμό του, για την ουσία των

θέσεών του, αλλά και για το πολιτικό τους πρόσημο· είναι
έτοιμος ο ΣΥΡΙΖΑ να δεχθεί επίσημα πιο «κεντρώες»

πολιτικές ως πολιτικό του μανιφέστο; Δύσκολα. 

@ Στα υπόλοιπα
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Υ
πάρχουν κάποιοι «υπερπατριώτες»
που βρίζουν μέρα νύχτα τον Τούρ-
κο πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-

γάν, ενώ στην πραγματικότητα ονειρεύον-
ται για τη χώρα τους έναν ηγέτη σαν και
εκείνον. Αντίστοιχα και στον ΣΥΡΙΖΑ, ένα
κόμματι που έχει κάνει... επάγγελμα να
βρίζει τον Κυριάκο Μητσοτάκη φαίνεται

πως το μόνο που ήθελε εί-
ναι έναν δικό του «Μητσο-
τάκη».

Σπουδαγμένο στην Αμε-
ρική, χωρίς μίσος για την
επιχειρηματικότητα, έναν
«πετυχημένο τεχνοκράτη»,
άνθρωπο της «αριστείας»
και όχι άλλον έναν «μπα-
ρουτοκαπνισμένο» αγωνι-

στή των... κοινωνικών κινημάτων. Το πώς
γίνεται αυτό να το στηρίζει ο πιο απηνής
διώκτης του «Μητσοτακισμού» είναι ζήτη-
μα άλλου τύπου έρευνας και όχι δημοσιο-
γραφικής. Σε κάθε περίπτωση, το πρωί της
Τρίτης ο Στέφανος Κασσελάκης ανακοί-
νωσε με ένα βίντεο που ανέβηκε στα so-
cial media του την υποψηφιότητά του.

Στο τετράλεπτο μήνυμά του, πέραν
του βιογραφικού του, ο Κασσελάκης
επιτίθεται στον πρωθυπουργό, ενώ
αυτό που φαίνεται να υπαινίσσεται εί-
ναι πως ο ίδιος είναι καλύτερος... Μη-
τσοτάκης από τον ίδιο τον πρόεδρο της
Νέας Δημοκρατίας: «Θέλετε να βάλε-
τε απέναντι στον κληρονόμο Μητσοτά-
κη ένα άτομο αυτοδημιούργητο; Θέ-
λετε να βάλετε απέναντι στους δήθεν
άριστους ένα άτομο που μιλάει καλύ-
τερα αγγλικά από αυτούς, που τους
έχει κερδίσει σε μαθηματικούς δια-
γωνισμούς και πτυχία; Θέλετε να βά-
λετε απέναντι στον πρωθυπουργό της
δήθεν οικονομικής σταθερότητας ένα
άτομο που ξέρει καλύτερα χρηματοοι-

κονομικά και επιχειρείν από εκείνον,
επειδή έχει δουλέψει και επιχειρήσει;
Θέλετε να βάλετε απέναντι στον σκη-
νοθετημένο πρωθυπουργό του
Γκρίνμπεργκ έναν άνθρωπο με ενσυ-
ναίσθηση; Θέλουμε να βάλουμε απέ-
ναντι στον Κυριάκο Μητσοτάκη κάποι-
ον που θα τον νικήσει; Εγώ έχω όρεξη,
δεν έχω καμία απολύτως εξάρτηση,
δεν μπορούν να με εξαγοράσουν,
όπως δεν μπόρεσαν να εξαγοράσουν
τον Αλέξη».

Ο Στέφανος Κασσελάκης, στα 4 λεπτά του
βίντεό του αναφέρει μονάχα μια φορά τη λέ-
ξη «Αριστερά» και αυτό στην καταληκτική
του φράση: «Καιρός η σύγχρονη Αριστερά να
γίνει πράξη», ενώ στο στοπ καρέ με το οποίο
το βίντεο ολοκληρώνεται το «Α» στο αρκτι-
κόλεξο του ΣΥΡΙΖΑ που σήμαινε «Αριστερά»
έχει πλέον γίνει... «Ανασυγκρότηση».

Την «κομματική γη» κάτω από τα πόδια

του έχει αρχίσει να χάνει ο Νίκος Παππάς.
Ο άλλοτε κυρίαρχος -όσο στον ΣΥΡΙΖΑ
υπήρχε ο Αλέξης Τσίπρας- της κραταιάς
«Κίνησης Μελών», πυρήνα του «προεδρι-
κού μπλοκ», μοιάζει πλέον να ξεμένει από
συμμάχους.

Με την αποχώρηση Τσίπρα είδε την κί-
νηση «6+6» των Τζανακόπουλου - Ηλιό-
πουλου να τον αποχαιρετά παίρνοντας θέ-
ση στο πλευρό της Έφης Αχτσιόγλου, στη
συνέχεια άρχισε να χάνει στελέχη της
ίδιας της «Κίνησης Μελών» όπως ο Κώ-
στας Ζαχαριάδης, ενώ και η ΡΕΝΕ του
Διονύση Τεμπονέρα είχε ήδη «κουνήσει
μαντίλι» αυτονομούμενη.

Αυτό που δεν περίμενε ήταν να δει ακό-
μα και τον Παύλο Πολάκη να «παίζει» το
δικό του πολιτικό παιχνίδι στην «πλάτη»
του. Ο «αψύς» μέτρησε τα υπέρ και τα κα-
τά μιας ενδεχόμενης δικής του υποψη-
φιότητας, είδε ότι πέραν των ακραιφνών

Πολακικών δεν είχε ιδιαίτερη διείσδυση
και αποφάσισε να πάει στην κατεύθυνση
του Κασσελάκη. Και ποια είναι η κύρια
«δεξαμενή» του τελευταίου; Φυσικά,
εκείνη του Νίκου Παππά, ο οποίος πλέον
κινδυνεύει να δώσει... μάχη με τον Στέφα-
νο Τζουμάκα για την τέταρτη θέση.

Η σχέση με τον Πολάκη
Ο Παύλος Πολάκης ήταν ο πρώτος που

αναπαρήγαγε και υιοθέτησε την πολιτική
πλατφόρμα που δημοσιοποίησε ο Στέφα-
νος Κασσελάκης. 

Είχε νωρίτερα φροντίσει να κάνει σε
όλους γνωστό ότι ο ίδιος έφερε στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ τον 35χρονο εντρεπρενέρ εξ Αμερικής.
Δεν είναι τυχαίο ότι ο Στέφανος Κασσελά-
κης, πριν απευθυνθεί στους οπαδούς του
ΣΥΡΙΖΑ, είχε γνωστοποιήσει την υποψη-
φιότητά του στη Νομαρχιακή Επιτροπή των
Χανίων, μια οργάνωση που ο Παύλος Πο-
λάκης κάποτε έκανε απόλυτο κουμάντο, αν
και πλέον έχει χάσει το «πάνω χέρι». 

Η γνωστοποίηση μάλιστα της υποψηφιό-
τητας Κασσελάκη ήρθε από τον υπεύθυνο
του Γραφείου Τύπου του Παύλου Πολάκη. Γι’
αυτό αρκετοί μιλούν για «εκδίκηση» του Πο-
λάκη έναντι των υπολοίπων υποψηφίων,
που έτσι κι αλλιώς δεν τον ήθελαν.

Και η πρώτη του ανοιχτή ομιλία ως πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ είναι προγραμματισμέ-
νη για τα Χανιά και τους Τάφους των Βενι-
ζέλων, όπου, αν και αναμενόταν να παρευ-
ρεθεί ο βουλευτής Χανίων του κόμματος,
με ανάρτησή του γνωστοποίησε πως ια-
τρικές υποχρεώσεις στην Αθήνα τον
αναγκάζουν να λείψει από το πλευρό του
«πουλέν» του. Από την άλλη, ο Νίκος Παπ-
πάς, ο οποίος είχε προγραμματίσει επί-
σκεψη στα Χανιά, μία ημέρα μετά την ανα-
κοίνωση της υποψηφιότητας Κασσελάκη
την... ανέβαλε, πιθανότατα, όχι τυχαία.

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com

Βαφτίζοντας «ανασυγκρότηση» την «Αριστερά»
και κάνοντας επίδειξη… ανωτερότητας απέναντι 

στον πρωθυπουργό ο αμερικανοθρεμμένος τεχνοκράτης 
ανακοίνωσε την υποψηφιότητά του για την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ 

Ο Κασσελάκης, 
ο Μητσοτάκης 
και η τέταρτη 
διάσπαση 
των Προεδρικών
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Ν
έος αναβρασμός επικρατεί στο κόμμα
των Σπαρτιατών, που λίγα 24ωρα νω-
ρίτερα στήριξαν ανοιχτά και με τον

πλέον επίσημο τρόπο τον πρωτόδικα καταδι-
κασμένο για διεύθυνση εγκληματικής οργά-
νωσης, Ηλία Κασιδιάρη. Η ανακοίνωση μάλι-
στα που εκδόθηκε από το κόμμα ήταν γραμμέ-
νη από τον ίδιο τον πρόεδρό τους Βασίλη Στίγ-

κα, ο οποίος έναν μήνα νωρί-
τερα είχε βρεθεί αντιμέτωπος
με ένα πρωτοφανές αντάρτικο
εννέα βουλευτών του που τον
«άδειασαν», όταν εκείνος
απείλησε με πειθαρχικά μέτρα
βουλευτή των Σπαρτιατών, που
στην Ολομέλεια είχε εκθειάσει
την υποψηφιότητα Κασιδιάρη

για τον Δήμο Αθηναίων. 
Στο μεσοδιάστημα μέχρι το άνοιγμα της

Βουλής, ωστόσο, φαίνεται ότι ο Β. Στίγκας έρι-
ξε νερό στο κρασί του και προκειμένου να μη
χάσει το κόμμα, οδηγήθηκε σε μια μεγαλοπρε-
πή αναδίπλωση στηρίζοντας ανοιχτά τον Η. Κα-
σιδιάρη, με τους Σπαρτιάτες να γίνονται το
πρώτο κοινοβουλευτικό κόμμα που στηρίζει
έναν καταδικασμένο για εγκληματική οργάνω-
ση Χρυσαυγίτη. Στην ανακοίνωση συγκεκριμέ-
να αναφέρεται πως «παρά τις διαφορετικές
ιδεολογικές προσεγγίσεις με τον πρωτόδικα
καταδικασμένο Κασιδιάρη, η υποψηφιότητα
Κασιδιάρη ενδείκνυται για να σταματήσει επι-
τέλους ο κατήφορος του Δήμου Αθηναίων». 

Αμφισβήτηση
Παρά την κίνηση καλής θέλησης προς την

πλευρά Κασιδιάρη, η αμφισβήτηση στο πρό-
σωπο Στίγκα φαίνεται ότι παραμένει ισχυρή,
καθώς στη χθεσινή συνεδρίαση της ΚΟ ήρθε
αντιμέτωπος με την πρόταση των συναδέλφων
του για τη διεξαγωγή ανοιχτού συνεδρίου από
τη βάση. Το θέμα προκαλεί πονοκέφαλο στον
Βασίλη Στίγκα, καθώς αφενός η πλειονότητα
των βουλευτών προέρχονται από το μόρφωμα
Κασιδιάρη και δεν είναι καν μέλη των Σπαρτια-
τών, ενώ οι πληροφορίες λένε ότι πλέον δεν
ελέγχει ούτε τα στελέχη, με τα οποία ίδρυσε το
κόμμα Σπαρτιάτες. Οι τελικές αποφάσεις πάν-
τως για τη διεξαγωγή συνεδρίου θα ληφθούν
το απόγευμα, όταν και θα συνεδριάσει εκ νέου
η κοινοβουλευτική ομάδα, για να κλείσουν
όλες οι εκκρεμότητες.

«Ο λαός θέλει τον κ. Κασιδιάρη, είναι απόλυ-
τα δημοκρατικό», είπε σε τηλεοπτική συνέν-
τευξή του ο εκπρόσωπος Τύπου των Σπαρτια-
τών, Χάρης Κατσιβαρδάς, λέγοντας μάλιστα ότι
η υποψηφιότητα Κασιδιάρη προκρίθηκε γιατί
οι απόψεις του απηχούν το κοινό αίσθημα.  

Τον αγνοούν
Χαρακτηριστικό της παντελούς αδυναμίας

του Β. Στίγκα πάντως είναι ότι στην τελευταία
συνεδρίαση, αν και ο ίδιος ανακοίνωσε στους
δημοσιογράφους πως δεν σκοπεύει να κάνει

δήλωση, λίγη ώρα μετά το τέλος της συνεδρία-
σης χωρίς -σύμφωνα με τις πληροφορίες- ο
πρόεδρος να το γνωρίζει, ο κ. Κατσιβαρδάς
προσήλθε στις τηλεοπτικές κάμερες για να δη-
λώσει ότι οι βουλευτές επιδιώκουν τη διεξα-
γωγή ανοιχτού συνεδρίου. Είναι χαρακτηριστι-
κό ότι στην επίσημη ανακοίνωση του κόμματος
δεν αναφέρεται τίποτα τέτοιο. «Μετά τη σύγ-
κληση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του κόμ-
ματος, το απόγευμα της Δευτέρας 28 Αυγού-
στου 2023, αποφασίστηκε ομόφωνα από τον
πρόεδρο της ΚΟ, Βασίλειο Στίγκα, και τους έν-
τεκα παριστάμενους βουλευτές μας, η συνε-
δρίαση να συνεχιστεί την Τετάρτη 30 Αυγού-
στου 2023 στις 5 το απόγευμα. Μετά την ολο-
κλήρωση της επόμενης συνεδρίασης θα εκδο-
θεί σχετική ανακοίνωση».

Η κάθοδος Κασιδιάρη πάντως στις αυτοδιοι-
κητικές εκλογές προκαλεί και πολιτική αντιπα-
ράθεση, με τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ να καταθέ-
τουν νομοθετική πρόταση αποκλεισμού του και
την κυβέρνηση να επιμένει ότι υπάρχει πλαίσιο
με το οποίο, ακόμη και αν εκλεγεί δημοτικός
σύμβουλος, θα εκπέσει του αξιώματός του. 

Σπαρτιάτικη… κωλοτούμπα
υπέρ του Κασιδιάρη

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Ο Στίγκας σε μια απέλπιδα 
προσπάθεια να κρατήσει 
τα ηνία του κόμματός του 
στηρίζει την υποψηφιότητα 
του καταδικασμένου 
Χρυσαυγίτη 
για τον Δήμο Αθηναίων
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Τ
ην ώρα που κυλά αντίστροφα ο χρόνος
για τη σφοδρή πολιτική σύγκρουση που
όπως όλα δείχνουν θα πραγματοποιηθεί

στη Βουλή, το ΠΑΣΟΚ επιχειρεί να διαχωρίσει τη
θέση του από το μέτωπο μιας πολιτικής αντιπα-
ράθεσης μόνο για τις εντυπώσεις. 

Στόχος του ΠΑΣΟΚ και του Νίκου Ανδρουλά-
κη είναι στη συζήτηση των πολιτικών αρχηγών
το κόμμα του να εμφανιστεί ως η δύναμη της
υπεύθυνης αντιπολίτευσης που έχει όραμα,
σχέδιο και προτάσεις για τον τόπο. Ήδη σήμερα
το πρωί υπό την προεδρία του θα γίνει σύσκεψη,
κατά τη διάρκεια της οποίας θα προετοιμαστεί η
δέσμη προτάσεων για την αντιπυρική προστασία
της χώρας τις οποίες θα παρουσιάσει την Πέμ-
πτη στη Βουλή. Ταυτόχρονα όμως επιχειρούν να
ανοίξουν τον διάλογο με τους αρμόδιους φορείς
για την προσαρμογή των σχεδίων Πολιτικής
Προστασίας στα νέα δεδομένα της κλιματικής
αλλαγής, την ενίσχυση της πρόληψης και της
δασοπροστασίας.

«Δύο μέρες πριν από μία κρίσιμη προ ημερή-
σιας διατάξεως συζήτηση στη Βουλή, πρέπει να
μείνουμε στην ουσία», τόνισε και εξήγησε:
«Στην ουσία για τη δασική προστασία, στην ου-
σία για τη λογοδοσία, για το τι έγινε ιδίως στην
πρόληψη, και στην ουσία της αποκατάστασης. Σε
συνθήκες κλιματικής κρίσης με φυσικές κατα-
στροφές να έρχονται και να επανέρχονται, το
μοντέλο αποκατάστασης που είχαμε ως σήμερα
δεν επαρκεί. Είναι παρωχημένο και όσον αφορά
στο ύψος τον αποζημιώσεων, αλλά κυρίως στη
διαδικασία, στον χρόνο υπολογισμού και στον
χρόνο καταβολής της αποζημίωσης. Άρα απα-
ραίτητο είναι οι κυβερνητικές πρωτοβουλίες να
ασχοληθούν με την αποκατάσταση», υποστήριξε
ο Δημήτρης Μάντζος μιλώντας στον ΑΝΤ1. 

Αύξηση κονδυλίων
Εκτίμησε, ωστόσο, ότι δεν πρέπει να μείνουμε

σε αυτό και επανέλαβε την ανάγκη να δοθεί η
δέουσα σημασία στην πρόληψη, εξηγώντας πως
«ακόμα δίνουμε μόνο το ένα πέμπτο των κονδυ-
λίων για τη δασοπροστασία». Ιδιαίτερη έμφαση
έδωσε όμως και στον ρόλο της δασικής υπηρε-
σίας: «Έχουμε εδώ και χρόνια αφήσει εκτός τη
δασική υπηρεσία. Θα πρέπει η φύλαξη των δα-
σών, η πρόληψη των πυρκαγιών και ο εντοπι-
σμός των εστιών τις πρώτες κρίσιμες ώρες να
αφεθεί στους ειδικούς επιστήμονες, τους δασο-
λόγους. Στο δασαρχείο της Πάρνηθας βρισκό-
ταν μόνο ένας άνθρωπος όταν ξέσπασε η πυρ-
καγιά, ας δούμε πόσο υποστελεχωμένο είναι
και το δασαρχείο στο Σουφλί. Αυτά είναι τα
πραγματικά δεδομένα. Σε αυτό πρέπει να λογο-

δοτήσουν οι κυβερνώντες και σε αυτό πρέπει όλοι
ομονοώντας να σχεδιάσουμε για το μέλλον. Το δάσος
είναι ένα πολιτικό και φυσικό κεφάλαιο υπέρτερης
αξίας». 

Υπεύθυνη ενημέρωση
Στη Βουλή και συγκεκριμένα στη Διαρκή Επιτροπή

Οικονομικών Υποθέσεων, ο Πάρης Κουκουλόπουλος
αφού σημείωσε την υπερψήφιση εκ μέρους του ΠΑ-
ΣΟΚ της ενσωμάτωσης της Οδηγίας, επισημαίνοντας
τη σημασία της συνεργασίας μεταξύ φορολογικών
Αρχών, που είχε θεσμοθετηθεί με τον Νόμο
4170/2013, υπέβαλε αίτημα να κληθεί και η ΑΑΔΕ κα-
τά την ακρόαση φορέων ενώπιον της Επιτροπής, ανα-
λύοντας ότι «με αφορμή την ενσωμάτωση της Οδη-
γίας, θα πρέπει να έχουμε υπεύθυνη ενημέρωση από
την ΑΑΔΕ και να κάνουμε έναν ουσιαστικό διάλογο
για τον πραγματικό βαθμό υλοποίησης της ενσωμά-
τωσης στην πράξη του ήδη υφιστάμενου νομικού
πλαισίου. Εάν έχουν διασφαλιστεί οι αναγκαίες προ-
ϋποθέσεις, πού υπάρχουν προβλήματα και με ποιον
τρόπο μπορούμε να γίνουμε πιο αποτελεσματικοί.
Διότι τελικά όλα αφορούν το τεράστιο θέμα της φορο-
διαφυγής». 

Ευαίσθητος τομέας
Όσον αφορά τις διατάξεις για τα POS, διευκρίνισε

ότι «προφανώς δεν διαφωνούμε στη διεύρυνση της
χρήσης τους και μάλιστα στον ευαίσθητο τομέα των
πλατφορμών». Εν συνεχεία, έθεσε το ζήτημα των χρε-
ώσεων στα POS, αναδεικνύοντας πως «υπάρχουν
πολλές διαμαρτυρίες και από επαγγελματίες, αλλά
και από τους απλούς πολίτες, για μεγάλες χρεώσεις,
που δεν φαίνεται να συνάδουν με την ευρωπαϊκή πρα-
κτική. Για τον λόγο αυτό, ζητήσαμε να κληθεί στην
ακρόαση φορέων η Ένωση Ελληνικών Τραπεζών,
ώστε να ενημερωθούμε υπεύθυνα με “καθαρές κου-
βέντες”». Τέλος, ο βουλευτής ξεκαθάρισε την αντίθε-
ση του ΠΑΣΟΚ - Κινήματος Αλλαγής στις ρυθμίσεις
της κυβέρνησης της ΝΔ για τον Διεθνή Αερολιμένα
Αθηνών, η οποία είχε εκφραστεί προσφάτως, με σχε-
τική αναφορά από το βήμα της Ολομέλειας της Βου-
λής, σε συναφή τροπολογία, αναφέροντας τη θετική
παρέμβαση που είχε υλοποιήσει προ ετών το ΠΑΣΟΚ
για αυτή τη νευραλγική υποδομή. 

Στο μεταξύ, ο θόρυβος που έχει προκαλέσει η υπο-
ψηφιότητα Κασσελάκη για την προεδρία του ΣΥΡΙΖΑ
μόνο απαρατήρητη δεν έχει περάσει από τους επιτε-
λείς της Χαριλάου Τρικούπη. Δημοσίως πάντως δεν
παίρνουν θέση. Όπως είπε ο κ. Μάντζος, «όπως είχα-
με πει και όταν προκηρύχθηκαν οι εκλογές, παρακο-
λουθούμε με σεβασμό και ενδιαφέρον τις εξελίξεις
και τις δημοκρατικές διαδικασίες σε κάθε κόμμα. Τον
ίδιο σεβασμό και ενδιαφέρον δείχνουμε και τώρα». 

ΠΑΣΟΚ

Βλέπουν την επόμενη μέρα
στην αντιπυρική προστασίατου

Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

Με δέσμη προτάσεων για την πρόληψη των πυρκαγιών
θα κατεβεί ο Ανδρουλάκης στη συζήτηση 

των πολιτικών αρχηγών
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Τ
ίποτα δεν μοιάζει να θυμίζει το κακό
κλίμα που υπήρχε στις ελληνοτουρκι-
κές σχέσεις πριν από λίγους μήνες,

όταν ο πρόεδρος της Τουρκίας αλλά και ο
υπουργός Εξωτερικών προκαλούσαν συνε-
χώς την Ελλάδα και τους Έλληνες πολιτικούς.

Όλα άλλαξαν μετά τους σει-
σμούς της 6ης Φεβρουαρίου
και τη στάση που κράτησε η
Ελλάδα στη δύσκολη αυτή
στιγμή για τη γείτονα χώρα.
Ακόμα και κατά τη διάρκεια

της προεκλογικής περιόδου, ο
Ερντογάν δεν κλιμάκωσε τη

σύγκρουση με την Ελλάδα, αν και μετά την
επανεκλογή του επανέφερε, όχι όμως με την
ένταση των προηγούμενων μηνών, το δόγμα
της «Γαλάζιας Πατρίδας». Την ίδια στιγμή,
προχώρησε σε αλλαγές στο υπουργικό του
συμβούλιο, απομακρύνοντας τόσο τον υπουρ-
γό Εξωτερικών Μεβλούτ Τσαβούσογλου όσο
και τον υπουργό Άμυνας Χουλουσί Ακάρ, οι
οποίοι είχαν προκαλέσει πολλές φορές τη χώ-
ρα μας με τις δηλώσεις τους.

Από την άλλη πλευρά, η Ελλάδα έσπευσε να
βοηθήσει στην κρίση των σεισμών της Τουρ-
κίας. Ακόμη, ο Κυριάκος Μητσοτάκης κατά τη
διάρκεια της προεκλογικής περιόδου είχε δη-
λώσει πως θέλει να συναντήσει τον Τούρκο
πρόεδρο.

Τώρα μιλάμε για μια νέα σελίδα. Όμως ο
Κυριάκος Μητσοτάκης έχει επαναλάβει αρκε-
τές φορές τις «κόκκινες γραμμές» της Ελλά-
δας σε ό,τι αφορά τις σχέσεις της με την Τουρ-
κία. Και με αυτές θα προσέλθει στη συνάντησή
τους τέλη Σεπτεμβρίου στο περιθώριο της Γε-
νικής Συνέλευσης του ΟΗΕ. Ο πρωθυπουργός
έχει αναφέρει πως «η μία και μόνη διαφορά
μας με την Τουρκία μπορεί να επιλυθεί βάσει
του Διεθνούς Δικαίου» και έχει ξεκαθαρίσει
πως, εάν ο κ. Ερντογάν επιμείνει σε μια ρητο-
ρική που θίγει την κυριαρχία και τα κυριαρχικά
μας δικαιώματα, «δεν έχουμε πολλά να συζη-
τήσουμε». Έχει διαμηνύσει επίσης ότι θέματα
κυριαρχίας και αποστρατιωτικοποίησης είναι
εκτός ατζέντας. Ακόμη έχει πει πως «δεν είμα-
στε καταδικασμένοι να ζούμε με την Τουρκία
σε καθεστώς μόνιμης κλιμάκωσης και στα
όρια ενός θερμού επεισοδίου, όπως έγινε το
2020». Στη κυβέρνηση όμως δεν είναι αφελείς
και γνωρίζουν πως το καλό κλίμα μπορεί να
ανατραπεί από τη μια στιγμή στην άλλη.

Γαλλικά σενάρια πολέμου
Είναι χαρακτηριστικό το πρόσφατο δημοσί-

ευμα της γαλλικής «L’Express» στo οποίo
αποκαλύπτονται διάφορα σενάρια πολεμικών
συγκρούσεων, μεταξύ των οποίων ελληνο-
τουρκικός πόλεμος στο Αιγαίο, με τη στρατιω-
τική παρέμβαση της Γαλλίας. Το δημοσίευμα
αυτό προκάλεσε ιδιαίτερο εκνευρισμό στα
μέσα ενημέρωσης στην Τουρκία. Ειδικότερα,
το CNN Turk ανέφερε ότι, την ώρα που λιώ-

νουν οι πάγοι μεταξύ Αθήνας και Άγκυρας,
από τον δυτικό Τύπο εμφανίστηκε μια προβο-
κατόρικη είδηση. Στο σενάριο του γαλλικού
Τύπου, στις 17 Φεβρουαρίου 2027 οι δυνάμεις
της Τουρκίας κάνουν απόβαση σε δυο νησιά
του Αιγαίου. Στην επιχείρηση αυτή συμμετέ-
χουν πλοία του τουρκικού Ναυτικού και 1.000
άνδρες των Ειδικών Δυνάμεων. Στα νησιά
υψώνεται η τουρκική σημαία. Κρατούνται
όμηροι 50 Έλληνες στρατιώτες. Οι Έλληνες
επιχειρούν να επέμβουν, αλλά χάνουν 5 περι-
πολικά σκάφη και 10 μαχητικά. «Μήπως θα
μπορούσαμε να πούμε πως αυτό είναι μια
γαλλική πρόκληση για ελληνοτουρκικό πόλε-
μο;» καταλήγει με νόημα. Το γαλλικό δημοσί-
ευμα είχε ως αποτέλεσμα να ξεκινήσουν οι
τουρκικές αναλύσεις για τις θαλάσσιες ζώνες,
για τις αποστρατιωτικοποιήσεις ελληνικών
νησιών και όπως ήταν αναμενόμενο να κά-
νουν πάλι την εμφάνισή τους χάρτες με την
περίφημη «Γαλάζια Πατρίδα». Ο Τούρκος τα-
ξίαρχος εα Οζγκιούρ Τορ ανέφερε: «Εδώ κα-
νονικά τα νησιά δεν διαθέτουν υφαλοκρηπίδα
αλλά μόνο χωρικά ύδατα. Δεν έχουν υφαλο-
κρηπίδα. Άλλο είναι το θέμα για αρχιπελαγικό
κράτος. Αυτός ο χάρτης εδώ με τη λευκή
γραμμή είναι ο Χάρτης της Σεβίλλης». Και
πρόσθεσε: «Αυτό εδώ το νησί, όπως το μικρό
Καστελόριζο που πρέπει να βρίσκεται κάπου
εδώ κοντά, δεν μπορεί να έχει επήρεια. Διότι
το νησί δεν έχει υφαλοκρηπίδα αλλά μόνο χω-
ρικά ύδατα. Αλλά η πραγματική ΑΟΖ είναι αυ-
τή. Μεγάλη η διαφορά. Και μιλάμε για Απο-
κλειστική Οικονομική Ζώνη, αλλά έχει σημα-
σία όχι μόνο για τον υποθαλάσσιο πλούτο αλ-
λά και για την αλιεία». 

Για ποια θέματα ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν θα δεχτεί κουβέντα
κατά τη συνάντησή του με τον Ερντογάν στη Νέα Υόρκη

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Οι «κόκκινες γραμμές»
απέναντι στην Τουρκία
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Η
ατζέντα της συνάντησης του Κυριάκου Μητσοτάκη με
την Τζόρτζια Μελόνι, ενόψει της επίσκεψης της Ιταλί-
δας πρωθυπουργού στην Αθήνα, δεν είναι τελικά και

τόσο «σφιχτή» αναφορικά με τα προς συζήτηση θέματα. Από το
Μέγαρο Μαξίμου επισημαινόταν απλώς πως επί τάπητος θα
βρεθούν διμερή και περιφερειακά ζητήματα, ωστόσο, η Ιταλίδα
πρωθυπουργός φτάνει στη χώρα μας με τις βαλίτσες γεμάτες
σχέδια για ιταλικές επενδύσεις στη χώρα μας, ιδιαίτερα στον
τομέα της Ενέργειας και της Άμυνας.

Οι Ιταλοί άλλωστε και η εταιρεία Fincantieri «πολιορκούν»
εδώ και πολύ καιρό το υπουργείο Άμυνας για το ζήτημα των
κορβετών, ενώ η εταιρεία έχει εισέλθει ως στρατηγικός συνερ-
γάτης της αμερικανικής ONEX στα Ναυπηγεία Ελευσίνας. Θυ-
μίζουμε πως δύο ήταν οι προτάσεις που ικανοποιούσαν απόλυ-
τα το Πολεμικό Ναυτικό. Των Γάλλων με τις κορυφαίες κορβέ-
τες Gowind της Naval Group (κατασκευάστρια εταιρεία και των
φρεγατών Belh@rra) και των Ιταλών που υποστηρίζονται και
από τις ΗΠΑ με τις πανίσχυρες κορβέτες FCX-30, γνωστές ως
κλάσης Doha.

Πληροφορίες αναφέρουν πως οι Ιταλοί, έχοντας πλάνο για
επένδυση δεκάδων εκατομμυρίων ευρώ στο αμυντικό τμήμα
των Ναυπηγείων Ελευσίνας, με τη δημιουργία γραμμής παρα-
γωγής πολεμικών πλοίων, θέλουν να «κλειδώσουν» και τη
συμφωνία για αγορά κορβετών κλάσης Doha από τη χώρα μας.
Τι σημαίνει αυτό; Πως η πρότασή τους περιλαμβάνει το άνοιγμα
γραμμής παραγωγής κορβετών κλάσης Doha στην Ελλάδα.

Με τον τρόπο αυτό οι Ιταλοί καλύπτουν την απαίτηση της
Αθήνας για ναυπήγηση πλοίων στην Ελλάδα και επένδυση στα

ελληνικά ναυπηγεία, ενώ το πλοίο είναι δεδομένο πως ικανο-
ποιεί τις απαιτήσεις του Πολεμικού Ναυτικού. 

Στην κούρσα ωστόσο «παραμονεύουν» και οι Γάλλοι οι οποί-
οι συνεργάζονται με τα Ναυπηγεία Σκαραμαγκά, ενώ η κορβέ-
τα κλάσης Gowind φέρει επίσης πανίσχυρα οπλικά συστήματα,
έχει τεράστιες δυνατότητες στον ανθυποβρυχιακό πόλεμο
(σ.σ.: όπως και οι φρεγάτες Belh@rra), ενώ ταυτόχρονα οι Γάλ-
λοι εντυπωσιάζουν με τους χρόνους παράδοσης των πλοίων. Η
πρότασή τους, σύμφωνα με πληροφορίες, περιλαμβάνει τη
ναυπήγηση του πρώτου πλοίου στη Γαλλία, ώστε να το παραλά-
βει και άμεσα το Πολεμικό Ναυτικό, και τα υπόλοιπα τρία, στα
Ναυπηγεία Σκαραμαγκά. 

Η επίσκεψη λοιπόν της Τζόρτζια Μελόνι θα έχει σαφή στό-
χευση στην πίεση της ελληνικής κυβέρνησης για συμφωνία
στο ζήτημα των κορβετών. Ο «κουμπαράς» της Αθήνας διαθέ-
τει δύο εκατομμύρια ευρώ για κορβέτες και αναβάθμιση των
φρεγατών ΜΕΚΟ κλάσης «Ύδρα», με την τελευταία να απαιτεί

περίπου 500 εκατ. ευρώ. Επομένως, οι Ιταλοί θα πρέπει να ρί-
ξουν την τιμή για τέσσερις κορβέτες κλάσης Doha από τα σχε-
δόν 2 εκατ. ευρώ στο 1,6 εκατ. τουλάχιστον. 

Η Τζόρτζια Μελόνι ωστόσο, που φτάνει αύριο στη χώρα μας,
ενδεχομένως να κρύβει κάποιον άσο στο μανίκι της που θα
πείσει τον Κυριάκο Μητσοτάκη να πει το «ναι» στην απόκτηση
ιταλικών κορβετών. 

Τι θα προσφέρουν οι Doha
Οι ιταλικές κορβέτες κλάσης Doha είναι ένα πλοίο με εξαι-

ρετικές δυνατότητες και στοιχεία που χαρακτηρίζονται δελεα-
στικά από το Πολεμικό Ναυτικό. Είναι μεγαλύτερο από τις γαλ-
λικές κορβέτες Gowind, με εκτόπισμα 3.250 τόνους, πλήρωμα
112 ατόμων και πανίσχυρο οπλισμό. Ειδικά για την αεράμυνα,
φέρει αντιαεροπορικούς πυραύλους Aster 30 και Mica, ενώ για
πλήγματα κατά πλοίων φέρει Exocet Block III. Το σκάφος ανα-
πτύσσει μέγιστη ταχύτητα 28 κόμβων και έχει αυτονομία 21
ημερών. Οι Ιταλοί μας κάνουν και το… χατίρι τοποθετώντας στις
Doha και sonar τρόπιδας, ένα εξαιρετικά σημαντικό «εργα-
λείο» στον ανθυποβρυχιακό πόλεμο, με δεδομένο και το γεγο-
νός ότι οι Τούρκοι θα εξοπλιστούν τα επόμενα χρόνια με τα
«αόρατα» γερμανικά υποβρύχια κλάσης 214. Όσον αφορά τους
χρόνους παράδοσης, οι Ιταλοί υπόσχονται ότι θα παραδώσουν
το πρώτο πλοίο σε 32 μήνες, όποια και αν είναι η κατάσταση στα
Ναυπηγεία της Ελευσίνας, επιχειρώντας έτσι να χτυπήσουν
τους Γάλλους, οι οποίοι αποδεδειγμένα μπορούν να παραδώ-
σουν ακόμα και φρεγάτα σε αυτούς τους χρόνους. 

Το Μεταναστευτικό
Ένα άλλο θέμα που θα πέσει στο τραπέζι των συζητήσεων εί-

ναι το Μεταναστευτικό, που συνεχίζει να απασχολεί και τις δύο
πλευρές ως χώρες υποδοχής. Υπενθυμίζουμε πως τον περα-
σμένο Ιούλιο, στη Διάσκεψη της Ρώμης για την Ανάπτυξη και τη
Μετανάστευση, η Αθήνα είχε ανταποκριθεί στην πρόσκληση με
την παρουσία του αρμόδιου υπουργού Δημήτρη Καιρίδη.

Παζάρι Μελόνι
στην Αθήνα

Γράφει o
Bασίλης Σκουλαράκος 

skoularb@gmail.com

Η Ιταλίδα πρωθυπουργός ετοιμάζεται να
ασκήσει πίεση στον Κυριάκο Μητσοτάκη
για το ζήτημα της απόκτησης κορβετών
για το Πολεμικό Ναυτικό
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Π
ρέπει να έχουμε κατά νου ότι η μάχη με τον πλη-
θωρισμό θα είναι μεγάλης διάρκειας, με την ΕΚΤ
να προβλέπει, λόγω του τιμαρίθμου των τροφί-

μων, ότι δεν θα τελειώσει μέχρι το τέλος του έτους, ούτε θα
πιάσει τον στόχο του 2% το 2024. Στο πλαίσιο αυτό, η ελλη-
νική κυβέρνηση συνεχίζει να παίρνει μέτρα περιορισμού
του πληθωρισμού εντείνοντας τους ελέγχους στην αγορά,
αλλά και τη στήριξη στα νοικοκυριά, που ενισχύονται για
τις αγορές τους σε σούπερ μάρκετ και καταστήματα τροφί-
μων μέσω του market pass. Επειδή μάλιστα είναι ένα μέ-
τρο που καλύπτει σχεδόν το 10% των καθημερινών αγορών
και ενισχύει 2,8 εκατ. οικογένειες με 22 μέχρι 100 ευρώ
κάθε μήνα, δεν θα πρέπει να ολοκληρωθεί τον Οκτώβριο,
αλλά να παραταθεί τουλάχιστον μέχρι το τέλος του έτους.
Παράλληλα, διευρύνεται το καλάθι του νοικοκυ-
ριού με 11 σχολικά είδη για το καλάθι των μαθη-
τών, καθώς και με 13 από τις 56 κατηγορίες να
περιλαμβάνουν ένα επώνυμο προϊόν στο καλάθι
και που θα αναρτώνται εβδομαδιαίως στην
πλατφόρμα e-katanalotis, ένα διαχρονικό εργα-
λείο που αυξάνει τη διαφάνεια και τον ανταγωνι-
σμό στην αγορά. Το «πλαφόν μεικτού κέρδους»
θα συνεχίσει να εφαρμόζεται και σε άλλα προ-
ϊόντα, όπως τα σχολικά είδη, ενώ τα σούπερ
μάρκετ θα πωλούν τα προϊόντα προσφορών και
στα ηλεκτρονικά τους καταστήματα.

Αυτές οι πρωτοβουλίες συμπληρώνουν την
ενίσχυση του εισοδήματος των πολιτών μέσω
της αύξησης μισθών και συντάξεων, τη μείωση της ανερ-
γίας και τη μείωση φόρων, η οποία ελάφρυνε τους φορο-
λογούμενους από βάρη της τάξης των 7 δισ. ευρώ την προ-
ηγούμενη τετραετία και προβλέπει άλλα 4 δισ. ευρώ. Η Ελ-
λάδα έχει σταθερά τον πέμπτο χαμηλότερο ρυθμό αύξη-
σης των τιμών ανάμεσα στα κράτη-μέλη της ΕΕ, ενώ είναι
μία από τις ελάχιστες χώρες που βρίσκονται πιο κοντά
στον στόχο της ΕΚΤ με τιμάριθμο της τάξης του 3,4% έναντι
5,3% στην Ευρωζώνη. Όμως σε εθνικό επίπεδο, δύσκολα
μπορεί να περιοριστεί η πρακτική των πολυεθνικών εται-

ρειών να πουλούν τα προϊόντα τους ακριβότερα στην Ελ-
λάδα, αφού δεν υπάρχει πλαφόν. Θα πρέπει λοιπόν σε κεν-
τρικό ευρωπαϊκό επίπεδο να βρεθεί λύση, πριν η αποκλι-
μάκωση των τιμών στο ράφι δεν προκύψει από τη μείωση
του κόστους της παραγωγής και εφοδιασμού, αλλά από μια
καταστροφική «εξ ανάγκης» μείωση της κατανάλωσης.

Η επιβεβλημένη αποφυγή μιας κρίσης επισιτιστικού κό-
στους θα πρέπει να έχει ως πρότυπο ενέργειες
αντίστοιχες με αυτές για την αντιμετώπιση της
πρόσφατης ενεργειακής κρίσης, αλλά αυτή τη
φορά, ταχύτερα και με μόνιμα μέτρα, διατροφι-
κής απεξάρτησης. Στην Ελλάδα, οι άμυνές μας
κατά της ακρίβειας των τροφίμων δεν πρέπει να
επικεντρωθούν μόνο στα εισαγόμενα προϊόντα
που ναι μεν διατηρούν τον εισαγόμενο πληθωρι-
σμό, αλλά δύσκολα ελέγχονται και περιορίζονται.
Πρέπει πρώτα να γίνουν παρεμβάσεις στήριξης
και ενίσχυσης των αγροτών σε εκείνα τα προϊόντα
που έχουμε εγχώρια παραγωγή και επάρκεια.
Κάτι τέτοιο είναι εφικτό όπως προκύπτει από τον
εναρμονισμένο δείκτη τιμών καταναλωτή σε του-

λάχιστον 25 από τις 60 βασικές κατηγορίες διατροφής.
Επίσης πρέπει να εξετάσουμε γιατί η Ελλάδα εμφανίζει
μεγαλύτερο ποσοστό ανατιμήσεων σε σχέση με τον μέσο
όρο της Ευρωζώνης σε τουλάχιστον 10 βασικά προϊόντα,
τα οποία ίσως πρέπει να χειριστούμε με ελεγχόμενες φο-
ρολογικές μειώσεις.

Οι ανατιμήσεις σε τρόφιμα όπως αναμενόταν δεν περιο-
ρίστηκαν λόγω αυξημένης ζήτησης ούτε τον Αύγουστο, εν-
τείνοντας τις πιέσεις για τα εισοδήματα, ενώ προστέθηκε
και η ακρίβεια στα υγρά καύσιμα με την τιμή της βενζίνης

να ξεπερνά τα 2 ευρώ το λίτρο. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα οι
εκτιμήσεις από το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας, το
υπουργείο Ανάπτυξης και την ΕΛΣΤΑΤ να υπολογίζουν το
ύψος του πληθωρισμού τον Αύγουστο πάνω από το 3%, με
τάσεις ανοδικές και για το φθινόπωρο. Στα τρόφιμα, οι
ανατιμήσεις σε μια σειρά βασικά είδη -γαλακτοκομικά,
αυγά, κρέατα, φρούτα, λαχανικά, ψωμί και δημητριακά-
είχαν προαναγγελθεί από τις αρχές του Αυγούστου. Οι τι-
μές στα φρούτα και τα λαχανικά αυξήθηκαν μέσα στον μή-
να, ενώ μετά τις τελευταίες πυρκαγιές σε Έβρο, Αττική και
Βοιωτία οι ανατιμήσεις σε φρέσκα φρούτα και λαχανικά
αναμένεται να ενταθούν, ακολουθούμενες και από νέο κύ-
μα ανατιμήσεων σε ψωμί, κρέατα, γαλακτοκομικά και
ελαιόλαδο.

Σε επίπεδο ΕΕ θα πρέπει να διερευνηθεί η εισαγωγική
εξάρτηση, η τιμολογιακή πολιτική μεταξύ εταιρειών, κα-
θώς και οι συμφωνίες συγκέντρωσης βασικών αγαθών
από μεγάλες εταιρείες. Σύμφωνα με το ΔΝΤ, η συμμετοχή
των εταιρικών κερδών επηρεάζει κατά 45% τον ΔΤΚ στα
τρόφιμα και κατά 40% η επιβάρυνση των εισαγωγών. Η
προτίμηση των καταναλωτών σε φθηνότερα προϊόντα
ιδιωτικής ετικέτας και η μείωση της ψαλίδας από τα επώ-
νυμα είναι μια ηχηρή προειδοποίηση. Τέλος, μια ανταγω-
νιστική, υγιή αγορά δεν την «τρομάζουν» οι έλεγχοι, αφού
τους χρειάζεται για να καταπολεμηθούν στρεβλώσεις που
επιτείνουν το πρόβλημα της αισχροκέρδειας και το οποίο
κυρίως εντοπίζεται στην αναδιανεμητική συγκέντρωση
του εμπορίου, καθώς ισχυροποιούν τη θέση κάποιων με-
γάλων και αποδυναμώνουν τη θέση των πολύ μικρών και
μικρομεσαίων. Όσο περισσότερο «συγκεντρώνεται» η
αγορά, τόσο δυσκολότερα περιορίζεται η ακρίβεια.

Νέες ενισχύσεις στις άμυνες 
της επιθετικής ακρίβειας

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ
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O
σο και αν δεν φαίνεται φυσιολογι-
κό, η απαξίωση όλων και περισσό-
τερων προς τα βιβλία, που αποτε-

λούν μια γέφυρα προς τον σκοπό της πνευ-
ματικής μας θωράκισης, είναι μια πραγμα-
τικότητα που έχει και θα έχει συνέπειες στη
ζωή μας, αλλά και δείχνει την προσκόλληση
και την εξάρτηση στο διαδίκτυο, που πλέον
έχει λάβει ανησυχητικές διαστάσεις. 

Σύμφωνα με έρευνα του Οργανισμού
Συλλογικής Διαχείρισης Έργων του Λό-
γου (ΟΣΔΕΛ), το 35% του ελληνικού πλη-
θυσμού δεν διαβάζει ούτε ένα βιβλίο τον
χρόνο. Όσοι διαβάζουν από ένα έως τέσ-
σερα βιβλία τον χρόνο ανέρχονται σε πο-
σοστό 34%, ενώ μόνο το 31% του
πληθυσμού διαβάζει πάνω από
πέντε βιβλία ετησίως.

Πλέον έχουμε περάσει σε μια
άλλη εποχή, όπου εγκαταλείψαμε
την πολύπλευρη ωφέλεια από την
ανάγνωση ενός βιβλίου και στρα-
φήκαμε προς τη γρήγορη και επι-
φανειακή ηλεκτρονική ανάγνωση,
προβάλλοντας ως δικαιολογίες ότι
δεν προλαβαίνουμε, είμαστε κου-
ρασμένοι και άλλα τέτοια προσχη-
ματικά. 

Για να είμαστε όλη την ώρα πάνω από ένα
κινητό τηλέφωνο ή έναν υπολογιστή έχουμε
χρόνο και διάθεση, αλλά να διαβάσουμε ένα
βιβλίο, που συμβάλλει στην αλλαγή μας
προς το καλύτερο και στη διαμόρφωση του
χαρακτήρα μας, δεν το επιλέγουμε. 

Είναι θέμα νοοτροπίας και προσανατολι-
σμού των καιρών μας, όπου η πνευματική
αναζήτηση έχει περιοριστεί και καταπίνου-
με «αμάσητο» ό,τι έντεχνα μας «σερβίρε-
ται» μέσω του διαδικτύου. 

Δεν έχουμε καταλάβει, και το ανησυχητι-
κό είναι ότι δεν το έχουν καταλάβει πολλοί
νέοι (και έχουν ευθύνη για αυτό η οικογέ-
νεια και το σχολείο), πως ο ρόλος ενός κα-
λού βιβλίου, ιδιαίτερα στους καιρούς μας,
όπου πολλές πληροφορίες περνούν μπρο-
στά από τα μάτια μας και χάνονται με ταχύ-
τητα φωτός, χωρίς να προλάβουμε να τις
επεξεργαστούμε, μπορεί να επιδράσει με
τρόπο αποφασιστικό, έστω και αν δεν το αν-
τιλαμβανόμαστε, στη ζωή και στη σταδιο-
δρομία μας. 

Τα βιβλία, όπου άνθρωποι όλων των τό-
πων και όλων των εποχών έχουν συγκεν-
τρώσει ό,τι έκλεισαν στον νου, στην ψυχή
και στην καρδιά τους και μας το προσέφε-

ραν, καταρχάς μας μορφώνουν, αλλά ταυτό-
χρονα, που είναι και το κυριότερο, λειτουρ-
γούν και ως πολύτιμος οδηγός για τη σκέψη
μας και ως φάρος για τη συνείδησή μας. 

Όταν μελετούμε και διερευνούμε τη
ζωή μέσα από τα βιβλία, μπορούμε να δια-
κρίνουμε και να ανιχνεύσουμε μερικά χα-
ρακτηριστικά της προσωπικότητάς μας, τα
προσδιοριστικά εκείνα στοιχεία που δί-
νουν τη μία ή την άλλη τροπή στη συμπερι-
φορά μας. 

Έτσι οι ψυχικές αξίες μας όχι μόνο στε-
ριώνουν, αλλά και πλαταίνουν. Τα όσα δια-
βάζουμε, εφόσον τα επεξεργαζόμαστε, τα
αξιολογούμε και τα αξιοποιούμε, παίρνουν

οργανικό περιεχόμενο στο μυαλό
μας και μας βοηθούν κάθε φορά,
δημιουργώντας τους κατάλλη-
λους όρους, να πορευόμαστε όχι
μυστικιστικά, αυθαίρετα ή συμβα-
τικά, αλλά με συνείδηση και καθα-
ρότητα, οδηγώντας στην υπέρβα-
ση του ίδιου του εαυτού μας. 

Δεν έχουν άδικο όσοι λένε ότι
τα βιβλία είναι η καλύτερη συνα-
ναστροφή. Οι φίλοι ίσως κάποτε
μας εγκαταλείψουν, τα βιβλία
ποτέ και μπορούν, όσο και αν

ακούγεται υπερβολικό, να μας βγάλουν
από τη μοναξιά μας.

Εκείνος, που έχει μια βιβλιοθήκη, έστω
μικρή, που περιλαμβάνει διαλεχτά βιβλία,
όταν αισθάνεται ανία ή πλήξη ή ακεφιά, δεν
έχει παρά να ανοίξει και θα βρεθεί κοντά σε
ανθρώπους, τους συγγραφείς των βιβλίων,
που είναι πρόθυμοι να τον συντροφεύουν,
να τον ευχαριστήσουν, να τον διδάξουν, να
του διανοίξουν τον ορίζοντα και να τον πα-
ρηγορήσουν και μάλιστα χωρίς ιδιοτέλεια.

Τα βιβλία είναι δυνατόν να αποτελέσουν
μια προώθηση για έναν καινούργιο κόσμο,
μια προώθηση για να ξαναφωτιστεί η ζωή.

Αλλά και μια προώθηση για να νιώσουμε
και να είμαστε αληθινά ευτυχείς, όχι στην
αρχή, αλλά στο τέλος μιας ορισμένης εσω-
τερικής πορείας.

Ως ανταμοιβή τα βιβλία μάς δίνουν το λε-
πτό λουλούδι της ωρίμανσης και τον όμορ-
φο αντικατοπτρισμό της ιδέας της ευδαιμο-
νίας, αλλά και τη θέληση για τον πολλαπλα-
σιασμό της δύναμής μας. Και μας ταξι-
δεύουν από τον κόσμο του φαίνεσθαι στον
κόσμο του γίγνεσθαι και του είναι, αποκο-
ρυφώνοντας την ενατένισή μας προς εκείνα
που δεν γνωρίζαμε και δεν βλέπαμε.

Κτηματολόγιο: Λύσεις για 
τη λειτουργία, αξιοποίηση δήμων 
για ακίνητα «αγνώστου ιδιοκτήτη»

Τ
ο έργο του Κτηματολογίου, μια επένδυση πολλών χαμένων κονδυλίων, είναι δεδομέ-
νο ότι έχει καθυστερήσει εξαιρετικά για τρεις δεκαετίες. Σήμερα είμαστε ακόμη στη
φάση δήλωσης και έναρξης νέων κτηματολογικών γραφείων εκατομμυρίων ιδιοκτη-

σιακών δικαιωμάτων για ακίνητα στο 90% της χώρας, κυρίως περιοχών της περιφέρειας.
Όμως ακόμη δεν έχει ολοκληρωθεί πλήρως. Για αυτό οι ιδιοκτήτες που δεν έχουν δηλώσει
πρέπει να σπεύσουν άμεσα και να προλάβουν τις τελευταίες προθεσμίες. Το Κτηματολόγιο
είναι ένα κορυφαίο εργαλείο προστασίας, όχι υφαρπαγής, της ιδιοκτησίας και για τη βιώσιμη,
σωστή ανάπτυξη της χώρας. Άλλωστε τα τελευταία τέσσερα έτη είναι εξαιρετικά θετική η
ανάπτυξη πολλών και χρήσιμων ψηφιακών online εφαρμογών στο Κτηματολόγιο. 

Το κράτος και η αρμόδια εταιρεία οφείλουν όμως άμεσα να προβούν σε ενέργειες για
την επιτάχυνση της ολοκλήρωσης και την αναβάθμιση της λειτουργίας του. Συνοπτικά εί-
ναι οι ακόλουθες:

1. Να ενισχύσουν σημαντικά το χρηματοδοτικό εύρος για την πλήρη ολιστική ενημέρωση
των ιδιοκτητών (social, sms, εκδηλώσεις, έντυπη ενημέρωση, κ.λπ.), να εντοπίσουν γιατί δεν
γίνονται δηλώσεις και να λάβουν σχετικές απλές και έξυπνες πρωτοβουλίες. Η επιβολή προ-

στίμου μη δήλωσης, που πήρε παράταση για όλο το 2023, είναι ένα
μέτρο τελευταίας καταφυγής και μη αποτελεσματικό. 

2. Να ανανεωθεί και να γίνει πιο αποτελεσματική η εσωτερική δο-
μή και λειτουργία του, με διατήρηση του κατάλληλου έμπειρου προ-
σωπικού (Υποθηκοφυλακείων, Κτηματολογίων) και επέκταση της
λειτουργίας και αξιοποίηση των επαγγελματιών του χώρου, όπως
δικηγόρων, μηχανικών και συμβολαιογράφων, για την ψηφιακή
ολοκλήρωση πράξεων και διαδικασιών. Στην επιτυχημένη λογική
του e-adeies του ΥΠΕΚΑ-ΤΕΕ για τις πολεοδομικές πράξεις.

3. Να γίνει ένας πλήρως ψηφιακός οργανισμός, να ανανεωθεί και
να εμπλουτιστεί το ψηφιακό σύστημα και η ιστοσελίδα του Κτηματο-
λογίου να γίνει πιο φιλική, πιο απλή και λειτουργική για τον πολίτη και
τον επαγγελματία. Τόσο στο θέμα των νέων δηλώσεων όσο και έκδο-
σης πιστοποιητικών. Για παράδειγμα, μέχρι πρότινος βλέπαμε ουρές
στην Αθήνα λόγω έλλειψης ηλεκτρονικού πρωτοκόλλου. Ενώ επίσης
πρέπει να λυθεί το μεγάλο ζήτημα καταχώρισης συμβολαίων και με-
ταγραφών τους που σήμερα είναι χρονοβόρο αλλά αποτελεί αγκάθι
για την ομαλή λειτουργία της κτηματαγοράς, αφού μια καταχώριση
για να ολοκληρωθεί παίρνει μήνες!

Τέλος, ένα κρίσιμο συναφές θέμα με το Κτηματολόγιο είναι ότι
για πολλές περιοχές έχει λήξει η προθεσμία άσκησης δικαστικής
προσφυγής κατά της περιέλευσης στο ελληνικό Δημόσιο των ακι-
νήτων «αγνώστου ιδιοκτήτη» που οι ιδιοκτήτες τους δεν τα δήλω-
σαν στο Κτηματολόγιο, για οποιονδήποτε λόγο. Ο αριθμός τους
φτάνει τις δεκάδες χιλιάδες. Η μεταβίβασή τους στο ελληνικό Δη-
μόσιο και στην ΕΤΑΔ εγκυμονεί τον κίνδυνο της απαξίωσής τους,

αφού έχουν αποδειχτεί αναποτελεσματικές δομές για τη μαζική αξιοποίηση ακινήτων.
Υπάρχει όμως μια «προφανής λύση». Εδώ εστιάζει και η πρόταση της Πανελλήνιας Ομο-
σπονδίας Ιδιοκτητών Ακινήτων (ΠΟΜΙΔΑ) να παραχωρηθεί η κυριότητα των ακινήτων
«αγνώστου ιδιοκτήτη» απευθείας στους δήμους-ΟΤΑ για αξιοποίηση, λύνοντας χρόνια
προβλήματα τοπικών αναγκών υποδομών, αναπτύσσοντας την κοινωνική κατοικία ή
επαγγελματική στέγη για συμπολίτες μας που έχουν μεγαλύτερη ανάγκη στήριξης (χαμη-
λού εισοδήματος, φοιτητές, ανέργους, ΑμεΑ, νέους επιχειρηματίες, κ.λπ.). Ένα πρόγραμ-
μα με σωστές προδιαγραφές και χρονοδιάγραμμα.

Εν κατακλείδι, το έργο του Κτηματολογίου, έστω και τώρα, πρέπει να προχωρήσει στην
τελική του κρίσιμη φάση με μεγάλη αποτελεσματικότητα, ώστε να αποτελέσει, σε πλήρη
μορφή του, ένα εργαλείο σωστής ανάπτυξης. Είναι σήμερα ίσως η τελευταία ευκαιρία για
άμεση ορθή υλοποίησή του. Ας ξεκινήσει λοιπόν η διαρκής ενημέρωση ή καταχώριση
όλων των δικαιωμάτων και η διαδικασία παραχώρησης των «ορφανών» ακινήτων στους
δήμους ως η «προφανής λύση» για την αξιοποίησή τους!

του
Μάνου 
Κρανίδη 
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Απογοητευτικό και ανησυχητικό: 
Το 35% των Ελλήνων 
δεν διαβάζει ούτε ένα βιβλίο!



Π
ρώτη είδηση στα ουκρανικά μέσα
ενημέρωσης ήταν δηλώσεις του
Ουκρανού προέδρου Βολοντίμιρ

Ζελένσκι, ο οποίος αποκάλυψε ότι ίσως
είναι δυνατόν να γίνει η διαπραγμάτευση
μιας λύσης για την Κριμαία, η οποία προ-
σαρτήθηκε από τη Ρωσική Ομοσπονδία το
2014, καθώς οι δυνάμεις του κερδίζουν
εδάφη στη σταδιακή τους πορεία νότια
προς τη Μαύρη Θάλασσα.

Το Κίεβο είναι αντιμέτωπο με μια γενι-
κευμένη εισβολή από τη Ρωσία και έχει
επανειλημμένα δηλώσει ότι στόχος του
είναι να πάρει πίσω την Κριμαία όπως και
περιοχές που έχουν καταληφθεί από τότε
που άρχισε ο πόλεμος, τον Φεβρουάριο
του 2022. Ουκρανοί στρατιώτες στον νότο
της χώρας προωθούνται σταδιακά προς
την ακτή της Μαύρης Θάλασσας, σε μια
προσπάθεια να αποκοπεί ένας δρόμος
ανεφοδιασμού των ρωσικών δυνάμεων
στη χερσόνησο. O Ζελένσκι δήλωσε ότι
μια πολιτική λύση για την Κριμαία θα
ήταν προτιμότερη, γιατί θα είχε λιγότερα
θύματα.

Συνεχίζεται η μεγάλη επέλαση…
Στο μέτωπο, οι ουκρανικές δυνάμεις

προχώρησαν πιο βαθιά στις ρωσικές
γραμμές άμυνας κοντά στο Ρομπότινε,
χωριό στο νότιο μέτωπο, το οποίο ανακοί-
νωσαν ότι ανακατέλαβαν, σύμφωνα με εκ-
πρόσωπο του ουκρανικού στρατού.

«Οι ουκρανικές δυνάμεις έχουν σημει-
ώσει επιτυχίες προς την κατεύθυνση του
Νοβοντανιλίβκα και του Βέρμποβε», δύο
περιοχές που βρίσκονται στην περιφέρεια
της Ζαπορίζια, δήλωσε ο στρατιωτικός εκ-

πρόσωπος Αντρίι Κοβαλιόφ σε δημόσιο
μέσο ενημέρωσης, προσθέτοντας ότι οι
ουκρανικές δυνάμεις κρατούν το έδαφος
που ανακατέλαβαν και επιτίθενται στο ρω-
σικό πυροβολικό. Στο αντίπαλο στρατόπε-
δο, ο επικεφαλής των ρωσικών κατοχικών
δυνάμεων στην περιφέρεια του Ντονέτσκ,
στην ανατολική Ουκρανία, Ντένις Πουσί-
λιν δήλωσε στη ρωσική τηλεόραση ότι με-
ταξύ «των πιο θερμών σημείων» του ση-
μερινού μετώπου είναι η ζώνη γύρω από
το Ουροζάινε, το οποίο βρίσκεται περίπου
100 χιλιόμετρα βορειοανατολικά του Ρομ-
πότινε, όπου οι Ουκρανοί βρίσκονται στην

επίθεση. Ο Πουσίλιν διαβεβαίωσε επίσης
ότι οι ρωσικές δυνάμεις «κρατούν τα μέ-
τωπα» γύρω από το Μπαχμούτ, την πόλη
που βρέθηκε στο επίκεντρο των μαχών για
πάνω από έναν χρόνο και καταλήφθηκε
από τη Μόσχα τον Μάιο. Σε αυτό το κλίμα
έχει ενδιαφέρον η δήλωση του Πάπα
Φραγκίσκου που είπε ότι δεν σκόπευε να
δοξάσει τον ρωσικό ιμπεριαλισμό αναφε-
ρόμενος στους τσάρους που επέκτειναν τη
ρωσική αυτοκρατορία. Ο Ρώσος πρόεδρος
Βλαντίμιρ Πούτιν είχε αναφερθεί στην
τσαρική κληρονομιά της Ρωσίας για να αι-
τιολογήσει την εισβολή στην Ουκρανία.
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«Πολιτική λύση τώρα για 
να σταματήσει το αίμα…» 

Η υπουργός Εξωτερικών της Λιβύης, Νάιλα αλ Μανγ-
κούς, κατέφυγε στην Τουρκία φοβούμενη για την ασφάλειά
της, σύμφωνα με τους «New York Times», που επικαλούν-
ται δηλώσεις Λίβυων αξιωματούχων, που έγιναν εν μέσω
της αυξανόμενης αναταραχής στη χώρα για την είδηση ότι
συναντήθηκε με τον Ισραηλινό ομόλογό της στη Ρώμη την
περασμένη εβδομάδα. Η θριαμβευτική ανακοίνωση της συ-
νάντησης από το Ισραήλ την Κυριακή προκάλεσε διαδηλώ-
σεις σε πολλές πόλεις της Λιβύης και ώθησε τον πρωθυ-
πουργό να θέσει σε διαθεσιμότητα την υπουργό Εξωτερι-

κών. Το Τελ Αβίβ δεν έχει διπλωματικές σχέσεις με τη Λι-
βύη, μία από τις πολλές αραβικές χώρες με μακρά ιστορία
εχθρότητας προς το Ισραήλ. Το υπουργείο Εξωτερικών της
Λιβύης από την πλευρά του ανακοίνωσε ότι η συνάντηση
στη Ρώμη την περασμένη εβδομάδα ήταν «ανεπίσημη και
απρογραμμάτιστη» και ότι η Νάιλα αλ Μανγκούς επιβεβαί-
ωσε την υποστήριξη της Λιβύης στους Παλαιστίνιους. Αλλά
αυτό είχε ελάχιστη κατευναστική επίδραση στις διαδηλώ-
σεις διαμαρτυρίας.

Ο Λίβυος αξιωματούχος παρά τω πρωθυπουργώ, Σαλμέν

Άσαντ, είπε στην αμερικανική εφημερίδα ότι η Μανγκούς
διέφυγε στην Τουρκία, ενώ ο ιστότοπος Al Wasat της Λιβύης
μετέδωσε ότι ο επόμενος προορισμός της είναι το Λονδίνο.
Οι λιβυκές Αρχές μιλούν για προσωρινή αναστολή καθη-
κόντων και όχι για αποπομπή της υπουργού Εξωτερικών.

Από την πλευρά της, η Υπηρεσία Εσωτερικής Ασφάλειας
της Λιβύης διέψευσε όσα κυκλοφόρησαν σχετικά με άδεια
αναχώρησης, υποστηρίζοντας ότι η υπουργός Εξωτερικών
δεν πέρασε από τους ελέγχους στο αεροδρόμιο Μιτίγκα
σύμφωνα με το νομικό πλαίσιο.

Στην αγκαλιά του… Ερντογάν η Λίβυα ΥΠΕΞ - Φοβόταν για τη ζωή της και διέφυγε στην Τουρκία

Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Πρόθυμος να καθίσει στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων 
ο Ουκρανός πρόεδρος, την ίδια ώρα που κερδίζει έδαφος 

η αντεπίθεση του Κιέβου

ΗΠΑ: Πότε θα γίνει 
η δίκη του Τραμπ

Στις 4 Μαρτίου 2024 ορίστηκε η
εκδίκαση της υπόθεσης παρέμβα-
σης του πρώην προέδρου των ΗΠΑ
Ντόναλντ Τραμπ. Δηλαδή, η δίκη θα
γίνει οκτώ μήνες πριν τις εκλογές,
ενώ ο ίδιος ο Τραμπ ήθελε να γίνει
μετά τις κάλπες του 2024.

Η δικαστής εξέδωσε αυτή την
απόφαση, αφού απέρριψε δύο δια-
φορετικά προγράμματα δίκης που
πρότειναν οι δικηγόροι του Τραμπ
και οι ομοσπονδιακοί εισαγγελείς
του ειδικού εισαγγελέα. Σύμφωνα
με τα αμερικανικά μέσα ενημέρω-
σης, ο Τραμπ δεν χρειάστηκε να εμ-
φανιστεί στην ακρόαση, η οποία
αφορούσε επίσης τις ομοσπονδια-
κές διαδικασίες για τον χειρισμό του
«μικρού όγκου απόρρητων πληρο-
φοριών» που η κυβέρνηση είπε ότι
εντόπισε στην υπόθεση. Ο πρώην
πρόεδρος επιμένει ότι είναι αθώος
για το κατηγορητήριο, όπου αντιμε-
τωπίζει τέσσερις διαφορετικές ποι-
νικές υποθέσεις, και προσπάθησε
να μεταφέρει τις δίκες του μετά τις
εκλογές του Νοεμβρίου 2024. 

Ο Τραμπ έχει ήδη επικρίνει τον ει-
δικό εισαγγελέα ως «παράφρονα
τρελό» επειδή ζήτησε μια ημερομη-
νία εκδίκασης που πιθανότατα θα
αλληλεπικαλύπτεται με τις συνε-
δριάσεις της Αϊόβα, οι οποίες έχουν
προγραμματιστεί για τις 15 Ιανουα-
ρίου.



ΤΕΤΑΡΤΗ 30 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΤΟ ΘΕΜΑ20

Μια συγκλονιστική εικόνα κάνει τον γύρο του
διαδικτύου μετά τη δημοσίευσή της από την
επιστημονική ομάδα του meteo.gr. Σύμφωνα

με τη νεότερη δορυφορική αποτύπωση
των καμένων εκτάσεων στο δάσος της
Δαδιάς, στον Έβρο, η Υπηρεσία Ταχεί-
ας Χαρτογράφησης Copernicus της ΕΕ
φέρνει νέα δεδομένα στο φως. Απο-
καρδιωτική είναι η πληροφορία πως

έως το μεσημέρι της 28ης Αυγούστου
είχαν καταγραφεί περισσότερα από
808.000 στρέμματα καμένης γης.

Σύμφωνα με την Κομισιόν, τη μεγαλύτερη επιχείρη-
ση εναέριας πυρόσβεσης από το rescEU έχει κινητο-
ποιήσει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην Ελλάδα «για την
αντιμετώπιση των μεγαλύτερων δασικών πυρκαγιών
που έχουν καταγραφεί ποτέ στην ΕΕ», ενώ ο Επίτρο-
πος για τη Διαχείριση Κρίσεων, Γιάνες Λέναρτσιτς,
ανέφερε πως: «Είμαστε αλληλέγγυοι με την Ελλάδα,
καθώς μάχεται με τις καταστροφικές πυρκαγιές».

Σε ανακοίνωσή της η Επιτροπή αναφέρει:
«Το Κέντρο Συντονισμού Αντιμετώπισης Έκτακτης

Ανάγκης της Επιτροπής έχει κινητοποιήσει 11 πυρο-
σβεστικά αεροπλάνα και 1 ελικόπτερο από το αποθε-
ματικό rescEU, που σταθμεύουν σε 6 κράτη μέλη. Επι-
πλέον, 6 ευρωπαϊκές χώρες έχουν συνεισφέρει με 6
ομάδες επίγειων δασοπυρόσβεσης μέσω του Μηχανι-
σμού Πολιτικής Προστασίας της ΕΕ. Μέχρι στιγμής,
πάνω από 81.000 εκτάρια έχουν καεί στην περιοχή της
Αλεξανδρούπολης. Αυτή η πυρκαγιά είναι η μεγαλύ-
τερη στην ΕΕ από το 2000, όταν το Ευρωπαϊκό Σύστη-
μα Πληροφοριών Δασικών Πυρών (EFFIS) άρχισε να
καταγράφει δεδομένα≥.

Στάχτη η Δαδιά
Η οικολογική καταστροφή είναι ανυπολόγιστη και η

έκταση της ζημιάς είναι μεγαλύτερη πάνω από δέκα
φορές, σε σχέση με την πυρκαγιά τον Ιούλιο 2022.
Πολλοί επιστήμονες εκφράζουν την ανησυχία τους

πως το οικοσύστημα αυτό δεν θα καταφέρει να επα-
νέλθει. Η περιοχή της Δαδιάς είναι προστατευόμενη
περιοχή από το δίκτυο NATURA, που σημαίνει πως
έχει μια μοναδικότητα που δεν συναντάται σε καμία
άλλη περιοχή της Ευρώπης.

Στο δάσος φώλιαζαν μαυρόγυπες, ασπροπάρηδες,
και όρνεα που αναπαράγονταν εκεί και είτε κάηκαν,
είτε έφυγαν. Ήταν ένα δάσος αρχέγονο μαύρης πεύ-
κης, με πολύ γηραιά δένδρα με πεπλατυσμένη κορυ-
φή. Για να ανακτηθεί αυτός ο φυσικός πλούτος, εκτι-
μούν οι επιστήμονες, θα χρειαστούν 100 με 150 χρόνια
έως ότου αποκτήσει το δάσος ξανά τέτοια δένδρα, με
τέτοιο σχήμα και να πάνε να φωλιάσουν ξανά μέσα του
οι μαυρόγυπες.

Σίγουρα τα πρώτα σημάδια πρασινίσματος δεν θα
αργήσουν να φανούν, αμέσως μετά τις πρώτες βροχές
και ειδικά σε περιοχές όπου υπάρχει χαμηλή έως
ανύπαρκτη ανθρώπινη δραστηριότητα. Άλλοι εκτι-
μούν πως πρέπει να αφήσουμε τη φύση να κάνει μόνη
της τη δουλειά και να της επιτρέψουμε, χωρίς παρεμ-
βάσεις, να αναγεννηθεί κυριολεκτικά από τις στάχτες
της.

Τι λέει ο εθνοβιολόγος Παναγιώτης Γεωργιάδης
«Όταν βρισκόμαστε κοντά σε οικισμούς κοντά στον

δήμο Αλεξανδρούπολης, για παράδειγμα, εκεί που
έκαιγε η φωτιά τις πρώτες τρεις - τέσσερις ημέρες,
όπου έκαψε θαμνώδη, καλλιεργήσιμη γη και ελαι-
ώνες, εκεί μπορούν να υπάρξουν άλλες παρεμβάσεις,
ακόμα και με δενδροφυτεύσεις. Υπάρχουν νέες προ-

σεγγίσεις παγκοσμίως πλέον που εφαρμόζονται και
φυσικά βάσει μελετών θα πρέπει να αποφασιστούν οι
κατάλληλες παρεμβάσεις. Είτε να αφήσουμε το δάσος
να κάνει τη δουλειά μόνο του, είτε να παρέμβουμε, αλ-
λά με ήπιο τρόπο. συγκροτημένο και επιστημονικά
συμπαγή σε όποιες περιοχές αυτό απαιτείται», ανέφε-
ρε ο εθνοβιολόγος, με καταγωγή από την Αλεξαν-
δρούπολη, Παναγιώτης Γεωργιάδης, μιλώντας στην
ΕΡΤ.

Η κλιματική κρίση και η άνοδος της θερμοκρασίας,
ειδικά φέτος, επέτειναν τη δυσμενή εξέλιξη των με-
τώπων. Μια μέση επιφανειακή πυρκαγιά στο δάσος
μπορεί να έχει φλόγες που φτάνουν από 1 έως 50 μέ-
τρα ύψος και μπορεί να φτάσει σε θερμοκρασίες
800°C. Ωστόσο, οι περισσότερες φωτιές, με εξαίρεση
την πρόκληση ανάφλεξης από ένα γυαλί σε πευκοβε-
λόνες, από ένα αποτσίγαρο ή από μια εγκληματική
αμέλεια λόγω εργασιών σε εξωτερικούς χώρους,
προκαλούνται και όχι τυχαία από ανθρώπους από
πρόθεση. 

Για να υπάρχει αυτανάφλεξη των ξύλων, οι συνθή-
κες είναι πιο δύσκολες, αναφέρουν οι ειδικοί. Όταν
υπάρχει βιομάζα (καύσιμο) και οξυγόνο, το μόνο που
χρειάζεται είναι μια πηγή θερμότητας. Το σημείο ανά-
φλεξης του ξύλου είναι 300 βαθμοί Κελσίου. Με την
έναρξη της πυρκαγιάς υπάρχουν τρεις παράγοντες
που καθορίζουν τον τρόπο εξάπλωσής της, τα καύσι-
μα, ο καιρός και η τοπογραφία. 

Ανάλογα με αυτά, μια φωτιά μπορεί να σβήσει γρή-
γορα ή να μετατραπεί σε μανιασμένο μέτωπο που
καίει χιλιάδες στρέμματα. Από εκεί και έπειτα ο αέ-
ρας, η ανομβρία, το ξερό έδαφος συντελούν στην εξά-
πλωσή της. Με δεδομένη την τεράστια περιβαλλοντι-
κή και οικονομική καταστροφή που έχει προκαλέσει η
φωτιά που καίει για έντεκα ημέρες τον Έβρο και τη
Ροδόπη, το ερώτημα είναι τι μπορεί να γίνει, προκει-
μένου να μην επαναληφθούν τα ίδια φαινόμενα.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Η δορυφορική αποτύπωση 808.000
στρεμμάτων της καμένης γης 
- Κομισιόν: Στην Ελλάδα 
οι μεγαλύτερες δασικές πυρκαγιές 
που έχουν καταγραφεί ποτέ στην ΕΕ

Η φωτογραφία 
που συγκλονίζει

ΦΩΤΙΕΣ ΕΒ ΡΟΣ
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Ηπολύωρη έκθεση στο πύρινο μέτωπο, στις φλόγες
και την αιθαλομίχλη μπορεί να έχει δυσμενείς
επιπτώσεις και στην υγεία του ανθρώπου. Όπως

αναφέραμε και σε προηγούμενα ρεπορτάζ, το σύννεφο
από τους καπνούς των πυρκαγιών ταξίδεψε από τον
Έβρο έως τη Μάλτα και την Ιταλία. Συνεπώς, τεράστια
επιβάρυνση είχαν και τα ελληνικά αστικά κέντρα, από
όσα πέρασε το νέφος αυτό, και κυρίως όσες περιοχές
βρίσκονταν κοντά και ο κόσμος το εισέπνεε συνεχώς.

Τα επίπεδα ρύπανσης σε ελληνικές πόλεις ξεπέρασαν
ακόμη και δέκα φορές τα ημερήσια όρια. Ο παρατεταμέ-
νος καύσωνας αποξήρανε τα δάση, αφού μείωσε την
υγρασία εδάφους από 35% σε 10%. Στην τρελή και ανεξέ-
λεγκτή πορεία τους οι φωτιές απανθράκωσαν συνολικά
1,5 εκατ. στρέμματα. Ειδικά στην Πάρνηθα και τη Δαδιά,
δύο περιοχές υψηλού περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος,
η πυρκαγιά έκανε μεγάλη ζημιά. Την τελευταία δεκαετία
έχει χαθεί το ένα τρίτο των περιαστικών δασών της Αττι-
κής. Στον Υμηττό οι εθελοντές δασοπυροσβέστες κάνουν
κυλιόμενες βάρδιες επιτήρησης του δάσους, ενώ άλλη
πρόταση είναι η μόνιμη αξιοποίησή τους για την προστα-
σία του δάσους. 

Αντιμέτωποι με συνεχείς αναζωπυρώσεις βρέθηκαν,
ξανά, για έντεκα ημέρες, οι πυροσβέστες που δίνουν μά-
χη με τις φλόγες σε Έβρο και Ροδόπη. Στον Έβρο οι ανα-
ζωπυρώσεις που καταγράφηκαν, αντιμετωπίστηκαν από
το σύνολο των δυνάμεων που επιχειρούσαν εκεί, στις πε-
ριοχές της Λευκίμμης, της Λεπτοκαρυάς και στις Τρεις
Βρύσες, ενώ στη Ροδόπη στις περιοχές Κασσιτερά και
Κίρκη.

Φωτιά ξέσπασε σε οικόπεδο στα όρια της κοινότητας
Πολιχνίτου στο νησί της Λέσβου. Η φωτιά ξεκίνησε σε
πλαγιά κάτω από σπίτια και κινητοποίησε κατοίκους και
Πυροσβεστική Υπηρεσία. Η φωτιά σβήστηκε άμεσα καί-
γοντας μικρή έκταση με χαμηλή βλάστηση.

Οι χώρες που συνδράμουν
Συνδρομή στην αντιμετώπιση των πυρκαγιών παρέ-

χουν δυνάμεις από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Πολιτικής
Προστασίας και συγκεκριμένα η Κύπρος με ένα αερο-
σκάφος που επιχειρεί στην Αλεξανδρούπολη και 31 πυ-
ροσβέστες που επιχείρησαν στα Λυκομάγουλα Έβρου, η
Γερμανία με δύο αεροσκάφη που επιχείρησαν στην ευ-
ρύτερη περιοχή της Φυλής στην Αττική, η Γαλλία με δύο
αεροσκάφη που επιχειρούν στην ευρύτερη περιοχή της
Αλεξανδρούπολης, η Τσεχία με ένα ελικόπτερο που επι-
χείρησε στο Δίστομο Βοιωτίας και 30 πυροσβέστες με 6
οχήματα που επιχειρούν στην Κοτρωνιά Έβρου, η Ρου-
μανία με 53 πυροσβέστες με 10 οχήματα που επιχειρούν
στην Κίρκη Αλεξανδρούπολης, η Βουλγαρία με 36 πυρο-

σβέστες και πέντε οχήματα που επιχειρούν στη Λεπτο-
καρυά Έβρου, η Σλοβακία με 39 πυροσβέστες με οκτώ
οχήματα που επιχειρούν στη Λευκίμμη Αλεξανδρούπο-
λης, η Σερβία με 16 πυροσβέστες με τέσσερα οχήματα
που επιχειρούν στο Παπίκιο Κομοτηνής. Επίσης μέσω
διακρατικής συμφωνίας η Αλβανία με 46 πυροσβέστες
με πέντε οχήματα που επιχειρούν στο δάσος της Δαδιάς.

Ακόμη, συνδρομή παρέχουν μεγάλος αριθμός εθελον-
τών πυροσβεστών, δυνάμεις που έχει διαθέσει το Γενικό
Επιτελείο Εθνικής Άμυνας και η Ελληνική Αστυνομία,
καθώς και υδροφόρες και μηχανήματα έργου των περι-
φερειών.

Προφυλακίστηκε ο 45χρονος 
για τον εμπρησμό στον Αυλώνα

Στη φυλακή οδηγήθηκε μετά την απολογία του στον
ανακριτή ο 45χρονος κατηγορούμενος για εμπρησμό
από πρόθεση σε βαθμό κακουργήματος στην περιοχή
του Αυλώνα και προσωρινά θα κρατηθεί στο ψυχιατρείο
Κορυδαλλού. Ο κατηγορούμενος αρνήθηκε την κατηγο-
ρία που του αποδόθηκε και φαίνεται να υποστήριξε πως
δεν υπάρχει βίντεο που να τον δείχνει να βάζει φωτιά.

Σύμφωνα με τον συνήγορό του, αντιμετωπίζει ψυχολο-
γικά προβλήματα και έτσι ο δικαστικός λειτουργός διέτα-
ξε τη διενέργεια ψυχιατρικής πραγματογνωμοσύνης. Σε
περίπτωση που η ψυχιατρική πραγματογνωμοσύνη δια-
πιστώσει ότι πράγματι ο κατηγορούμενος αντιμετωπίζει
κάποια ψυχική νόσο, η κράτησή του θα συνεχιστεί στο
ψυχιατρείο των φυλακών Κορυδαλλού.

Στον ανακριτή επέστρεψε ο 70χρονος από τη Λάρισα ο
οποίος συνελήφθη την περασμένη εβδομάδα να προ-
σπαθεί να βάλει φωτιά σε ξερόχορτα σε οικόπεδο στη
συνοικία της Νέας Πολιτείας. Ο ηλικιωμένος άνδρας αν-
τιμετωπίζει την κατηγορία της απόπειρας εμπρησμού. 

Συνεχείς μάχες με
τις αναζωπυρώσεις

Οι 16 περιοχές 
στις οποίες υπάρχει
σήμερα υψηλός 
κίνδυνος πυρκαγιάς 

Δύσκολη αναμένεται και η σημερινή μέρα για
τις πυροσβεστικές δυνάμεις της χώρας, καθώς
υψηλός κίνδυνος πυρκαγιάς (κατηγορία 3) προ-
βλέπεται σε 16 περιοχές της χώρας.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τον Χάρτη Πρό-
βλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς που εκδίδει η Γε-
νική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας του
υπουργείου Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής
Προστασίας (civilprotection.gov.gr) οι περιοχές
είναι οι εξής: Αττική & Κύθηρα, Βοιωτία, Φθιώ-
τιδα, Έβρος, Κορινθία, Αργολίδα, Μεσσηνία,
Λακωνία, Αχαΐα, Φωκίδα, Μαγνησία, Κρήτη, νη-
σιά ΠΕ Ρόδου, Κάρπαθος, Κάσος.
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Φ
όβους ότι «το δάσος της Δαδιάς
όπως το ξέραμε δεν θα το ξανα-
δούμε» εξέφρασε ο πρόεδρος

του τμήματος Δασολογίας και Φυσικού
Περιβάλλοντος του ΑΠΘ. 

«Δεν θα μπορέσουμε να ξαναέχουμε
το οικοσύστημα της Δαδιάς. Δεν
μπορούμε το συγκεκριμένο οι-
κοσύστημα να το εντάξουμε
στις γενικότερες απώλειες του
1.500.000 στρεμμάτων δασικών
εκτάσεων που κάηκαν. Είναι κά-
τι το μοναδικό», είπε μιλώντας
στον ραδιοφωνικό σταθμό του ΑΠΕ-
ΜΠΕ «Πρακτορείο FM 104,9» ο κ. Αλέ-
ξανδρος Δημητρακόπουλος, εξηγώντας
πως η περιοχή της Δαδιάς είναι προστα-
τευόμενη περιοχή από το δίκτυο NATU-
RA, που σημαίνει ότι έχει μοναδικότητα.
Δεν συναντάται σε καμία άλλη περιοχή
της Ευρώπης και αυτό γιατί οι συνθήκες

που το δημιούργησαν ήταν μοναδικές.
«Αυτό το δάσος έχει χαθεί. Οι μαυρόγυ-
πες, οι ασπροπάρηδες, και τα όρνεα που
φώλιαζαν σε αυτό το δάσος και αναπα-
ράγονταν είτε έχουν καεί είτε έχουν φύ-

γει. Δεν θα επανέλθουν. Και αυτό το
δάσος δεν θα επανέλθει σε αυ-

τήν του τη μορφή.
Ήταν ένα αρχέγονο δάσος

μαύρης πεύκης, αποτελούν-
ταν από πολύ γηραιά δένδρα

με πεπλατυσμένη κορυφή,
πράγμα που σημαίνει ότι χρει-

αζόμαστε 100 με 150 χρόνια για να
αποκτήσουμε τέτοια δένδρα με τέτοιο
σχήμα, ώστε να πάνε να ξαναφωλιάσουν
εκεί οι μαυρόγυπες», τόνισε.

Ο καθηγητής του τμήματος Δασολογίας
του ΑΠΘ αναφέρει χαρακτηριστικά ότι
«είναι απορίας άξιον πώς 10 μέρες τώρα
πολεμάμε και η πυρκαγιά καίει το δάσος

και το δάσος ακόμη να του βγει η ψυχή.
Αυτό θα πρέπει να το δουν αυτοί που
ασχολούνται με την κατάσβεση».

«Έρχονται πολλοί τόνοι λάσπης»
Ο ίδιος απορεί γιατί οι δασοπυροσβέ-

στες δεν έχουν τον πρώτο και κύριο λόγο
στην κατάσβεση μιας φωτιάς στο δάσος.
«Οι δασοπυροσβέστες είναι η δουλειά
τους και για αυτό προετοιμάζονται όλο
τον χρόνο. Τώρα δεν μπορώ να καταλάβω
γιατί δεν συμμετέχουν». Επισημαίνει μά-
λιστα τον γενικό επανασχεδιασμό της
πρόληψης και της καταστολής των πυρ-
καγιών. Και προτείνει την ενεργό συμμε-
τοχή της στελεχωμένης δασικής υπηρε-
σίας και των ΟΤΑ.

Είναι σημαντική η «δημιουργία ενός
ξεχωριστούν ενιαίου φορέα δασοπυρό-
σβεσης, στον οποίο θα συμμετέχουν ισό-
τιμα το Πυροσβεστικό Σώμα, η Δασική

Υπηρεσία και οι ΟΤΑ. Τον κύριο ρόλο,
ωστόσο, πρέπει να αναλαμβάνει η Δασι-
κή Υπηρεσία, γιατί το δάσος είναι το σπίτι
της», υπογράμμισε.

Ο κ. Δημητρακόπουλος εκφράζει την
έντονη ανησυχία του για την επόμενη
ημέρα στην περιοχή ενόψει του φθινο-
πώρου. «Ειδικά για τον Έβρο, πολύ φο-
βάμαι ότι θα έχουμε, κυρίως στα πεδινά,
εκτεταμένα πλημμυρικά φαινόμενα με
πολλούς τόνους λάσπης. Γιατί ο εθνικός
δρυμός είχε πάρα πολλά χρόνια να καεί.
Και έχει και οργανική ουσία και παχύ
έδαφος, είναι πρώτης ποιότητας τόπος,
που λέμε εμείς οι δασολόγοι και όλο αυτό
το χώμα με τις βροχές θα κατέβει και θα
πλημμυρίσουν χωριά και χωράφια».

«Το καλό», πρόσθεσε ο ίδιος, «σε αυ-
τήν την περίπτωση είναι ότι οι υψομετρι-
κές διαφορές δεν είναι μεγάλες και το
ανάγλυφο είναι κάπως πιο ήπιο».

Στην ενεργοποίηση του πλαισίου της κρατικής αρω-
γής για τους πληγέντες από την πυρκαγιά στον Έβρο
αναφέρθηκε ο υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πο-
λιτικής Προστασίας Χρήστος Τριαντόπουλος κατά την
ανακοίνωση μέτρων από τα μέλη του κυβερνητικού κλι-
μακίου που μετέβησαν στην Αλεξανδρούπολη.

Όπως είπε, στο πλαίσιο της δράσης της ΓΓ Αποκατά-
στασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής,
τα αρμόδια κλιμάκια καταγράφουν καθημερινά τις ζη-
μιές και κάνουν τις απαραίτητες αυτοψίες, όπου η πυρ-
καγιά και οι συνθήκες το επιτρέπουν.

Διευκρίνισε ότι το εν λόγω πλαίσιο περιλαμβάνει την
παροχή της πρώτης αρωγής έναντι στεγαστικής συνδρο-

μής και την επιχορήγηση προς τις επιχειρήσεις που
έχουν πληγεί μέσω της πλατφόρμας arogi.gov.gr, η
οποία θα ανοίξει τις επόμενες ημέρες για τους δικαιού-
χους της περιοχής.

Η κρατική αρωγή προς τις επιχειρήσεις έχει
προσδιοριστεί στο 70% της εκτιμηθείσας ζη-
μιάς, για τους δε πολίτες των οποίων η πρώ-
τη κατοικία έχει χαρακτηριστεί μη κατοική-
σιμη προβλέπεται επιδότηση ενοικίου ή
συγκατοίκησης «έτσι ώστε κανένας, μα κανέ-
νας συμπολίτης μας από την πρώτη στιγμή να μη
μείνει χωρίς στέγη».

Παράλληλα, το σχήμα που αφορά την επιχορήγηση των

επιχειρήσεων αφορά και τις αγροτικές εκμεταλλεύσεις.
Επίσης, έχει ενεργοποιηθεί ήδη η αποζημίωση της οικο-
σκευής, των πρώτων βιοτικών αναγκών, των πρώτων επι-

σκευαστικών αναγκών από 600 μέχρι 6.000 ευρώ.
Σύμφωνα με τον κ. Τριαντόπουλο, ενεργοποιεί-

ται μεταξύ άλλων τις επόμενες ημέρες η ανα-
στολή της καταβολής ασφαλιστικών και φορο-
λογικών υποχρεώσεων και τριετής απαλλαγή
του ΕΝΦΙΑ για τις περιπτώσεις όσων έχουν πλη-

γεί και σε συνεργασία με το υπουργείο Εργασίας
επιδότηση των εργαζομένων των πληγεισών επιχει-

ρήσεων και ένταξη του Έβρου στο ειδικό καθεστώς Κοι-
νωνικού Τουρισμού με δώδεκα δωρεάν διανυκτερεύσεις.

Στον Κοινωνικό Τουρισμό με 12 δωρεάν διανυκτερεύσεις και ο Έβρος

«Χάθηκε για πάντα το δάσος της Δαδιάς

Τι λέει 
ο πρόεδρος 

του τμήματος
Δασολογίας
και Φυσικού 

Περιβάλλοντος
του ΑΠΘ

Αλέξανδρος
Δημητρακόπουλος 
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Τ
η διενέργεια ποινικών ερευνών όσον αφορά
τα καταγγελλόμενα περιστατικά για παράνο-
μες πράξεις κατά προσφύγων και μετανα-

στών ζήτησε ο αντεισαγγελέας του Αρείου Πάγου
Γεώργιος Σκιαδαρέσης, αρμόδιος για θέματα ρατσι-
σμού, εμπορίας ανθρώπων και κακομεταχείρισης
ημεδαπών ή αλλοδαπών από κρατικά όργανα, από

τις Εισαγγελίες Πρωτοδικών
Αλεξανδρούπολης και Αθηνών.

Τους ζητά να διερευνήσουν
αν έχουν τελεστεί «συγκεκρι-
μένα αξιόποινα περιστατικά,
στα οποία προδήλως ενδείκνυ-
ται η εφαρμογή της αυτόφωρης
διαδικασίας, προς εξάλειψη
οποιουδήποτε ίχνους αναβίω-
σης του μεσαιωνικού φαινομέ-

νου της αυτοδικίας που μπορεί να εκθέσει διεθνώς
τη χώρα μας».

Στο κείμενο της παραγγελίας του προς την Εισαγ-
γελία Πρωτοδικών Αλεξανδρούπολης αποστέλλει:

α) Το από 25/8/2023 Δελτίο Τύπου του Δικτύου
Καταγραφής Περιστατικών Ρατσιστικής Βίας, που
συντονίζει η Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του
Ανθρώπου και η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους
Πρόσφυγες στην Ελλάδα, με τίτλο «Σοβαρή ανησυ-
χία για την κλιμάκωση της στοχοποίησης προσφύ-
γων και μεταναστών», όπου μάλιστα γίνεται λόγος
για «γενικότερο κλίμα στοχοποίησης και ρατσιστι-
κών συμπεριφορών ενάντια σε πρόσφυγες και με-
τανάστες» και για «επιδεινούμενο κλίμα» κατ’ αυτών
«στον πολιτικό και δημόσιο λόγο»,

β) Δημοσίευμα που αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα
www.in.gr στις 28/8/2023 με τίτλο «Έβρος: οι αυτό-
κλητοι πολιτοφύλακες συνεχίζουν τη δράση τους -
νέο βίντεο»,

γ) Δημοσίευμα που αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα
www.efsyn.gr στις 25/8/2023 με τίτλο «Οι ακροδεξι-
οί σερίφηδες του Έβρου μέσα από τα μάτια της “Le
Monde”» και

δ) Δημοσίευμα που αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα
ThePressProject στις 23/8/2023 με τίτλο «Έβρος:
Φασίστες καλούν σε πογκρόμ προσφύγων και μετα-
ναστών μέσω viber» και «παρακαλούμε να διερευ-
νήσετε ταχέως, ενδελεχώς και λυσιτελώς τη βασι-
μότητα ή μη των πολλαπλών καταγγελιών σε αυτά,
καθώς επίσης σε όσα άλλα σχετικά δημοσιεύματα
αναφερθούν προσεχώς συγκεκριμένα αξιόποινα
περιστατικά, στα οποία προδήλως ενδείκνυται η
εφαρμογή της αυτόφωρης διαδικασίας, προς εξά-
λειψη οποιουδήποτε ίχνους αναβίωσης του μεσαι-
ωνικού φαινομένου της αυτοδικίας που μπορεί να
εκθέσει διεθνώς τη χώρα μας».

Επίσης, ο αντεισαγγελέας του Αρείου Πάγου
έστειλε στην Εισαγγελία Πρωτοδικών αναρτήσεις
χρηστών του Facebook με περιεχόμενο ρατσιστικό
και ρητορική μίσους και ζητά τη διερεύνηση μέσω
της Διεύθυνσης Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος
της ΓΑΔΑ τυχόν αυτεπαγγέλτως διωκόμενων πρά-
ξεων, όπως διέγερση σε διάπραξη εγκλημάτων, βι-
αιοπραγίες ή διχόνοια, εγκληματική οργάνωση,
απειλή διάπραξης εγκλημάτων, προπαρασκευαστι-
κές πράξεις εσχάτης προδοσίας, μισαλλόδοξη ρη-
τορική κ.λπ.

Ελεύθεροι μετανάστες
και «πολιτοφύλακες»

Συνοδευόμενος από τη δικηγόρο του, ο άνδρας
που φέρεται να προχώρησε σε… συλλήψεις μετα-
ναστών στον ποταμό Έβρο οδηγήθηκε χθες στην
Ασφάλεια Αλεξανδρούπολης.

Ο ίδιος είχε αναρτήσει ένα βίντεο στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης, στο οποίο φαινόταν να κρατά
αιχμάλωτους τέσσερις μετανάστες. Η συγκεκριμένη
περίπτωση αποτελεί το δεύτερο περιστατικό σε λί-
γες ημέρες, με αυτόκλητους «πολιτοφύλακες» να

φέρονται να προβαίνουν σε «συλλήψεις» μετανα-
στών στην περιοχή του Έβρου. Μετά την εξέτασή
του, αφέθηκε ελεύθερος, καταθέτοντας ότι απλώς
τράβηξε το βίντεο. Ωστόσο, κανείς από τους υπόλοι-
πους που εμφανίζονται στο βίντεο, μετανάστες και
«πολιτοφύλακες», δεν έχει ακόμη εντοπιστεί. Όπως
ανέφεραν χθες οι ίδιες αστυνομικές πηγές στην
«Political», το περιεχόμενο του βίντεο αναδεικνύει
την προκλητική κατάσταση που επικρατεί, με αυτό-
κλητους «πολιτοφύλακες» να αναλαμβάνουν ρόλο
αρχών, κρατώντας τέσσερις μετανάστες αιχμάλω-
τους. Παράλληλα, το βίντεο απεικονίζει την ακινητο-
ποίηση και τη βία που υπέστησαν οι μετανάστες σε
έναν χωματόδρομο.

Επίσης, οι εννέα μετανάστες που κατηγορούνταν
για απόπειρα εμπρησμού στον ποταμό Έβρο αφέ-
θηκαν ελεύθεροι χωρίς όρους, έπειτα από τη «σύλ-
ληψή» τους και τη μεταφορά τους σε τρέιλερ από
αυτόκλητους «πολιτοφύλακες». Το Σάββατο αφέθη-
καν ελεύθεροι χωρίς όρους και οι υπόλοιποι τέσσε-
ρις μετανάστες.

Σύμφωνα με τον δικηγόρο Θανάση Καμπαγιάννη,
οι εννέα αφέθηκαν ελεύθεροι με τη σύμφωνη γνώ-
μη της ανακρίτριας και του εισαγγελέα. Οι κατηγο-
ρίες περί «απόπειρας εμπρησμού» που αποδίδον-
ταν σε αυτούς κατέπεσαν πλήρως. Αντίθετα, οι τρεις
αυτόκλητοι «πολιτοφύλακες» τέθηκαν σε κατ’ οίκον
περιορισμό. Μετά τα προαναφερθέντα περιστατικά,
πηγές του υπουργείου Προστασίας του Πολίτη
έστειλαν σαφές μήνυμα ότι η Ελλάδα είναι ισχυρό
κράτος δικαίου και οι νόμοι δεν ερμηνεύονται κατά
το δοκούν. Ειδικότερα, επισήμαναν πως η Αστυνο-
μία ταυτοποίησε έναν εμπλεκόμενο σε περιστατικό
καταναγκαστικής ακινητοποίησης μεταναστών το
οποίο είχε βιντεοσκοπηθεί και πως η χώρα μας είναι
συντεταγμένη πολιτεία, με ισχυρό δημοκρατικό κε-
κτημένο και ανθρωπιστική παράδοση. Αυταπατών-
ται οικτρά όσοι θεωρούν ότι μπορούν να υποκατα-
στήσουν την Πολιτεία και τις Αρχές της, ερμηνεύον-
τας τους νόμους κατά το δοκούν.

Την «τεράστια, πολύ αποτελεσματική και πολύ σημαντική προσπά-
θεια επιτήρησης των συνόρων μας από την Ελληνική Αστυνομία» που
συντελείται στον φράχτη του Έβρου υπογράμμισε ο υπουργός Προ-
στασίας του Πολίτη, Γιάννης Οικονόμου, ο οποίος επισκέφθηκε χθες τα
Τμήματα Συνοριακής Φύλαξης της περιοχής.

Σε δηλώσεις που έκανε δίπλα στον φράχτη, στην περιοχή των Φε-
ρών, ανέφερε ότι είχε τη δυνατότητα να συνομιλήσει με στελέχη και
αξιωματικούς της Ελληνικής Αστυνομίας, καθώς και στελέχη της
Frontex, σημειώνοντας την πολύ αγαστή και ουσιαστική μεταξύ τους
συνεργασία. Επιπρόσθετα, χαρακτήρισε αυστηρή αλλά απολύτως δί-
καιη τη μεταναστευτική πολιτική που εφαρμόζει η χώρα, η οποία
εδράζεται στον σεβασμό στις διεθνείς υποχρεώσεις, «την ανθρωπιστι-
κή μας παράδοση πάντοτε δίπλα σε εκείνους που έχουν ανάγκη, πάν-

τοτε υπέρ της νόμιμης μετανάστευσης, αλλά αδιαπραγμάτευτα απέ-
ναντι σε κάθε εγκληματική δραστηριότητα, σε κάθε προσπάθεια παρά-
νομης εισόδου, σε διαρκές ανοιχτό μέτωπο με τους λαθροδιακινητές

και όσους δεν σέβονται τα σύνορά μας, τα σύνορα της χώρας, τα σύνο-
ρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν σέβονται ούτε την ανθρώπινη ζωή
υποβάλλοντας σε πολύ μεγάλους κινδύνους τους ανθρώπους».

Παράλληλα, ο αρμόδιος υπουργός διαβεβαίωσε ότι «η ελληνική
Πολιτεία ήταν και θα εξακολουθεί να είναι με κάθε πρόσφορο τρόπο
δίπλα στην Ελληνική Αστυνομία, για να ενισχύουμε την παρουσία μας,
για να προσαρμόζουμε την επιχειρησιακή μας δράση, για να αναβαθ-
μίζουμε τα τεχνολογικά μας μέσα και τις τεχνολογικές μας υποδομές,
έτσι ώστε να ανταποκρινόμαστε στην πολιτική μας ευθύνη και στο πα-
τριωτικό μας καθήκον. Να φυλάμε ουσιαστικά τα σύνορά μας, να είμα-
στε απέναντι στις εγκληματικές οργανώσεις και στους λαθροδιακινη-
τές, να εμπεδώνουμε ένα υψηλό αίσθημα ασφάλειας και για τη χώρα
μας, αλλά και για την Ευρωπαϊκή Ένωση».

Γ. Οικονόμου: Τεράστια και αποτελεσματική η προσπάθεια επιτήρησης των συνόρων μας από την ΕΛΑΣ

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Νέα παρέμβαση
Αρείου Πάγου για
τους… σερίφηδες

του  Έβρου

Ο αντεισαγγελέας Γεώργιος 
Σκιαδαρέσης ζητά από 
τις Εισαγγελίες Πρωτοδικών
Αλεξανδρούπολης και Αθηνών
να διερευνήσουν αν έχουν 
τελεστεί συγκεκριμένα αξιόποινα
περιστατικά που μπορεί να 
εκθέσουν διεθνώς τη χώρα μας
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ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΟΛΓΑΣ

Ζητά να διωχθεί 
για ανθρωποκτονία 
ο νταής τζουντόκα
Η οικογένεια της 41χρονης Όλγας, που είχε
υποστεί άγριο ξυλοδαρμό από τον πρώην
σύντροφό της στην Αργυρούπολη τον Ια-
νουάριο του 2022 και άφησε την τελευταία
της πνοή την περασμένη Δευτέρα, θα επι-
διώξει να αλλάξει το κατηγορητήριο για τον
47χρονο νταή τζουντόκα.
Η άτυχη γυναίκα νοσηλεύτηκε επί 7 μήνες
σε κωματώδη κατάσταση στον Ευαγγελισμό
και στη συνέχεια διακομίσθηκε σε κέντρο
αποκατάστασης, μετά από εγκεφαλικές κα-
κώσεις που είχε υποστεί. Πέθανε προχθές
στο Λαϊκό Νοσοκομείο, όταν η κατάστασή
της επιδεινώθηκε παρουσιάζοντας λοίμωξη
του αναπνευστικού. Στον προπονητή τζούν-
το-δράστη-σύντροφό της έχει επιβληθεί
από το Μεικτό Ορκωτό Δικαστήριο ποινή
κάθειρξης 10 ετών χωρίς αναστολή, όμως
αυτό ενδέχεται να αλλάξει.
Η μηνυτήρια αναφορά στην Εισαγγελία ανα-
μένεται να κατατεθεί τις επόμενες ημέρες,
με την οποία η οικογένεια της Όλγας θα ζη-
τάει τη δίωξη του δράστη για ανθρωποκτο-
νία από πρόθεση σε ήρεμη ψυχική κατά-
σταση.
Ωστόσο, η πλευρά του κατηγορουμένου
μπορεί να ισχυριστεί ότι δεν υπάρχει αιτιώ-
δης συνάφεια. Εάν οι κατηγορίες εις βάρος
του δράστη δεν αλλάξουν, τότε σε περίπου 5
χρόνια, και δεδομένου ότι έχει εκτίσει τα
δύο, ο μποξέρ θα έχει δικαίωμα να αιτηθεί
αειφόρο απόλυση. 

O
λα ξεκίνησαν το απόγευμα της
20ής Αυγούστου, όταν άνδρας
που ήθελε να διατηρήσει την

ανωνυμία του κατήγγειλε τηλεφωνικά ότι
ανώτερος αστυνομικός εκβίαζε συστη-
ματικά ιδιοκτήτες καταστημάτων της πε-
ριοχής, απαιτώντας και λαμβάνοντας
χρηματικά ποσά, ώστε να μη συμμετέ-
χουν σε διαδικασίες δημοπρασίας σχετι-
κά με ενοικίαση αδειών καταστημάτων,
καθώς και έτερους επαγγελματίες και
ιδιώτες, με σκοπό το παράνομο οικονο-
μικό του όφελος.

Το θέμα έφτασε στο εσωτερικών υπο-
θέσεων της ΕΛΑΣ που κινήθηκε άμεσα,
άρχισε να συγκεντρώνει στοιχεία και μια
βδομάδα αργότερα, την περασμένη Κυ-
ριακή, συνελήφθησαν ο αστυνομικός για
εκβίαση κατ’ επάγγελμα, δωροληψία
υπαλλήλου που αντίκειται στα καθήκον-
τά του και παράβαση καθήκοντος, καθώς
και ο ειδικός φρουρός, συγγενής του, για
απλή συνέργεια σε εκβίαση. Κατόπιν
βουλεύματος του Συμβουλίου Εφετών
Αθήνας είχε γίνει μάλιστα άρση του
απορρήτου του εν λόγω αστυνομικού, με
χαρακτηριστική την τηλεφωνική επικοι-
νωνία του αστυνόμου με πρώην δικηγό-
ρο, που είδε το φως της δημοσιότητας:

Δικηγόρος: Δευτέρα πρωί εννιά η ώρα
θα είμαι στο σπίτι σας με αυτό που μου
γράψατε, να μην τα λέμε από το τηλέφω-
νο… Κύριε Ν. μου, αν είχα λεφτά θα είχα
έρθει το πρωί, ξέρω τι πρέπει να κάνω.

Αστυνομικός: Γιώργο, πρόσεξε πάλι
μην τα αλλάξεις, πρόσεξε, ξέρεις.

Δικηγόρος: Κύριε Ν., έχω καταστρα-
φεί για να φέρνω χρήματα… Έχω δανει-

στεί από όποιον μιλάει ελληνικά… Είχα-
με συμφωνήσει 52.000 (ευρώ) και έχω
φέρει παραπάνω από τα διπλά από αυτά
[…] Σκεφτείτε ότι ένας άνθρωπος πουλά-
ει το σπίτι του και το αυτοκίνητό του, σκε-
φτείτε την απελπισία του.

Ο εν λόγω πρώην δικηγόρος φέρεται
να είχε δώσει πάνω από 120.000 ευρώ
στον αστυνομικό για τη διασφάλιση της
προστασίας του.

Η έρευνα στο σπίτι του 
και οι απειλές 

Ανδρόγυνο που διατηρούσε καντίνα
στην περιοχή φέρεται επίσης να είχε πέ-
σει θύμα εκβίασης του αστυνομικού. Ο
αστυνόμος Β’ φέρεται να τους είχε απει-
λήσει κατά τη διάρκεια δημοπρασίας τον
Μάρτιο του 2023, στον Δήμο Χανίων, λέ-
γοντάς τους «από Δευτέρα ψάξε για δου-
λειά, θα σας την πάρω την καντίνα». Ο
αστυνομικός φέρεται να εμφανίστηκε
στην εν λόγω δημοπρασία και να απαίτη-
σε το χρηματικό ποσό των 30.000 ευρώ
ετησίως από το ζευγάρι, προκειμένου να

μη συμμετάσχει σε αυτήν.
Το ζευγάρι που διατηρούσε την καντί-

να είχε ήδη καταβάλει το ποσό των
16.620 ευρώ στον αστυνομικό, ενώ το
υπόλοιπο ποσό, σε συνεννόηση με την
Αστυνομία, προσημειώθηκε με στόχο να
το παραδώσει στο χρηματοκιβώτιο της
οικίας του.

Το ποσό παρέλαβαν ο αστυνομικός μα-
ζί με τον γιο του και μπήκαν μέσα στο
σπίτι. Αμέσως οι αστυνομικοί που επιτη-
ρούσαν την είσοδο της πολυκατοικίας
έφτασαν έξω από το σπίτι και του ζήτη-
σαν να ανοίξει την πόρτα προκειμένου να
γίνει έρευνα. Παρά τις εκκλήσεις, πα-
ρουσία εισαγγελέα, αρνιόταν να ανοίξει,
κι όταν μετά από ώρα άνοιξε τελικά, φώ-
ναζε, έβριζε και απειλούσε τους παρι-
σταμένους ότι θα μπλέξουν και δεν ξέ-
ρουν με ποιον τα έχουν βάλει.

Έφθασε στο σημείο, μάλιστα, να απω-
θήσει βίαια αξιωματικό, λέγοντάς του
χαρακτηριστικά: «Θα έρθω στο σπίτι σου
μ@@@ και θα σε γ@@@ και εσένα και τα
παιδιά σου. Δεν ξέρεις με ποιον τα έβα-
λες. Σου ετοιμάζω την κάσα».

Επίσης, απευθύνθηκε χυδαία και στη
δικαστική λειτουργό που παρίστατο κατά
την έρευνα, λέγοντάς της «Άμα εσύ είσαι
δικαστικός, εγώ είμαι…», επιδεικνύον-
τας τα γεννητικά του όργανα.

Κατά την έρευνα στο σπίτι του αξιωμα-
τικού βρέθηκαν και κατασχέθηκαν το
χρηματικό ποσό των 9.910 ευρώ και ένα
κινητό τηλέφωνο, ενώ κατά τις έρευνες
στο γραφείο της δουλειάς του και σε
χρηματοκιβώτιο ιδιοκτησίας του στο ΤΑΕ
δεν βρέθηκε τίποτα.

«Δεν ξέρεις με ποιον 
τα έβαλες,
σου ετοιμάζω 
την κάσα...»

Σε κατάσταση αμόκ 
ο αξιωματικός της ΕΛΑΣ 
που συνελήφθη στα Χανιά
για διαφθορά 
και εκβιασμό, τα έβαλε 
με συνάδελφους του - 
Οι διάλογοι 
με τα θύματά του
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Μ
ε την απίστευτη συμμετοχή του
F-35A Lightning II, το
οποίο έρχεται στο Ath-

ens Flying Week, ξεκινά η 11η
αεροπορική επίδειξη στην 114
Πτέρυγα Μάχης στην Τανάγρα. 

Η US Air Force F-35A Light-
ning II Demo Team έρχεται στην
Τανάγρα με την Kristin Wolfe
«BEO» στο πιλοτήριο του F-35
και υπόσχεται να σας εντυπω-
σιάσει με μια μοναδική επίδειξη
ικανοτήτων!

Το Athens Flying Week 2023 θα γίνει

το Σάββατο και την Κυριακή 2 και 3 Σε-
πτεμβρίου στην αεροπορική βάση
της Τανάγρας. 

Η «Political» θα είναι εκεί! Εκτός
από τα μοναδικά Rafale F3R θα
δούμε και το κορυφαίο F-35 Light-
ning II αλλά και τα νέα F-16 Viper σε
απίστευτες στιγμές που κόβουν την
ανάσα.

Οι ώρες δοκιμών
Την Παρασκευή 1 Σεπτεμβρίου θα

είναι η Media Day, όπου θα παρακολου-
θήσουμε τις δοκιμές των πτητικών μέ-

σων καθώς και συνεντεύξεις με Έλλη-
νες και ξένους πιλότους, μεταξύ των
οποίων η «BEO» (η πιλότος του αμερικα-
νικού F-35, οι πιλότοι των Saudi Hawks,
RSAF Typhoon, Fursan Al Emarat, F-16
ZEUS, T-6 Daedalus, Belgian Dream Vi-
per, Dannebrog 800 κ.ά., καθώς και συ-
νεντεύξεις με στελέχη των ελληνικών
Ενόπλων Δυνάμεων και εκπροσώπους
της Σχολής Ικάρων.

Ενδεικτικά, οι ώρες δοκιμών ορισμέ-
νων συμμετεχόντων, οι οποίες όμως εν-
δέχεται να παρεκκλίνουν από τις προ-
γραμματισμένες:

13.31: F-35 Demo Team
13.59: Rafale, F-16 Viper, Mirage 2000-5,
F-4 Phantom
14.05: F-16 ZEUS
14.17: Rafale Solo Display (Fr)
14.29: Fursan Al Emarat
15.11: F-16 Solo Display (Be)
16.17: Spitfire
16.51: RDAF Dannebrog 800 F-16

Οι πύλες του 11ου AFW ανοίγουν από
τις 9.00 το πρωί του Σαββάτου και περισ-
σότεροι από 20.000 επισκέπτες αναμένε-
ται να επισκεφτούν την επίδειξη με είσο-
δο που ξεκινά από τα 5 ευρώ.

Κείμενο-
Φωτογραφίες:

Ίων 
Κεχαγιόγλου

11ο A t h e n s  F l y i n g  W e e k

Το θέαμα… απογειώνεται στην Τανάγρα
Η χειρίστρια
του F-35 
Kristin Wolfe
«BEO» 
στο πιλοτήριο 
του αεροσκάφους

Το ερχόμενο Σαββατοκύριακο 
η ετήσια αεροπορική επίδειξη 

με  τη συμμετοχή των μοναδικών
Rafale F3R, του κορυφαίου

F-35 Lightning II 
και των νέων F-16 Viper 
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του ειδικού συνεργάτη

Τ
ο καλοκαίρι είναι ακόμα εδώ, αλλά στο
Καζίνο Λουτρακίου μπαίνουν γρήγορα
στη σεζόν του θεάτρου σκιών, καθώς αρ-

χίζουν να ξεδιπλώνουν το τελευταίο τους κόλπο
απόδρασης αλά Χουντίνι για να αποφύγουν το
κλείσιμο και την πληρωμή 280 εκατομμυρίων
ευρώ χρέους. Η πιο πρόσφατη τακτική τους εί-
ναι να ευθυγραμμιστούν με τους άτυχους αν-
θρώπους και τις επιχειρήσεις που επλήγησαν
τόσο πολύ από τις δασικές πυρκαγιές, μια πραγ-
ματικά τραγική υπόθεση. Το Καζίνο Λουτρακίου
χρησιμοποιεί αυτήν την καταστροφή (ντροπή
τους!) λέγοντας ότι δεν μπορούμε να πληρώ-
σουμε και δεν πρέπει να κλείσουμε, χωρίς να
κάνει καμία αναφορά στα προηγούμενα 15 χρό-
νια αποφυγής πληρωμών, που παρεμπιπτόντως
οφείλονται πρωτίστως στο κράτος. Ποιος, όντας
στα καλά του, θα πίστευε ότι αυτή η ιστορία με
την πυρκαγιά τούς έφερε στη θέση που είναι σή-
μερα; Ελάτε τώρα, ιδιοκτήτες του Λουτρακίου, κρατήστε
τα επιχειρήματά σας στη σφαίρα του εφικτού, ακόμα και
για εσάς αυτός είναι ένας υπερβολικά παράτολμος συσχε-
τισμός…

Ανοσία στη νομιμότητα
Πηγές κοντά σε αυτό το θέμα ανέφεραν ότι δεν υπήρξε

καμία ζημιά στην εταιρεία ή τα κτήρια, η μόνη διακοπή ερ-
γασίας οφειλόταν σε κακοσυντηρημένο κλιματισμό. Ωστό-
σο, με επιστολή προς την εποπτική Αρχή που απέστειλε
την περασμένη Δευτέρα, το Καζίνο Λουτρακίου επικαλέ-
στηκε τα κυβερνητικά μέτρα για τα νομικά πρόσωπα στις
περιοχές που επλήγησαν από τις καταστροφικές πυρκα-
γιές του Ιουλίου και ζητά ως «πυρόπληκτη» επιχείρηση
την αναστολή καταβολής ασφαλιστικών εισφορών, φό-
ρων, δικαιωμάτων κ.λπ. μέχρι τις αρχές του επόμενου

έτους και, κυρίως, να αναστείλει τη διαδικασία
αναστολής της λειτουργίας του. Το παλιό σχέδιο
εξυγίανσης του Καζίνου Λουτρακίου είχε εκπο-
νηθεί από την Grant Thornton, διευθύνων σύμ-
βουλος της οποίας ήταν τότε ο πρόεδρος της Επι-
τροπής Παιγνίων, Δημήτρης Τζανάτος, γεγονός
μάλλον περίεργο!

Το Καζίνο Λουτρακίου βρίσκεται σταθερά στο
επίκεντρο και δικαίως, όπως και η Επιτροπή
Εποπτείας και Ελέγχου Παιγνίων (ΕΕΕΠ), η οποία
λυγίζει σαν κλαράκι στον άνεμο κάθε φορά που η
ιδιοκτησία του Λουτρακίου καθώς και άλλες φι-
γούρες που κρύβονται στη σκιά τους κουνάνε το
δάκτυλο. Ίσως θα έπρεπε η ΕΕΕΠ να ξεκαθαρίσει
και να ανακοινώσει ότι το Καζίνο Λουτρακίου
έχει ανοσία σε κάθε νομιμότητα, έχει ειδικό κα-
θεστώς, αφού αυτή είναι η πραγματικότητα.

Ο φύλακας άγγελος…
Ποιος είναι όμως πίσω από την κουρτίνα και

παρακολουθεί το Καζίνο Λουτρακίου σαν φύλα-
κας άγγελος, ποιος είναι αυτός που κρατά τον ρυθμιστή με
το μέρος του και εξομαλύνει τον δρόμο για να παραμείνει
ανοιχτός και να μην καταβάλει επιτέλους το κόστος των
πράξεών του; Ίσως είναι η κατάλληλη στιγμή για τη μεγάλη
αποκάλυψη, να μάθουμε ποιος είναι αυτός, τον οποίο κατά
βάθος νομίζω ότι όλοι ξέρουμε, δεν αποτελεί έκπληξη!

Οι τακτικές του Καζίνου Λουτρακίου, το οποίο ελέγχεται
από τον Ιούνιο του 2020 από τον ιρλανδικό όμιλο Comer,
προκάλεσαν, όπως ήταν αναμενόμενο, την έντονη αντί-
δραση της Regency Entertainment, η οποία με τη σειρά
της έστειλε νόμιμη και προειδοποιητική επιστολή στην
εποπτική Αρχή. Μέσω αυτής καλεί την επιτροπή να εφαρ-
μόσει πλήρως και να διαφυλάξει τη νομιμότητα και να εξι-
σώσει τους όρους ανταγωνισμού με την προσωρινή και
μετέπειτα οριστική ανάκληση της άδειας του Καζίνου
Λουτρακίου. 

Πώς η επιχείρηση δηλώνοντας
«πυρόπληκτη» παλεύει να αποφύγει

οφειλές και αναστολή της λειτουργίας της 

Με πρόσχημα 
τις πυρκαγιές

προσπαθεί 
να «κάψει»

χρέος 280 εκατ. 

Τ Ο  Κ Ο Λ Π Ο  Γ Κ Ρ Ο Σ Ο  
Τ Ο Υ  Κ Α Ζ Ι Ν Ο Υ  Λ Ο Υ Τ Ρ Α Κ Ι Ο Υ
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Ρεκόρ για την 
«Αθήνα Ψηλά» 

Με 364 Αθηναίους και Αθηναίες
έκλεισε ο συνδυασμός του δημάρ-
χου Αθηναίων Κ. Μπακογιάννη ενό-
ψει των δημοτικών εκλογών. Πρό-
κειται για το μεγαλύτερο ψηφοδέλτιο
που έχει ποτέ συγκροτηθεί σε δημο-
τικές εκλογές, εντάσσοντας τον ανώ-
τατο προβλεπόμενο από τον νόμο
αριθμό υποψηφίων.

Ένας τεχνοκράτης 
με τον Ζενέτο 

Συνεργασία «έκπληξη» στον
Δήμο Ιλίου για τον δήμαρχο Ν. Ζε-
νέτο, που λίγο πριν κλείσουν οι
υποψηφιότητες πέτυχε αυτοδιοι-
κητικό deal με τον Τάκη Τριαντό-
πουλο. Η κίνηση του επικεφαλής
της «Δημοκρατικής Συνεργασίας»
με έναν άνθρωπο που έχει αναλά-
βει κομβικές διοικητικές θέσεις
επί σειρά ετών στην ΚΑΕ ΠΑΟ, όσο
και στην ΚΑΕ ΑΕΚ αναμφίβολα
αποδεικνύει την επιθυμία του κ.
Ζενέτου να ανανεώσει με νέα στε-
λέχη τον συνδυασμό του με στόχο
την 5η σερί επανεκλογή του στον
δημαρχιακό θώκο. 

«Σαρώνει» τις
κοινότητες ο Μώραλης

Συνεχείς είναι οι ανοικτές εκδη-
λώσεις του δημάρχου Πειραιά Γιάν-
νη Μώραλη με τους κατοίκους των
δημοτικών κοινοτήτων. Συναντήσεις,
που πέραν της ενημέρωσης του έρ-
γου και του προγράμματος, στόχο
έχουν να ακουστούν τα ερωτήματα
και οι επιθυμίες των πολιτών.

Στη… φόρα οι δημοσκοπήσεις
Στον Δήμο Λυκόβρυσης-

Πεύκης έχουν ξεκινήσει
δημοσιεύματα με δημο-
σκοπήσεις, που όπως συμ-
βαίνει πάντα, ανάλογα με
τον συνδυασμό κάθε υπο-
ψηφίου τούς εμφανίζει
όλους δημάρχους! Έτσι, ο
υποψήφιος δήμαρχος Λυ-
κόβρυσης-Πεύκης Γρηγόρης Λέων προσκάλεσε τους συ-
νυποψηφίους του να δημοσιοποιήσουν όλοι, είτε συνολι-
κά είτε αποσπασματικά, τα αποτελέσματα. «Να δούμε ποι-
ος κοροϊδεύει εν γνώσει του τους πολίτες και ποιος μιλάει
στη βάση συγκεκριμένων ευρημάτων», σχολίασε. 

Ειλικρινής 
η Παναγοπούλου

Δεν θα είναι τελικά υποψήφια στις
προσεχείς περιφερειακές εκλογές η
ηθοποιός-παραγωγός Βάσια Πανα-
γοπούλου. Η ίδια ευχαρίστησε τον
Νίκο Χαρδαλιά που την τίμησε με την
επιλογή του, ξεκαθαρίζοντας ότι οι
επαγγελματικές της υποχρεώσεις
δεν της επιτρέπουν, ενώ όταν η ίδια
«καταπιάνεται δεν είναι “διακοσμη-
τικό” στοιχείο, αλλά απόλυτα ενεργή
και μάχιμη».

Διάβημα Σγουρού
Επιστολή στον πρόεδρο του Εθνι-

κού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης
Α. Κουτρουμάνο για την «ισονομία
στην προβολή των Συνδυασμών στην
Περιφέρεια Αττικής» απέστειλε ο
υποψήφιος περιφερειάρχης Αττικής
Γιάννης Σγουρός. Προβληματισμοί
και ανησυχίες…

Εκτός «μάχης» 
ο Μαυραγάνης

Μετά από 13 χρόνια με τρεις ανα-
μετρήσεις και δύο εκλογικές νίκες, ο
νυν αντιδήμαρχος Περιβάλλοντος,
Βιώσιμης Ανάπτυξης και Ψηφιακών
Εφαρμογών του Δήμου Βριλησσίων,
Αλέξης Μαυραγάνης, ανακοίνωσε
ότι δεν θα είναι υποψήφιος στις δη-
μοτικές εκλογές. Γίνεται σαφές ότι η
διοικούσα αρχή έχει πλήρως αποδυ-
ναμωθεί και η πόλη βαδίζει σε αλλα-
γή σελίδας. 

Θα μιμηθεί τον Κωνσταντέλλο 
Υπόσχεση στους

δημότες Χαλανδρί-
ου έδωσε ο υπο-
ψήφιος δήμαρχος
Χάρης Ρώμας πως,
αν τον εκλέξουν
δήμαρχο, θα μιμη-
θεί το μοντέλο πο-
λιτικής προστασίας
του Δήμου Βούλας-Βάρκιζας-Βουλιαγμένης και θα δημιουργήσει
Κέντρο Διαχείρισης Κρίσεων. Παράλληλα, έπλεξε το εγκώμιο του δη-
μάρχου Γρηγόρη Κωνσταντέλλου, αφού πρώτα ξεναγήθηκε στις εγκα-
ταστάσεις. Πάντως, η υποψηφιότητα του κ. Ρώμα παρά τη δυναμική της
εκκίνηση, δεν φαίνεται να έχει την ίδια διεισδυτικότητα στην πόλη, αν
και όλα θα κριθούν στην κάλπη. 

Μ
ε χαμόγελο και αι-
σιοδοξία πραγμα-
τοποιήθηκε η πρώ-

τη συγκέντρωση του συν-
δυασμού του Νίκου Χαρδα-
λιά «Αττική Μπροστά». Τα
γραφεία της παράταξης στη
Λ. Συγγρού πλημμύρισαν
από παλιούς και νέους υπο-
ψήφιους περιφερειακούς
συμβούλους, με τον Νίκο
Χαρδαλιά να δίνει την εκκί-
νηση της προεκλογικής
«μάχης» αλλά και το στίγμα
για την Αττική που οραματί-
ζεται. Η συνοχή της ομάδας, η αγαστή συνεργασία και η πειθαρχία είναι στοιχεία τα οποία ζή-
τησε από τους υποψηφίους της παράταξης, ενώ αναφέρθηκε στη φερεγγυότητα των λόγων
απέναντι στις υποσχέσεις που θα δοθούν στους πολίτες, υποσχέσεις οι οποίες θα τηρηθούν
μέχρι κεραίας. Παράλληλα, στην πρώτη του ομιλία ο κ. Χαρδαλιάς τόνισε ότι στόχος όλων εί-
ναι η εκπροσώπηση και η προαγωγή των συμφερόντων των πολιτών της Αττικής.

Δήμος Αγίας Παρασκευής 

Τα λεωφορεία ακόμα να φανούν
«Φουντώνει» μέρα με τη μέρα η προ-

εκλογική κόντρα στον Δήμο Αγίας Παρα-
σκευής, με τα άλυτα ζητήματα της καθημε-
ρινότητας να έρχονται στην επιφάνεια και
τους δημότες να αποκτούν καθαρή εικόνα
στον δρόμο για τις εκλογές της 8ης Οκτω-
βρίου.  

Το θέμα της δημοτικής συγκοινωνίας
που δεν υφίσταται στην πόλη ανέδειξε ο
υποψήφιος δήμαρχος Γ. Μυλωνάκης.
Υπενθυμίζοντας αρχικά ότι «ήταν Ιούλιος
του 2018, δηλαδή πέντε χρόνια πριν, όταν ο
κ. Β. Ζορμπάς παρουσίαζε σε συνέντευξη

Τύπου το… φιλόδοξο σχέδιό του για τη δημοτική συγκοινωνία στην Αγία Παρασκευή, το
οποίο “θα” υλοποιούσε ως δημοτική αρχή. Ο κ. Ζορμπάς είναι στη δημοτική αρχή από το 2019,
αλλά τα λεωφορεία της δημοτικής συγκοινωνίας ακόμη να φανούν στους δρόμους της πό-
λης», ενώ σημείωσε ότι για τον συνδυασμό του «η δημοτική συγκοινωνία δεν είναι πολυτέ-
λεια» αναλύοντας το πλάνο του για το δωρεάν δίκτυο δημοτικής συγκοινωνίας στον δήμο.

Ποια δήμαρχος της Ατ-
τικής ανακοίνωσε
«ασθμαίνοντας» την

επαναδιεκδίκηση του δή-
μου λίγο πριν εκπνεύσει η κατά-
θεση των συνδυασμών; Άραγε
ισχύει ότι δυσκολεύτηκε να
βρει υποψηφίους… 

«Πρώτη» του Χαρδαλιά με τους υποψηφίους
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Το «σβήσιμο» των περυσινών επιπτώσεων από την
εκρηκτική άνοδο των τιμών του φυσικού αερίου και
του ηλεκτρικού ρεύματος, σε συνδυασμό με την ανα-
ζωπύρωση των τιμών τους, θέτουν σε συναγερμό το
οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης, το οποίο φο-
βάται περαιτέρω ενεργοποίηση του πληθωριστικού
σπιράλ τους επόμενους μήνες. 

Ο διψήφιος τιμάριθμος στα τρόφιμα, λόγω της συ-
νεχούς ενίσχυσης των τιμών βασικών προϊόντων (λά-
δι, γάλα, κρέας κ.λπ.) σε συνδυασμό με τις αυξήσεις

στις τιμές της ενέργειας, εκτιμάται ότι μπορεί να οδη-
γήσουν εκ νέου τον πληθωρισμό στο... κόκκινο. Το γε-
γονός ότι την τελευταία περίοδο ακούγονται φωνές
εντός της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, οι οποίες
προειδοποιούν για νέα αύξηση των επιτοκίων, αποτυ-
πώνει τους φόβους για έξαρση των πληθωριστικών
τάσεων μέσα στους προσεχείς μήνες. Η Ελλάδα, τον
περασμένο Ιούνιο είχε πληθωρισμό 1,8%, αλλά τον
Ιούλιο ο δείκτης ενισχύθηκε στο 2,5%. Επιπλέον, η
βιομηχανία και οι εταιρείες χονδρικής έχουν απο-

στείλει νέους καταλόγους στο λιανεμπόριο με σημαν-
τικές αυξήσεις στις τιμές σχεδόν όλων των προϊόντων.
Το υπουργείο Ανάπτυξης αναμένεται να εντείνει τους
ελέγχους σε σχέση με το περιθώριο κέρδους των
εταιρειών, στοχεύοντας στην πάταξη των φαινομένων
αισχροκέρδειας. Ωστόσο, μεγάλο ερωτηματικό για
τους προσεχείς μήνες αποτελούν οι τιμές των πρώτων
υλών, οι οποίες στην παρούσα φάση δημιουργούν ξε-
κάθαρα πληθωριστικές τάσεις, οι οποίες περνάνε πο-
λύ γρήγορα στον τελικό καταναλωτή.

Δ
υναμικό come back στην
ατζέντα της οικονομίας βρί-
σκεται σε εξέλιξη από την κυ-

βέρνηση και το υπουργείο Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών, μετά το...
μαύρο των πυρκαγιών και τις ρωγμές
που προκάλεσαν στο κυβερνητικό
προφίλ. 

Αίτημα για 5 δισ.
από το Ταμείο Ανάκαμψης

Μέσα στις επόμενες 35 ημέρες ανα-
μένονται σημαντικές εξελίξεις, οι
οποίες θα καθορίσουν το momentum
στην οικονομία, η οποία επανέρχεται
εκ νέου στο προσκήνιο, με βάση συγ-
κεκριμένα ορόσημα. 

Κατ’ αρχάς, αύριο κατατίθεται στην
Ευρωπαϊκή Επιτροπή το αίτημα για
την άντληση επιπλέον δανειακών πό-
ρων άνω των 5 δισ. ευρώ από το Τα-
μείο Ανάκαμψης. 

Πρόκειται για κομβικής σημασίας
παρέμβαση για την οικονομία, καθώς
οι πρόσθετοι δανειακοί πόροι σχετί-
ζονται με τη διατήρηση των υψηλών
ρυθμών ανάπτυξης της οικονομίας.
Επιπλέον, την προσεχή Τετάρτη, ανα-
μένονται με ιδιαίτερο ενδιαφέρον τα
στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής
Αρχής για την πορεία του ΑΕΠ β’ τρι-
μήνου και α’ εξαμήνου. 

Πρόκειται για δύο πολύ σημαντικές
εξελίξεις, οι οποίες θα αποτελέσουν
«μαγιά» και για τις αξιολογήσεις από
τους διεθνείς οίκους. 

Ανοίγει ο κύκλος 
των αξιολογήσεων

Την επόμενη Παρασκευή 8 Σεπτεμ-
βρίου ανοίγει ο κύκλος των αξιολογή-
σεων από τους αναγνωρισμένους οί-

κους που βρίσκονται στη λίστα της Ευ-
ρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. 

Την αρχή θα κάνει ο Καναδικός οί-
κος DBRS, ο οποίος αναμένεται να
αναβαθμίσει το αξιόχρεο της Ελληνι-
κής οικονομίας στην επενδυτική βαθ-
μίδα. 

Μία εβδομάδα μετά, στις 15 Σεπτεμ-
βρίου, αναμένεται η αξιολόγηση από
τον οίκο Moody's, ο οποίος μας διατη-
ρεί αυτή τη στιγμή τρεις βαθμίδες κά-
τω από την επενδυτική. Πρόκειται για
δύο πολύ κρίσιμους σταθμούς σε σχέ-
ση με τις προοπτικές της οικονομίας,
δίνοντας κατεύθυνση στις αγορές
ομολόγων και στο Χρηματιστήριο
Αθηνών. 

Το προσχέδιο
του προϋπολογισμού

Στις 2 Οκτωβρίου, ο υπουργός Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών Κω-
στής Χατζηδάκης θα καταθέσει στη
Βουλή το προσχέδιο του προϋπολογι-
σμού, ο οποίος, σύμφωνα με πληρο-
φορίες της «Political», θα είναι πιο
σφιχτός σε σχέση με τις αρχικές προ-
βλέψεις. 

Κι αυτό γιατί το κόστος των πυρκα-
γιών είναι υψηλό και μετρήσιμο, ενώ
από την άλλη πλευρά, ο νέος προϋπο-
λογισμός σηματοδοτεί την επιστροφή
στο πλαίσιο των αυστηρών κανόνων
του Συμφώνου Σταθερότητας. Ως εκ
τούτου και λαμβάνοντας υπόψιν τις

αξιολογήσεις της Ελληνικής οικονο-
μίας, το υπουργείο δεν πρόκειται να
συμπεριλάβει παροχές, ενισχύσεις
και διευκολύνσεις, πέραν όσων έχουν
ήδη ανακοινωθεί. 

Αναβαθμίσεις
Είναι προφανές ότι η κυβέρνηση

δεν επιθυμεί ούτε για... αστείο να
θέσει υπό αμφισβήτηση το ελληνικό
success story, από τη στιγμή που οι
διεθνείς οίκοι θα έχουν αναβαθμί-
σει ή πρόκειται να αναβαθμίσουν
την πιστοληπτική αξιολόγηση της οι-
κονομίας.

Άλλωστε, η κυβέρνηση δεν θέλει να
θέσει σε αμφισβήτηση τα επιτεύγματα
της οικονομίας, διεκδικώντας δύο
επιπλέον αναβαθμίσεις από τους κο-
ρυφαίους οίκους Standard & Poor's
και Fitch, τον Οκτώβριο και τον Δε-
κέμβριο αντίστοιχα. 

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Δυναμική επιστροφή στην…
ατζέντα της οικονομίας

Φόβοι για ενεργοποίηση νέου πληθωριστικού σπιράλ τους επόμενους μήνες

Οι πέντε εβδομάδες που θα δώσουν 
το στίγμα των εξελίξεων
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Τ
ις βάσεις για τη δημιουργία μιας
εγχώριας αλυσίδας αξίας στο
«πράσινο» υδρογόνο θέτουν οι νέ-

οι στόχοι που περιλαμβάνει το draft του
αναθεωρημένου Εθνικού Σχεδίου για την
Ενέργεια και το Κλίμα με ορίζοντα το 2030. 

Σύμφωνα με το ΕΣΕΚ, μέχρι το τέλος
της δεκαετίας και με δεδομένο ότι θα
έχουν επιτευχθεί οι στόχοι που τίθενται,
θα έχει διαμορφωθεί η βάση για την ανά-
πτυξη του υδρογόνου, του καυσίμου που
αναμένεται να διαδραματίσει πρωταγωνι-
στικό ρόλο τις επόμενες 10ετίες για την
επίτευξη της κλιματικής ουδετερότητας
μέχρι το 2050.

Με βάση το προσχέδιο, στόχος είναι οι
ανάγκες σε «πράσινο» υδρογόνο να καλύ-
πτονται από εγχώρια παραγωγή, με δεδο-
μένο το πλούσιο δυναμικό της Ελλάδας σε
ΑΠΕ. Για αυτόν τον σκοπό, παραγωγή θα
γίνεται σε τοποθεσίες που εξασφαλίζουν
τη βελτιστοποίηση του συνολικού κό-
στους, λαμβάνοντας υπόψη και το κόστος
μεταφοράς του καθαρού υδρογόνου μέχρι
τα σημεία κατανάλωσης.

Μέχρι το 2030, η συνολική παραγωγή
και κατανάλωση «πράσινου» υδρογόνου
θα ανέλθει στους 135.000 τόνους, δηλαδή
στις 4,4 TWh (Τεραβατώρες) σε ετήσια
βάση. Για να επιτευχθούν αυτά τα νούμε-
ρα, η εγκατεστημένη δυναμικότητα μονά-
δων παραγωγής (ηλεκτρόλυσης) θα αγγί-
ξει τα 1,7 GW μέχρι το 2030. Μάλιστα, το
νούμερο αυτό είναι ενισχυμένο σε σχέση
με την παρουσίαση του αναθεωρημένου
ΕΣΕΚ, που είχε γίνει τον περασμένο Ια-
νουάριο, καθώς σε αυτήν προβλέπονταν
μονάδες ηλεκτρόλυσης συνολικής
ισχύος 1,2 GW.

Μία από τις χρήσεις του ανανεώσιμου

υδρογόνου θα αφορά το
«πρασίνισμα» της χρή-
σης (ορυκτού) φυσικού
καυσίμου με την πρό-
σμειξη στο σύστημα με-
ταφοράς και τα δίκτυα
διανομής. Έτσι, όπως
αναφέρεται στο draft, το
ποσοστό του υδρογόνου
στο διανεμόμενο αέριο (δηλαδή στο αέριο
που φτάνει στον τελικό καταναλωτή) ανα-
μένεται να φθάσει το 5,6% μέχρι το 2030.

Όπως επισημαίνεται, η έγχυση υδρο-
γόνου στα δίκτυα μεταφοράς και διανο-
μής φυσικού αερίου θα επιτρέψει να
μειωθεί το ανθρακικό αποτύπωμα του
ορυκτού καυσίμου κατά την ενεργειακή
μετάβαση. Η έγχυση στα δίκτυα μετα-

φοράς θα γίνεται μέ-
χρι του ποσοστού το
οποίο θα αποφασισθεί
ως αποδεκτό στο δια-
συνοριακό εμπόριο
στη σχετική νομοθε-
σία της ΕΕ, που βρί-
σκεται υπό συζήτηση
(εκτιμάται στο επίπε-

δο του 2-5%), ενώ στα δίκτυα διανομής
μέχρι του επιπέδου που είναι τεχνικά
αποδεκτό από τους υφιστάμενους καυ-
στήρες θέρμανσης κτηρίων (στο επίπε-
δο του 10-15%).

Η υποδοχή «πράσινου» καυσίμου από
ελληνικό σύστημα μεταφοράς και διανο-
μής αερίου μπορεί να φτάσει στα παραπά-
νω ποσοστά, χωρίς σημαντικές πρόσθετες

επενδύσεις πέραν της αλλαγής των μετρη-
τικών συστημάτων ποιότητας του αερίου.
Μάλιστα, στο προσχέδιο αναφέρεται πως
εξετάζεται η εφαρμογή υποχρεωτικής πο-
σόστωσης, σταδιακά αυξανόμενης μέχρι
τα ανωτέρω όρια, στους προμηθευτές φυ-
σικού αερίου.

Μεταφορές και βιομηχανία
Ένας από τους τομείς που αναμένεται να

μειώσουν το ανθρακικό τους αποτύπωμα,
χάρις στο ανανεώσιμο αέριο, θα είναι οι
βαριές οδικές μεταφορές, αξιοποιώντας
τη λύση των κυψελών καυσίμου. Στο πλαί-
σιο αυτό, και σε συμφωνία με τη νομοθε-
σία της ΕΕ (AFIR), θα ιδρυθούν πρατήρια
υδρογόνου («υδρογονάδικα») καταρχήν
σε πιλοτική βάση, αλλά και για την εξυπη-
ρέτηση αστικών συγκοινωνιών.

Ο στόχος είναι να έχουν δημιουργηθεί
έως το 2030 τουλάχιστον 26 σταθμοί ανε-
φοδιασμού συμβατών οχημάτων με ανα-
νεώσιμο αέριο. Για την περαιτέρω αύξησή
τους θα ληφθούν υπόψη οι τεχνολογικές
εξελίξεις που θα έχουν σημειωθεί έως τό-
τε και οι οποίες θα δείξουν αν όντως το
μέλλον στα βαρέα οχήματα είναι το υδρο-
γόνο ή όχι.

Από την άλλη πλευρά, το «πράσινο»
υδρογόνο αναμένεται να αποτελέσει και
στη χώρα μας «όχημα» για τη μείωση
του ανθρακικού αποτυπώματος βιομη-
χανικών εφαρμογών, όπως των χαλυ-
βουργείων, των τσιμεντοβιομηχανιών
και των διυλιστηρίων. Για τις εφαρμογές
αυτές, οι οποίες δεν μπορούν να εξηλε-
κτριστούν απευθείας, θα ενθαρρυνθεί η
σχετική εφαρμοσμένη έρευνα για λύσεις
βασισμένες στο ανανεώσιμο αέριο.

Η ανάγκη αύξησης της διείσδυσης των ΑΠΕ αποτελεί
βασική παράμετρο στον σχεδιασμό της ενίσχυσης του δι-
κτύου διανομής, όπως αποτυπώνεται στο πρόσφατα εγ-
κεκριμένο νέο πρόγραμμα Ανάπτυξης του ΔΕΔΔΗΕ για
την περίοδο 2022-2026.

Από την πλευρά του, ο Διαχειριστής αξιολογεί μια σει-
ρά παράγοντες προκειμένου να καταλήξει σε ποια ση-
μεία του δικτύου χρειάζεται να προχωρήσει σε έργα
ενίσχυσης.  

Ειδικότερα, όπως σημειώνεται σε απάντηση του Δια-
χειριστή σε σχετικό σχόλιο που υποβλήθηκε στα πλαίσια

της δημόσιας διαβούλευσης του Σχεδίου, η ιεράρχηση
των έργων ενίσχυσης του Δικτύου με στόχο την αύξηση
της διείσδυσης ΑΠΕ έχει γίνει με βάση το πλήθος και την
ισχύ των εκκρεμών αιτημάτων ανά υποσταθμό, την τεχνι-
κή δυνατότητα ενίσχυσης των υποδομών, τη δυνατότητα
σύνδεσης επιπλέον ΑΠΕ στο Σύστημα Μεταφοράς σε συ-
νεργασία με τον Διαχειριστή Συστήματος, ενώ τα πλέον
ώριμα έργα προωθούνται για άμεση υλοποίηση και χρη-
ματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης.

Επιπρόσθετα, σημειώνεται ότι ειδικά για τα έργα ενί-
σχυσης υποσταθμών που παρουσιάζουν πρόσθετες ιδι-

αιτερότητες τεχνικής φύσης, για παράδειγμα συνύπαρξη
εντός του ίδιου γηπέδου υποδομών αρμοδιότητας διανο-
μής με υποδομές αρμοδιότητας μεταφοράς ή/και παρα-
γωγής, απαιτούνται χρονοβόρες διαδικασίες διαχωρι-
σμού γηπέδων και παγίων, οι οποίες έχουν δρομολογη-
θεί για το σύνολο των εν λόγω περιπτώσεων και είναι σε
εξέλιξη.

Με βάση τα παραπάνω, ο Διαχειριστής διαμορφώνει το
χρονοδιάγραμμα υλοποίησης των έργων ενίσχυσης υπο-
σταθμών ΥΤ/ΜΤ του δικτύου.

Μ.ΜΑΣΤ.

ΔΕΔΔΗΕ: Βασική στόχευση των επενδύσεων στο δίκτυο η περαιτέρω διείσδυση των ΑΠΕ

Οι βάσεις που θέτει 
για την οικονομία 

το νέο ΕΣΕΚ και η ειδική 
στόχευση σε μεταφορές 

και βιομηχανία

Γράφει 
o Μιχάλης  
Μαστοράκης

mikle_mastorakis@msn.com

Ποιους τομείς «πρασινίζει»
το ανανεώσιμο υδρογόνο



Ν
έο γύρο «πράσινων» επεν-
δύσεων στην ελληνική αγο-
ρά Ανανεώσιμων Πηγών

Ενέργειας προμηνύουν οι επικείμενοι
διαγωνισμοί που θα προκηρυχθούν
τον Σεπτέμβριο και βρίσκονται σε φά-
ση προετοιμασίας από τη Ρυθμιστική

Αρχή Αποβλήτων,
Ενέργειας και Υδάτων
(ΡΑΑΕΥ). 

Η συνολική δημο-
πρατούμενη ισχύς έχει
προσδιοριστεί σε 1.962
MW και καταμερίζεται
σε τρεις διαφορετι-
κούς διαγωνισμούς
που σχεδιάζεται να

πραγματοποιηθούν τον Οκτώβριο.
Μάλιστα, στις δημοπρασίες περιλαμ-
βάνονται για πρώτη φορά ανταγωνι-
στικές διαδικασίες για «μικρά» έργα,
τα οποία έως πρότινος κατακύρωναν
αποζημιώσεις εκτός ανταγωνιστικών
διαδικασιών. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι, σε σχέση
με τους διαγωνισμούς που έχουν προ-
ηγηθεί, μία σημαντική διαφορά αφο-
ρά τον τρόπο υποβολής των οικονομι-
κών προσφορών. Έτσι, πλέον οι επεν-
δυτές δεν θα μπορούν να υποβάλουν
διαδοχικά μπινταρίσματα στη σχετική
ηλεκτρονική πλατφόρμα, όσο βρίσκε-
ται σε εξέλιξη η διαδικασία, βελτιώ-
νοντας ενδεχομένως τις προσφορές
τους ανάλογα με την εξέλιξη του αντα-
γωνισμού.

Αντίθετα, πλέον θα υποβάλλεται μία
προσφορά, που θα συνοδεύει τα υπό-
λοιπα δικαιολογητικά συμμετοχής στη
διαδικασία και η οποία δεν θα μπορεί
να τροποποιηθεί. Η «φόρμουλα» αυτή

χρησιμοποιήθηκε και στον πρόσφατο
διαγωνισμό για standalone μπατα-
ρίες, όπου σημειώθηκε σημαντική
μείωση των προσφορών οι οποίες
«κλείδωσαν» ενίσχυση, σε σχέση με
την τιμή αφετηρίας.

Από τη δημοπρατούμενη ισχύ των

1.962 MW, όπως είναι φυσικό, η μερί-
δα του λέοντος αφορά τη δημοπρασία
για «μεγάλα» αιολικά και φωτοβολ-
ταϊκά πάρκα, μέσω της οποίας θα
μπορούν να προκριθούν έργα συνολι-
κής ισχύος 1.662 MW. Στον διαγωνι-
σμό αυτό θα μπορούν να λάβουν μέ-

ρος κυρίως υποψήφιες αιολικές μο-
νάδες ισχύος τουλάχιστον 6 MW και
φωτοβολταϊκές τουλάχιστον 1 MW. Οι
τιμές εκκίνησης έχουν καθοριστεί στα
54 €/MWh για την τεχνολογία των φω-
τοβολταϊκών και στα 63 €/MWh για
την τεχνολογία των αιολικών. Επίσης,
εκτός από τις διαφορετικές τιμές εκ-
κίνησης θα καθοριστεί ένα μίνιμουμ
ποσοστό ανά τεχνολογία για τα έργα
που θα προκριθούν, ώστε να διασφα-
λιστεί πως θα είναι επαρκώς διαφο-
ροποιημένο το «πράσινο» χαρτοφυ-
λάκιο που θα κατακυρώσει αποζη-
μίωση.

Αξίζει να σημειωθεί ότι κανονικά η
δημοπρατούμενη ισχύς στον διαγωνι-
σμό είναι 1.200 MW. Ωστόσο, σε αυτήν
θα «μεταφερθεί» και ισχύς 462 MW, η
οποία δεν διατέθηκε στην προηγού-
μενη αντίστοιχη δημοπρασία. Μάλι-
στα, παράγοντες της αγοράς εκτιμούν
ότι ούτε αυτή τη φορά θα παραχωρη-
θεί το μέγιστο της διαθέσιμης ισχύος,
λόγω του σχετικά περιορισμένου
αριθμού αδειοδοτικά ώριμων έργων
τα οποία θα μπορέσουν να λάβουν μέ-
ρος, αλλά και των χαμηλών τιμών ανα-
φοράς που έχουν καθοριστεί.

Σε κάθε περίπτωση, εκτιμάται ότι ο
διαγωνισμός θα οδηγήσει στη δρομο-
λόγηση ενός αρκετά μεγάλου portfo-
lio έργων, τα οποία θα κατακυρώσουν
λειτουργική ενίσχυση. Έτσι, θα τε-
θούν οι βάσεις ώστε και τα επόμενα
χρόνια, όταν αυτά τα έργα θα υλοποι-
ηθούν, να συνεχιστεί η ενίσχυση της
«πράσινης» διείσδυσης, στον δρόμο
για επίτευξη του στόχου αύξησης έως
το 2030 του μεριδίου των ΑΠΕ στο 79%
του μείγματος ηλεκτροπαραγωγής. 

TETAΡΤΗ 30 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ30
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ Με θετικό πρόσημο έκλεισε για πρώτη φορά μέσα

στο 2023 η κατανάλωση ρεύματος τον Ιούλιο, καθώς
ήταν ο πρώτος μήνας που κατέγραψε αύξηση της τά-
ξης του 8,7% σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του
2022. Εντούτοις η κατανάλωση το πρώτο 7μηνο του
έτους παραμένει μειωμένη κατά 5,73%. 

Ειδικότερα, σύμφωνα με το τελευταίο δελτίο του
ΑΔΜΗΕ, στην πτώση αυτή συνέβαλε κατά κύριο λό-
γο η μείωση της ζήτησης στο σύστημα, η οποία άγγι-
ξε το 9,49% σε σχέση με το διάστημα Ιανουάριος -
Ιούλιος 2022. Ακολουθεί η μείωση κατά 6,14% στη
ζήτηση στο δίκτυο μέσης τάσης, ενώ μικρότερη, κα-
τά 5,5%, ήταν η πτώση της ζήτησης από τους πελάτες
υψηλής τάσης.

Όσον αφορά την ανάκαμψη του Ιουλίου, πρόκειται
για τον πρώτο μήνα του 2023, όπου η εξέλιξη της ζή-
τησης κινείται σε θετικά επίπεδα, κυρίως γιατί ο πα-
ρατεταμένος καύσωνας αύξησε την κατανάλωση.

Η επίδραση των υψηλών θερμοκρασιών φαίνε-
ται από το γεγονός ότι η μεγαλύτερη άνοδος, σε
σχέση με τον Ιούλιο του 2022, προήλθε από το δί-
κτυο διανομής (από το οποίο ηλεκτροδοτούνται
νοικοκυριά και μικρές-μεσαίες επιχειρήσεις).
Στο δίκτυο, η αύξηση έφτασε το 10,6% (450 γιγα-
βατώρες).

Επίσης, σε απόλυτα νούμερα η δεύτερη μεγαλύτε-
ρη αύξηση (κατά 64 γιγαβατώρες) προήλθε από τη
ζήτηση στην Κρήτη, μέρος της οποίας καλύπτεται

από το ηπειρωτικό σύστημα μεταφοράς, μέσω της
διασύνδεσης του νησιού με την Πελοπόννησο. Στον
αντίποδα, μειωμένη σε ετήσια βάση ήταν η κατανά-
λωση από τα ορυχεία και τους πελάτες υψηλής τά-
σης (μεγάλες βιομηχανίες). Για την κάλυψη των
αναγκών, η μεγαλύτερη συμμετοχή τον προηγούμε-
νο μήνα προήλθε από τις μονάδες αερίου, το μερίδιο
των οποίων διαμορφώθηκε σε 34,7%. Σε μικρή από-
σταση, με ποσοστό 33,6%, βρέθηκαν οι ανανεώσιμες
πηγές, ενώ σημαντικά συνέδραμαν και οι εισαγωγές
(κατά 13,1%). Σχετικά αυξημένη ήταν και η συμμετο-
χή των λιγνιτικών μονάδων (10,7%), όπως και των
υδροηλεκτρικών (7,8%).

Μ. Μαστ.

ΑΔΜΗΕ: Ανέκαμψε η κατανάλωση ρεύματος τον Ιούλιο - Για 1η φορά αύξηση το 2023

Νέο κύμα για «πράσινες» επενδύσεις

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

Έρχονται διαγωνισμοί τον Οκτώβριο για ισχύ 1.962 MW -
Η αλλαγή στον τρόπο υποβολής των οικονομικών προσφορών



Τ
ο ρεκόρ ελέγχων στον αι-
γιαλό και την παραλία για
την τήρηση της νομιμότητας

σε σχέση με την ανάπτυξη των ομ-
πρελοκαθισμάτων αποκάλυψε ότι
ένας στους τρεις επαγγελματίες εί-
ναι παραβάτης, ενώ στη Νάξο έγι-
ναν 11 νέες συλλήψεις. 

Μέσα σε χρόνο ρεκόρ, οι κατά τό-
πους Κτηματικές Υπηρεσίες του
υπουργείου Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών έχουν σαρώσει
την επικράτεια βεβαιώνοντας 1.081
παραβάσεις σε 3.455 ελέγχους, μέ-
σα στο χρονικό διάστημα από τις 21
Ιουλίου έως τις 25 Αυγούστου (πο-
σοστό παραβατικότητας 31,28%).
Σύμφωνα με την τελευταία «φουρ-
νιά» ελέγχων από τις 12 έως τις 25
Αυγούστου, προκύπτει ότι επί συ-
νόλου 1.225 ελέγχων βεβαιώθηκαν
340 παραβάσεις (ποσοστό 27,75%).
Αυτό σημαίνει ότι κατά την περίοδο
αιχμής και λόγω των αυστηρών μη-
νυμάτων που έστειλε ο υπουργός
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-

κών Κωστής Χατζηδάκης περιορί-
στηκε ο αριθμός των παραβατών,
υπό τον φόβο των προστίμων και
των συλλήψεων. 

Το διάστημα 12-25 Αυγούστου
πραγματοποιήθηκαν έλεγχοι σε 41
περιφερειακές ενότητες με έμφα-
ση στις τουριστικές περιοχές. Εν-
δεικτικά, όπως αναφέρει η σχετική
ανακοίνωση του υπουργείου Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών,
πραγματοποιήθηκαν έλεγχοι σε
168 επιχειρήσεις στην Πιερία, 123
στην Κρήτη και 71 έλεγχοι και επα-
νέλεγχοι σε επιχειρήσεις στη Νά-
ξο, όπου ο εισαγγελέας Κυκλάδων
Οδυσσέας Τσορμπατζόγλου προ-
χώρησε σε 11 συλλήψεις για διαπι-
στωθείσες παραβάσεις που αφο-
ρούσαν την κατάληψη αιγιαλού με
ομπρελοκαθίσματα χωρίς άδεια ή
καθ’ υπέρβαση της αδείας και πα-
ρεμπόδιση πρόσβασης στη θάλασ-
σα μέσω τοποθέτησης ομπρελοκα-
θισμάτων σε απόσταση μικρότερη
των 5μ. από την ακτογραμμή.

Κινήθηκαν αυτεπάγγελτα
ή μετά από καταγγελίες

Οι έλεγχοι πραγματοποιήθηκαν
ύστερα από κινητοποίηση του συνό-
λου των στελεχών των Κτηματικών
Υπηρεσιών, με ανάκληση των θερι-
νών αδειών και μετακινήσεις υπαλ-
λήλων σε υπηρεσίες που είχαν ελ-
λείψεις προσωπικού, προκειμένου
να πραγματοποιηθούν έγκαιρα επι-
θεωρήσεις στον μέγιστο δυνατό
αριθμό επιχειρήσεων. Έγιναν υπό
τον συντονισμό της γενικής γραμμα-
τέως Δημόσιας Περιουσίας του
υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών, Νάγιας Κόλλια, αυτε-
πάγγελτα ή ύστερα από καταγγελίες
που υπέβαλαν οι πολίτες. Οι αυτο-
ψίες σε όλη τη χώρα και ιδίως στους
δημοφιλείς τουριστικούς προορι-
σμούς θα συνεχιστούν και τον Σε-
πτέμβριο. Οι ποινές που επιβάλλον-
ται -ανάλογα με τη βαρύτητα της πα-
ράβασης- από τις κατά τόπους Κτη-
ματικές Υπηρεσίες περιλαμβάνουν:
πρόστιμα, απομάκρυνση των ομπρε-
λοκαθισμάτων, κατεδάφιση των αυ-
θαίρετων κατασκευών εντός της κοι-
νόχρηστης ζώνης αιγιαλού και πα-
ραλίας, αποβολή των μισθωτών, έως
και αυτόφωρη διαδικασία για τους
υπεύθυνους των επιχειρήσεων.

loukas1972@gmail.com

Γράφει
ο Λουκάς 
Γεωργιάδης

Υψηλότερος τζίρος 
κατά 1 δισ.
στο λιανεμπόριο 
λόγω ακρίβειας

Η ακρίβεια αλλά και τα αυξημένα εισοδήματα
πρόσθεσαν επιπλέον 1 δισ. ευρώ στον τζίρο του
λιανικού εμπορίου κατά το β’ τρίμηνο του έτους.
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνικής Στατι-
στικής Αρχής, ο τζίρος διαμορφώθηκε στα
16,91 δισ. ευρώ έναντι 15,8 δισ. ευρώ το αντί-
στοιχο περσινό διάστημα (αύξηση 7%) και 14,88
δισ. ευρώ το α’ τρίμηνο του τρέχοντος έτους
(αύξηση 13,6%). Τη μεγαλύτερη αύξηση εσόδων
κατέγραψαν το λιανικό εμπόριο μεταχειρισμέ-
νων ειδών σε καταστήματα (αύξηση 49,7%) και ο
κλάδος πώλησης αυτοκινήτων (αύξηση 23,3%).

Σύνταξη μέσω… Skype
και Κάρτα Εργασίας 
σε έναν χρόνο

Με μια βιντεοκλήση μέσω Skype θα κατατί-
θενται τα δικαιολογητικά για τη σύνταξη στο
άμεσο μέλλον, ενώ την ίδια ώρα η Ψηφιακή
Κάρτα Εργασίας θα εφαρμοστεί σε ολόκληρο
το εύρος της οικονομικής δραστηριότητας σε
έναν χρόνο από σήμερα.

Ο υπουργός Εργασίας Άδωνις Γεωργιάδης
δήλωσε χθες στην τηλεόραση του ΣΚΑΪ ότι θα
παρουσιάσει στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονί-
κης την πλατφόρμα, μέσω της οποίας θα μπο-
ρούν οι ενδιαφερόμενοι να συνομιλούν με τον
αρμόδιο επιθεωρητή έτσι ώστε να καταθέσουν
τα χαρτιά τους για σύνταξη. Πρόσθεσε δε ότι τε-
χνικά η έκδοση σύνταξης μέσω βιντεοκλήσης
είναι ήδη έτοιμη. Στόχος του υπουργείου είναι
να μηδενιστούν οι εκκρεμείς συντάξεις, οι
οποίες φτάνουν σήμερα τις 25.000-30.000. Τέ-
λος, ο κ. Γεωργιάδης ανέφερε ότι σταδιακά θα
ενταχθούν στην Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας και
άλλες οικονομικές δραστηριότητες, ενώ σε
έναν χρόνο το σύστημα θα είναι πλήρως λει-
τουργικό και οι εργαζόμενοι θα αποζημιώνον-
ται ακόμη και για το ένα δευτερόλεπτο εργα-
σίας που θα προσφέρουν πέραν του συμβατι-
κού ωραρίου τους. 
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Παραβάτης 1 στους 3
επαγγελματίες - 11 νέες

συλλήψεις στη Νάξο 

Ρεκόρ ελέγχων και 
παραβάσεων για
ομπρελοκαθίσματα 
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Σ
ε προκαταρκτική συμφωνία με
ισραηλινό fund για την είσοδό
του με 33% στο μετοχικό κεφά-

λαιο του Euroasia Interconnector,
φορέα υλοποίησης της διασύνδεσης
Κρήτης-Κύπρου κατέληξε, σύμφωνα
με πληροφορίες, ο ΑΔΜΗΕ. Η εξέλιξη
αυτή φαίνεται ότι μπορεί να δώσει
«ανάσα» στο project, το οποίο το τε-
λευταίο διάστημα αντιμετωπίζει ση-
μαντικά προβλήματα, μετά τις αυστη-
ρές προειδοποιήσεις της Κομισιόν
λόγω των καθυστερήσεων και δυσκο-
λιών στη χρηματοδότηση. Η συμφω-
νία φέρεται να αποτελεί το επιστέγα-
σμα της έντονης κινητικότητας που
είχαν αναπτύξει τόσο ο ΑΔΜΗΕ όσο
και οι μέτοχοι του φορέα υλοποίησης,
που βρίσκονταν το τελευταίο διάστη-
μα σε συζητήσεις προς αναζήτηση
δυνητικών επενδυτών. Κατά τις ίδιες
πηγές, η δρομολογημένη συμμετοχή
του Διαχειριστή της Ελλάδας στο έργο
με ποσοστό τουλάχιστον 25% (στη βά-
ση του Letter of Intent που έχει υπο-
γράψει με τον Euroasia Interconnec-
tor) και με option περαιτέρω αύξησης

στο 33% αποτέλεσε το εχέγγυο για να
πεισθούν οι Ισραηλινοί επενδυτές να
εισέλθουν στο project, συνεκτιμών-
τας -μεταξύ άλλων- την τεχνογνωσία
του ΑΔΜΗΕ σε έργα ηλεκτρικών δια-
συνδέσεων. Πηγές του Διαχειριστή
επισημαίνουν ότι η συμφωνία με το
ισραηλινό fund είναι «ισοδύναμη» με
αυτή που έχει συνάψει ο ίδιος ο ΑΔ-

ΜΗΕ με τον Euroasia Interconnector,
όπως αποτυπώνεται στο Letter of In-
tent. Ο ΑΔΜΗΕ ενημέρωσε τους με-
τόχους του Euroasia Interconnector
για τη δυνατότητα διεύρυνσης της με-
τοχικής βάσης και για τα επόμενα βή-
ματα που απαιτούνται, προκειμένου
να περατωθούν έγκαιρα οι απαραίτη-
τες μετοχικές συμφωνίες.

ΧΑ: Ζητούνται νέοι θετικοί
καταλύτες 

Η ενεργοποίηση κάποιων ξένων χαρτο
φυλακίων βελτιώνει το επενδυτικό κλίμα
στο ελληνικό χρηματιστήριο, ωστόσο
απαιτούνται νέοι θετικοί καταλύτες για να
αποκτήσει στέρεες βάσεις η ανοδική κί-
νηση. Στην παρούσα φάση στο επίκεντρο
βρίσκονται τα αποτελέσματα α’ εξαμήνου
των εισηγμένων και τα νεότερα από το
μέτωπο της επενδυτικής βαθμίδας. Aπό
τεχνικής πλευράς η πρώτη αντίσταση για
τον Γενικό Δείκτη τίθεται στις 1.350 μονά-
δες και ακολουθούν οι 1.380 και οι 1.400
μονάδες. Στην πρώτη στήριξη βρίσκονται
οι 1.250 μονάδες και ακολουθεί η ζώνη
των 1.220-1.200 μονάδων. Για τον τραπε-
ζικό δείκτη η πρώτη αντίσταση βρίσκεται
στις 1.080 μονάδες και ακολουθούν οι
1.100, οι 1.120 και οι 1.150 μονάδες. Στην
πρώτη στήριξη βρίσκονται οι 1.050 μονά-
δες και ακολουθούν οι 1.000, οι 980 και οι
950 μονάδες.

Public: Πλήρης απορρόφηση
της MediaMarkt 

Μετά από 18 χρόνια πορείας στην Ελ-
λάδα, η MediaMarkt δίνει τη σκυτάλη
στα Public. Σύμφωνα με σχετική ανα-
κοίνωση, η στενή συνεργασία των δύο
brands λιανικής έθεσε ισχυρές βάσεις
για τη συνδημιουργία του πρωτοπορια-
κού concept «Public + home». Ο CEO
της εταιρείας του Public Group Ρόμπι
Μπουρλάς δήλωσε: «Η πλήρης απορρό-
φηση της MediaMarkt και η μετατροπή
των καταστημάτων της σε “Public + ho-
me” είναι ιστορική στιγμή για το εγχώ-
ριο λιανεμπόριο. Είμαστε περήφανοι
που όχι μόνο ενσωματώσουμε το σύνο-
λο των προϊόντων και υπηρεσιών Me-
diaMarkt στα Public, αλλά κυρίως των
ανθρώπων της, που έχουν υψηλή τε-
χνογνωσία και αγάπη για τον πελάτη. Τα
νέα μας καταστήματα φέρνουν έναν
ασύγκριτο συνδυασμό εξειδίκευσης
και εμπειρίας, που θα το αντιληφθεί κά-
ποιος όταν τα επισκεφθεί».

Συμφωνία ΑΔΜΗΕ με ισραηλινό fund 
για είσοδο στο Euroasia με ποσοστό έως 33%

Σχετικά με δημοσιεύματα
που αναφέρονται σε συζητή-
σεις της Mytilineos με την Ime-
rys για την εξαγορά της Imerys
Βωξίτες Ελλάδος Μονοπρόσω-
πη Ανώνυμη Εταιρεία, η εισηγ-
μένη ενημέρωσε ότι βρίσκεται
σε διαπραγματεύσεις, οι οποί-
ες είναι σε προχωρημένο στά-
διο, χωρίς ωστόσο να έχουν
ολοκληρωθεί. Σε περίπτωση
ολοκλήρωσης της συμφωνίας,
η Εταιρεία θα ενημερώσει εγκαίρως κατά την πάγια τα-
κτική της τόσο το επενδυτικό κοινό όσο και τις αρμό-
διες αρχές, αναφέρει η ανακοίνωση. Η κίνηση απο-
βλέπει στην καθετοποίηση της παραγωγής, καθώς η
Imerys είναι εκ των βασικών προμηθευτών σε βωξίτη.

Να σημειωθεί, μάλιστα, ότι η Mytilineos είχε έρθει
σε αντιπαράθεση με την Imerys, την οποία έλυσε υπέρ
της εισηγμένης η Επιτροπή Ανταγωνισμού. Η Επιτροπή
μάλιστα είχε διατάξει την τελευταία να προμηθεύσει
με συγκεκριμένες ποσότητες βωξίτη τη Mytilineos,
απειλώντας με ημερήσιο πρόστιμο σε περίπτωση μη
συμμόρφωσης.

Η κίνηση σχετίζεται και με
την προσπάθεια από τον ελλη-
νικό όμιλο να προχωρήσει την
παραγωγή γαλλίου, συμβάλ-
λοντας στην απεξάρτηση της
Ευρώπης από τις εισαγωγές
(σήμερα το 71% των αναγκών
καλύπτεται από την Κίνα).

Το γάλλιο είναι απαραίτητο
για πολυάριθμες εφαρμογές
υψηλής τεχνολογίας. Υπάρχει
στα smartphones, στις ηλια-

κές κυψέλες, σε όλα τα σύγχρονα αυτοκίνητα, καθώς
και σε τσιπ υπολογιστών. Γι’ αυτό και η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή το κατατάσσει ως «στρατηγικής σημασίας».

Να σημειωθεί ότι το γάλλιο παράγεται κατά τη διαδι-
κασία της μετατροπής του βωξίτη σε αλουμίνα. Πρό-
σφατα μάλιστα η Κομισιόν απευθύνθηκε στην Mytiline-
os, από την οποία ζήτησε να παράξει όσο περισσότερο
γάλλιο γίνεται. Το Αλουμίνιο Ελλάδος είναι ένα από τα
λίγα εργοστάσια παραγωγής αλουμίνας στην Ευρώπη
που μπορεί να το κάνει και η νέα παραγωγή αλουμίνας
που προγραμματίζει αναμένεται να καλύπτει μεγάλο
μέρος των αναγκών σε γάλλιο.

Mytilineos: Σε προχωρημένες συζητήσεις 
για εξαγορά της Imerys Βωξίτες
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JYSΚ: Διευρύνει το δίκτυό της με
νέο κατάστημα στο Μαρκόπουλο

Επεκτείνει περαι-
τέρω την παρουσία
της στην ελληνική
αγορά η αλυσίδα κα-
ταστημάτων ειδών
σπιτιού με σκανδι-
ναβικές ρίζες, JYSΚ.
Συγκεκριμένα, την
Πέμπτη 31 Αυγού-
στου ανοίγει το νέο
της κατάστημα στο Μαρκόπουλο. Η αλυσίδα πλέον
θα αριθμεί 56 φυσικά καταστήματα στην Ελλάδα.
Παράλληλα λειτουργεί το ηλεκτρονικό κατάστημα
JYSK.gr, ενώ διαθέτει και εξειδικευμένο τμήμα
Β2Β για τους επαγγελματίες πελάτες της. Σύμφω-
να με σχετική ανακοίνωση, το πλάνο της διεθνούς
αλυσίδας από τη Δανία με όλα τα είδη για το σπίτι
και τον ύπνο προβλέπει ένα πανελλαδικό δίκτυο
με πάνω από 70 καταστήματα ή και περισσότερα,
αν βρεθούν τα κατάλληλα σημεία σε πόλεις της πε-
ριφέρειας ή δήμους της Αθήνας και της Θεσσαλο-
νίκης που δεν διαθέτουν ήδη κατάστημα.

Πάνω από 600 νέοι
παρακολούθησαν το πρόγραμμα 
της Enel Green Power

Το καινοτόμο πρόγραμμα «Energy on the Go»
της Enel Green Power Hellas, το οποίο έχει λά-
βει έγκριση από το υπουργείο Παιδείας και Θρη-
σκευμάτων ολοκληρώθηκε για ακόμη μία εκ-
παιδευτική χρονιά με επιτυχία. Περίπου 600
παιδιά και νέοι από Αθήνα, Θεσσαλονίκη και Κο-
μοτηνή είχαν την ευκαιρία, τη σχολική χρονιά
2022-2023, να συμμετέχουν και να γνωρίσουν
με βιωματικό και διασκεδαστικό τρόπο τον κό-
σμο της πράσινης ενέργειας και της κυκλικής
οικονομίας, αλλά και να ευαισθητοποιηθούν σε
περιβαλλοντικά θέματα. Από το 2014 έως και φέ-
τος, συνολικά περισσότεροι από 3.000 νέοι
έχουν παρακολουθήσει το πρόγραμμα. Κατά τη
διάρκεια του εκπαιδευτικού έτους 2022-2023, η
ομάδα εθελοντών της Enel Green Power Hellas
πραγματοποίησε επισκέψεις -κατόπιν σχετικών
αιτημάτων- σε δημόσια και ιδιωτικά σχολεία
στην Αθήνα για να πραγματοποιήσει το πρόγραμ-
μα. Κατά τη διάρκεια της εκπαιδευτικής διαδι-
κασίας καλύφθηκαν θέματα όπως η βιωσιμότη-
τα, η κυκλική οικονομία, η ενεργειακή απόδοση
και οι διαφορές μεταξύ ανανεώσιμων και συμ-
βατικών πηγών ενέργειας.

«Η αύξηση των εξα-
γωγών τροφίμων και
συνολικά των ελληνι-
κών εξαγωγών τους
πρώτους μήνες του
έτους αποδεικνύει ότι
η συστηματική προ-
σπάθεια και ο σχεδια-
σμός από τους Έλλη-
νες παραγωγούς και μεταποιητές αφενός και η
ταυτόχρονη επιθετική πολιτική από την οικο-
νομική διπλωματία η οποία ανοίγει νέες αγο-
ρές αφετέρου, οδηγεί τα ελληνικά προϊόντα σε
περίοπτη θέση σε όλες τις αγορές του κόσμου.
Η προσπάθεια πρέπει να συνεχιστεί και τα μέ-
τρα της κυβέρνησης να στοχεύουν στην ενί-
σχυση της εξωστρέφειας τόσο από τις μεγάλες
όσο και από τις μικρές επιχειρήσεις και τους
συνεταιρισμούς». Αυτό δήλωσε ο πρόεδρος
της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων, Γιάν-
νης Μασούτης, με αφορμή την αύξηση 6% -χω-
ρίς να συμπεριληφθούν τα πετρελαιοειδή- των
ελληνικών εξαγωγών το πρώτο εξάμηνο του
έτους, σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ.
Όπως υπογραμμίζεται από την ΚΕΕΕ, η άνοδος
των εξαγωγών βασίζεται στα τρόφιμα, τα οποία
αυξήθηκαν τον Ιούνιο κατά 13%.

Μασούτης: Η αύξηση 
των εξαγωγών τροφίμων
ενισχύει τις εξαγωγές

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Mε αύξηση τζίρου και μείωση κερδών έκλεισε
την περυσινή χρονιά η Ε.Ι. Παπαδόπουλος ΑΕ
(Μπισκότα Παπαδοπούλου). Ειδικότερα, ο τζίρος
διαμορφώθηκε στα €216,16 εκατ., αυξημένος
κατά 16,8% από το 2021, το μεικτό αποτέλεσμα
εμφανίστηκε ελαφρώς βελτιωμένο (κατά 2,64%,
στα €93 εκατ. περίπου), ενώ τα προ φόρων κέρδη
μειώθηκαν σε ποσοστό άνω του 25%, στα €11,86
εκατ. από €15,84 εκατ. μία χρονιά πριν.

Μπισκότα Παπαδοπούλου: 
Αύξηση τζίρου, μείωση κερδών

Η Henkel αυξάνει 
τις προβλέψεις πωλήσεων
και κερδών

Η
Henkel αύξη-
σε σημαντικά
τις πωλήσεις

και τα κέρδη της το
πρώτο εξάμηνο του
2023 σε ένα διαρκώς
δύσκολο οικονομικό περιβάλλον, σύμφωνα με
σχετική ανακοίνωση. «Πετύχαμε πολύ σημαντική
ανάπτυξη και στις δύο επιχειρηματικές μονάδες.
Ταυτόχρονα, καταφέραμε να βελτιώσουμε σημαν-
τικά τα κέρδη μας, παρά τις συνεχιζόμενες αντιξοό-
τητες, με τις υψηλές τιμές των υλικών και της εφο-
διαστικής αλυσίδας. Μετά τις σημαντικές επιδόσεις
του πρώτου εξαμήνου του έτους, είμαστε πιο σί-
γουροι για το υπόλοιπο του έτους και έχουμε αυξή-
σει σημαντικά τις ετήσιες προβλέψεις μας για τις
πωλήσεις και τα κέρδη», δήλωσε ο διευθύνων σύμ-
βουλος της Henkel, Carsten Knobel. Σε επίπεδο
Ομίλου, η Henkel αναμένει τώρα οργανική αύξηση
των πωλήσεων κατά 2,5% έως 4,5% το οικονομικό
έτος 2023 (προηγουμένως: 1,0% έως 3,0%). Για την
επιχειρηματική μονάδα Συγκολλητικών Τεχνολο-
γιών (Adhesive Technologies), η ανάπτυξη προσ-
δέχεται να κυμανθεί μεταξύ 2,0% και 4,0% (προ-
ηγουμένως: 1,0% έως 3,0%) και για την επιχειρημα-
τική μονάδα Consumer Brands μεταξύ 3,0% έως
5,0% (προηγουμένως: 1,0% έως 3,0%).

Ολοκλήρωσε το ντιλ 1,2 δισ. για
τους πύργους τηλεφωνίας η United

Η United Group BV, κορυφαία εταιρεία πολυμέ-
σων και media στη Νοτιοανατολική Ευρώπη και
μητρική της Nova, είναι στην ευχάριστη θέση να
επιβεβαιώσει ότι σε συνέχεια της ανακοίνωσης
στις 20 Απριλίου 2023, η Εταιρεία ολοκλήρωσε στις
24 Αυγούστου 2023 την πώληση της μονάδας υπο-
δομών πύργων κινητής τηλεφωνίας στη Βουλγαρία,
την Κροατία και τη Σλοβενία (TowerCo) στην TA-
WAL, θυγατρική του STC Group και κορυφαία εται-
ρεία ολοκληρωμένων υποδομών ICT στη Μέση
Ανατολή και Βόρειο Αφρική. Η συναλλαγή ολοκλη-
ρώθηκε σύμφωνα με όρους της συμφωνίας πώλη-
σης και αφού έλαβε ρυθμιστική έγκριση. Η συναλ-
λαγή για την TowerCo, η οποία περιλαμβάνει πε-
ρισσότερους από 4.800 πύργους, ανήλθε στο ποσό
του 1.220 εκατ. ευρώ, πλήρως πληρωτέου τοις με-
τρητοίς, γεγονός που αντιπροσωπεύει ένα EV /
2022 EBITDAal (προ ΔΠΧΑ 16) πολλαπλάσιο της τά-
ξης του 20,1x.

33
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H
AEK σε μια βραδιά «do or die» στην «ΟΠΑΠ
Arena - Αγιά Σοφιά» αντιμετωπίζει απόψε την
βελγική Αντβέρπ (22:00 MEGA) στον δεύτερο

αγώνα των πλέι οφ του Champions League, στη ρεβάνς
της ήττας της 1-0 στο Βέλγιο. Νικάει με δύο γκολ δια-
φορά και προκρίνεται ή όχι και συνεχίζει στους ομί-
λους του Europa League. Η διαφορά είναι πολλά εκα-
τομμύρια ευρώ.

Αν η Ένωση αποκλειστεί απόψε, θα
εισπράξει 5 εκατ. ευρώ συν ό,τι θα έχει
να προσφέρει η παρουσία της στους
ομίλους του Europa League. Αν προ-
κριθεί, θα απολαύσει τον πακτωλό χρη-
μάτων που μοιράζει η ευρωπαϊκή συνο-
μοσπονδία στη συνέχεια, αλλά δεν θα
πάρει αυτά τα 5 εκατ. ευρώ. Οι ομάδες

που θα προκριθούν στους ομίλους της κορυφαίας δια-
συλλογικής διοργάνωσης, όπως κι αυτές που βρίσκον-
ται ήδη εκεί, θα εισπράξουν το πριμ συμμετοχής ύψους
15.640.000. 

Από εκεί και πέρα, κάθε νίκη στους ομίλους ισοδυνα-
μεί με 2.800.000, κάθε ισοπαλία με 900.000. Και δεν εί-
ναι μονάχα αυτά, βέβαια, καθότι δεν υπολογίζονται τα
εισιτήρια, οι διαφημίσεις και το market pool UEFA, που
επίσης είναι αρκετά εκατομμύρια, συνολικά αγγίζουν τα
40 εκατ. ευρώ. Αν, όμως, η ΑΕΚ επιζητεί μεγαλεία στο
ευρωπαϊκό ποδόσφαιρο, κερδίζει απόψε και μπαίνει
στο κλαμπ των «μεγάλων» του Champions League.
Αποκτάει άλλη βαρύτητα κι άλλο οικονομικό εκτόπισμα.

Στο πρώτο ματς του Βελγίου η Ένωση ήταν σαφώς
καλύτερη από την Αντβέρπ, αλλά στην μπάλα δεν κερ-
δίζει πάντα ο καλύτερος. Έχασε 1-0, έχασε και τον κα-
λύτερό της παίκτη Λιβάι Γκαρσία που τραυματίστηκε.
Αυτό ήταν μεγαλύτερο πλήγμα κι από την ίδια την ήττα.

Δεν θα παίξει απόψε ούτε αυτός, ούτε ο Αυστριακός
γκολκίπερ Στάνκοβιτς, που επίσης είναι τραυματίας.

Ο Αργεντινός τεχνικός τη ΑΕΚ, Ματίας Αλμέιδα, προ-
σπάθησε το περασμένο τριήμερο να εξυψώσει το ηθικό
των παικτών του από το ανεπιτυχές αποτέλεσμα 1-1 με
τον Πανσερραϊκό στην «ΟΠΑΠ Arena - Αγιά Σοφιά».
Όσον αφορά στην 11άδα, ο Αλμέιδα αναμένεται να ξεκι-
νήσει με τον Ρότα αντί του ντεφορμέ Σιντιμπέ στο δεξί
άκρο της άμυνας, ενώ αριστερά θα είναι ο Χατζισαφί
και οι Βίντα, Μουκουντί θα βρίσκονται στο κέντρο της
αμυντικής γραμμής. Στην μεσαία γραμμή, δεδομένη
θεωρείται η παρουσία του Σιμάνσκι στο κέντρο, ενώ το
ερωτηματικό είναι αν θα πλαισιωθεί από τον Γιόνσον ή
αν θα πάει πιο επιθετικά ο Αργεντινός τεχνικός επιλέ-
γοντας τον Πινέδα. Άλλωστε, ο 49χρονος τεχνικός πάν-
τα ποντάρει πολλά και στη διαχείριση του αγώνα, οπότε
ίσως έρθει από τον πάγκο ο Μεξικανός. Δεξιά θα ξεκι-
νήσει ο Άμραμπατ και αριστερά ο Γκατσίνοβιτς. Στην
επίθεση ο Πόνσε θα καλύψει την απουσία του Λιβάι, με
τον Τσούμπερ να είναι ο 2ος επιθετικός.

Η ΑΕΚ παίζει απόψε με την Αντβέρπ 
στο Champions League κι αν προκριθεί

στους ομίλους, θα θησαυρίσει

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Εμπρός, αϊτέ, για τα 40 εκατ. ευρώ



Η
Μαρία Σάκκαρη ξέσπασε σε
λυγμούς μετά τον αποκλει-
σμό της από την Ισπανίδα

Ρεμπέκα Μασάροβα με 2-0 σετ (6-
4, 6-4) στην πρεμιέρα του US Open
και σε μια συγκλονιστική συνέντευ-
ξη τόνισε πως νιώθει ότι ντροπιάζει
όλους τους Έλληνες. Κάτι που προ-
φανώς δεν ισχύει.  Η Μαρία δεν
ντροπιάζει ούτε τους Έλληνες, ούτε
τους δικούς της, ούτε τον εαυτό της.
Κανέναν. Παίζει, κερδίζει και χάνει.
Σημασία, ωστόσο, έχει ο τρόπος που
σκέφτεται, πως δηλαδή κουβαλάει
έναν λαό πίσω της κι αυτό την τιμά.
Σχετικά, τόνισε: «Είναι πολύ φρέ-
σκο αυτή τη στιγμή τι είναι το σωστό
ή τι είναι αυτό που θέλω να κάνω,
είναι και τα συναισθήματα τώρα του

αγώνα. Υπάρχουν αυτά τα δύο σενά-
ρια στο μυαλό μου και είναι πολύ
απογοητευτικό. Νιώθω ότι έχω
ντροπιάσει τον εαυτό μου, έχω

ντροπιάσει τους ανθρώπους μου,
ότι ντροπιάζω όλους τους Έλλη-
νες». Η Μαρία ίσως κάνει ένα διά-
λειμμα για να ηρεμήσει.

Συμφώνησαν για ξένους
διαιτητές, αλλά…

Οι τέσσερις «μεγάλοι» (Ολυμπιακός, Παναθη-
ναϊκός, ΑΕΚ, ΠΑΟΚ) συμφώνησαν μεταξύ τους
ότι θέλουν ξένους διαιτητές στα μεταξύ τους παι-
χνίδια ντέρμπι. Ωστόσο, δεν ανέφεραν αν οι διαι-
τητές αυτοί θα πρέπει να είναι élite. Αν ο Μπένετ,
που είπε ότι θα σφυρίζουν μόνο Έλληνες, δεν
κάνει δεκτό το αίτημα, τι θα γίνει; Ή, αν φέρει τρι-
τοτέταρτους ξένους και μη διεθνείς; (Αρχίζουν
τα όργανα).

Συνάντηση Βρούτση
με Μαρινάκη

Συνάντηση με τον νέο αναπληρωτή υπουργό,
αρμόδιο για τον Αθλητισμό Γιάννη Βρούτση είχε
θεσμικά ο πρόεδρος της Super League 1 Βαγγέ-
λης Μαρινάκης και η αναπληρώτρια Κάτια Κοξέ-
νογλου. Αντικείμενο συζήτησης ήταν η θεσμοθέ-
τηση της επαγγελματικής διαιτησίας και της απε-
ξάρτησής της από την ΕΠΟ, καθώς και άλλα σο-
βαρά ζητήματα. Ο Βρούτσης υποσχέθηκε να
βοηθήσει για την ομαλοποίηση της κατάστασης.

Βλαχοδήμος: Σενάρια 
για Νότιγχαμ και Ολυμπιακό

Θετικός στο ενδεχόμενο να μετακομίσει στην
Νότιγχαμ Φόρεστ του Βαγγέλη Μαρινάκη έναντι
9 εκατ. ευρώ βρίσκεται ο διεθνής γκολκίπερ της
Μπενφίκα Οδυσσέας Βλαχοδήμος, σύμφωνα με
ρεπορτάζ της πορτογαλικής εφημερίδας «O Jo-
go». Ωστόσο, η «Α Bola» αναφέρει ότι ο Βλαχο-
δήμος μπορεί να αγοραστεί από την Νότιγχαμ,
αλλά ίσως δοθεί δανεικός στον Ολυμπιακό. 

US Open: Εύκολα 
ο Στέφανος 3-0 τον Ράονιτς

Στην πρεμιέρα του US Open o Στέφανος Τσι-
τσιπάς (με το «σπλάχνο» στην κερκίδα Πάουλα
Μεντόσα να χειροκροτεί), πέρασε άνετα το εμπό-
διο του Μίλος Ράονιτς επικρατώντας με 3-0 σετ
(6-2, 6-3, 6-4) και πλέον οδεύει προς τον δεύτε-
ρο γύρο, όπου θα τεθεί αντιμέτωπος με τον Ντό-
μινικ Στρίκερ. Ο Έλληνας τενίστας δεν αντιμετώ-
πισε ιδιαίτερα προβλήματα απέναντι στον Κανα-
δό αντίπαλό του.

Στο Μουντομπάσκετ, η εθνική μπάσκετ παίζει το τελευταίο της χαρτί σήμερα με την 
Ν. Ζηλανδία στη φάση των ομίλων. Νικάει, περνάει στους «16». Χάνει, γυρίζει σπίτι. Θα
παίξει ο Θανάσης Αντετοκούνμπο, που αποχώρησε με πρόβλημα από το ματς με τις ΗΠΑ.
Το ματς θα αρχίσει στις 15.40 και θα μεταδοθεί από την ΕΡΤ1 και το Novasports Start.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Μουντομπάσκετ: Τελικός
Ελλάδα - Ν. Ζηλανδία

Το ρεκόρ του Τόμας Γουόκαπ
Η εθνική μπάσκετ μπορεί να ηττήθηκε 109-81 από τις ΗΠΑ στο Μουντομπά-

σκετ, αλλά ο ελληνοποιημένος Αμερικανός Τόμας Γουόκαπ του Ολυμπιακού
κατέγραψε ένα ρεκόρ. Συγκεκριμένα ο 30χρονος έγινε μόλις ο δεύτερος παί-
κτης του αντιπροσωπευτικού μας συγκροτήματος που έδωσε 7+ ασίστ σε πα-
ραπάνω από ένα παιχνίδια. Ο πρώτος που μπόρεσε να καταγράψει αυτή την ξεχωριστή επίδοση ήταν ο άλλοτε συμ-
παίκτης του Τεξανού γκαρντ στον Ολυμπιακό Κώστας Σλούκας, στο Παγκόσμιο Κύπελλο του 2019.

Η Μαρία ξέσπασε σε λυγμούς
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Γράφει 
η Δήμητρα

Δάρδα

Ο
μεγαλύτερος καλλιτεχνικός θεσμός
θρησκευτικής μουσικής αναβιώνει φέ-
τος για 21η χρονιά στο Ιερό Σπήλαιο της

Πάτμου από σήμερα έως τις 3 Σεπτεμβρίου!
Το πενθήμερο φεστιβαλικό πρόγραμμα με
χαρακτηριστικό τίτλο «Φως ήχων και λέξεων»
με ελεύθερη είσοδο για το κοινό θα μεταμορ-
φώσει το νησί του Αγίου Ιωάννη Θεολόγου σε
σημαντικό φάρο πολιτισμού, με κύριο σκοπό
την ανάδειξη της τέχνης της θρησκευτικής
μουσικής.

Χορωδίες, μουσικά σύνολα, φωνές και μουσικά
όργανα μέσα από το πρίσμα της πίστης και της
ομορφιάς των λέξεων και των ήχων σε τοπία που
ταξιδεύουν την ψυχή και το μυαλό των ακροατών
θα αποδώσουν την πολλαπλότητα της πνευματικής
μουσικής στον μαγευτικό υπαίθριο χώρο του κα-
στρομονάστηρου με το θεολάξευτο σπήλαιο της
Αποκάλυψης.

Την καλλιτεχνική διεύθυνση μοιράζονται, για
ακόμη μια χρονιά, από κοινού οι καταξιωμένοι
μουσικοί Τάνια Σικελιανού και Σωτήρης Δεσπό-

της. Τους πλαισιώνουν η Χορωδία Ψαλτικής
«Κλείδα», η γυναικεία Χορωδία «Καλλιτεχνήμα-
τα» υπό τη διεύθυνση της Μαρίας Μιχαλοπούλου,
καθώς και οι καταξιωμένοι μουσικοί Νίκος Χαρι-
ζάνος, Κώστας Μαντζώρος, Αναστάσιος Στέλλας,
Claude και Odile Delangle, Ευτυχία Βενιώτα,
Γιώργος Λυγερίδης, Στάθης Σκανδαλίδης και Μα-
ριάννα Σπυράκου.

Στρατηγικοί εταίροι της διοργάνωσης είναι η Ιε-
ρά Μονή Αγ. Ιωάννου του Θεολόγου Πάτμου και ο
Δήμος Πάτμου. Η εκδήλωση τελεί υπό την αιγίδα
του ΕΟΤ και την παρουσίασή της έχει αναλάβει ο
μουσικογράφος Θωμάς Ταμβάκος.

Συνοπτικό πρόγραμμα
Τετάρτη 30 Αυγούστου: Ψαλτικό Ανθολόγιο
Χορωδία Ψαλτικής «Κλείδα», Γαλάνης Δημή-

τριος (Χοράρχης).
Πέμπτη 31 Αυγούστου: Το Αιώνιο Παρόν
Βυζαντινά στοιχεία με ηλεκτρονική μουσική.

Νίκος Χαριζάνος συνθέτης, Κώστας Μαντζώρος
ηλεκτρονική σύνθεση, Τάνια Σικελιανού βιολί,
Αναστάσιος Στέλλας φωνή.

Παρασκευή 1 Σεπτεμβρίου: Α Ceremony Of....
Classics

Γυναικεία Χορωδία «Καλλιτεχνήματα». Διδα-
σκαλία/Διεύθυνση Μαρία Μιχαλοπούλου, Συνο-
δεία πιάνου Μαριάννα Σπυράκου.

Σάββατο 2 Σεπτεμβρίου: Από το μουσικό στο
πνευματικό - «From the Musical to the Spiritual».
Claude Delangle σαξόφωνο, Odile Delangle πιά-
νο, Ευτυχία Βενιώτα πιάνο, Γιώργος Λυγερίδης
σαξόφωνο.

Κυριακή 3 Σεπτεμβρίου: Τέσσερις Εποχές του
Βιβάλντι + Τάνια Σικελιανού βιολί, Στάθης Σκαν-
δαλίδης κιθάρα.

Οι εκδηλώσεις στην Πάτμο 
θα πραγματοποιηθούν στον υπαίθριο

χώρο του Ιερού Σπηλαίου 
από σήμερα 

έως τις 3 Σεπτεμβρίου

«Φως ήχων και λέξεων» 
στο νησί της Αποκάλυψης
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Λαμπερά εγκαίνια
στην πόλη!

Μ
ε μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε στην καρ-

διά της Αθήνας το pre opening της διεθνούς

αλυσίδας επώνυμης ένδυσης και υπόδυσης

«Mania Sustainable Fashion». Ο CEO της εταιρείας Sev-

dalin Spasov, η εκπρόσωπος Tsvety Tomova και ο man-

ager της Ελλάδας Plamen Petrov υποδέχτηκαν επώνυ-

μες παρουσίες από τον καλλιτεχνικό, δημοσιογραφικό

και επιχειρηματικό κόσμο, καθώς και πολλές fashion-

istas και instagramers!Κ
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Κατερίνα Στικούδη, Tsvety Tomova, Plamen Petrov, Μαρία Κορινθίου, Sevdalin Spasov

Ραμόνα Βλαντή Δημήτρης Στρέπκος, Σοφία ΒογιατζάκηΑλίσια Τρούση

Galini Kirboba,

Βασίλειος

Κωστέτσος, 

Τζένη Οικονόμου,

Προκόπιος

Μακρυλάκης

Βασίλειος 

Κωστέτσος, 

Κατερίνα 

Στικούδη, 

Τρύφωνας 

Σαμαράς

Μαρία 

Καρλάκη,

Τρύφωνας

Σαμαράς,

Galini

Kirboba

Ilda Kroni,

Ελευθερία

Ασλανίδου-

Καλτσίδου

Εύη Βατίδου



ΗΗ ενοχλητική κυτταρίτιδα
Κ

άθε καλοκαίρι συζητάμε για την ομορφιά
και τις κινήσεις που μπορούμε να κάνου-
με ώστε να βγούμε στην παραλία με όσο

το δυνατόν καλύτερη εμφάνιση. Η κυτταρίτιδα εί-
ναι ένα πρόβλημα που μας απασχολεί περισσότε-
ρο αυτή την εποχή του χρόνου, ειδικά τις γυναί-
κες. Και ξαφνικά όλες ψάχνουμε άμεσες λύσεις.
«Η κυτταρίτιδα είναι ένα πρόβλημα που μπορεί να
αφορά τον λιπώδη ιστό με διογκωμένα λιποκύτ-
ταρα που σχηματίζουν τον γνωστό “φλοιό πορτο-
καλιού”, αλλά είναι πιθανό να πάσχει και το δέρμα
που τον καλύπτει, αφού είτε λόγω ηλικίας, είτε
λόγω αυξομειώσεων στο βάρος το δέρμα δεν εί-
ναι τόσο σφιχτό ώστε να συγκρατεί τα λοβία του
λίπους και τότε έχουμε να αντιμετωπίσουμε δύο
θέματα. Έτσι, λοιπόν, η θεραπεία πρέπει να αφο-
ρά και στα δύο μέρη», αναφέρει η δρ Κατερίνα
Λαμπρινοπούλου, δερματολόγος - αφροδισιολό-
γος και προσθέτει πως «ακόμα και αν το πρόβλη-
μα είναι μεγάλο, μπορούμε να έχουμε ικανοποι-
ητικό αποτέλεσμα με τις σωστές θεραπευτικές
προσεγγίσεις. 

Έτσι, αν πάσχει μόνο ο λιπώδης ιστός, τότε η πιο
κατάλληλη θεραπεία είναι η μεσοθεραπεία με πα-
ράγοντες που κάνουν λιποδιάλυση, αυξάνουν το-
πικά τον μεταβολισμό και βελτιώνουν τη μικροκυ-
κλοφορία. Με τη βοήθεια, η χωρίς, των εξειδι-
κευμένων μηχανημάτων θα ξεφουσκώσουν τα λι-
ποκύτταρα και το αποτέλεσμα θα είναι εμφανές. 

Αν τώρα έχουμε και χαλαρό δέρμα, που σημαί-

νει ότι οι ίνες κολλαγόνου και ελαστίνης δεν σχη-
ματίζουν το πλέγμα που χρειάζεται ώστε να κρα-
τήσουν τα λοβία του λίπους στη θέση τους, τότε
αυτό επιτυγχάνεται με τα νήματα και με πολύ
ωραίο αποτέλεσμα. 

Τις “βουλίτσες” κυτταρίτιδας, που χαρακτηρί-
ζουν ένα πιο προχωρημένο στάδιο τις διορθώ-
νουμε είτε με τη βοήθεια ειδικού εργαλείου που
κόβει τον ινώδη ιστό, είτε γεμίζοντάς τες με υα-

λουρονικό οξύ σώματος. Το ίδιο υλικό χρησιμο-
ποιούμε και για τη χαλάρωση στο έσω μέρος των
μηρών». 

Φυσικά οι γυναίκες σκέφτονται πόσες συνε-
δρίες θα χρειαστούν για να έχουν ένα ωραίο απο-
τέλεσμα μέχρι να φύγουν για διακοπές. Η γιατρός
μας λέει ότι «ανάλογα με το πρόβλημα ορίζονται
και οι συνεδρίες, αλλά συνήθως μετά από 4-6 φο-
ρές θα υπάρξει αποτέλεσμα». Συχνά ακούμε για
θεραπείες που μπορούμε να κάνουμε στο σπίτι,
αλλά δεν ξέρουμε πόσο αποτελεσματικές θα εί-
ναι. «Αρχικά εμπλουτίζουμε τη διατροφή μας με
περισσότερες πρωτεΐνες με χαμηλά λιπαρά, μει-
ώνοντας τα γλυκά. Επίσης μπορούμε να πάρουμε
συμπληρώματα διατροφής με αποιδηματική δρά-
ση, να πίνουμε πολύ νερό ή/και πράσινο τσάι.
Ακόμη, η χρήση λούφας όταν κάνουμε μπάνιο
βοηθάει να φύγουν τα νεκρά κύτταρα και να φανεί
ωραιότερο και πιο νεανικό το δέρμα», σημειώνει
η ειδικός.
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kpapakosto@yahoo.gr

Είναι ένα πρόβλημα που μπορεί 
να αφορά τον λιπώδη ιστό 
με διογκωμένα λιποκύτταρα, 
αλλά είναι πιθανό να πάσχει 
και το δέρμα που τον καλύπτει

Απλοί τρόποι 
για να «κρυφτεί»

Υπάρχουν και οι περιπτώσεις γυναικών
που δεν μπορούν ή δεν θέλουν να κάνουν
κάποια αισθητική παρέμβαση, αλλά επιθυ-
μούν να βρουν κάποιο πιο εύκολο τρικ ώστε
να «κρύψουν» τις ατέλειες. Το μαύρισμα
φαίνεται πως είναι ένα από αυτά. Η αλήθεια
είναι, ότι όπως θα έχουμε όλοι προσέξει,
στο «μαυρισμένο» δέρμα η κυτταρίτιδα
φαίνεται λιγότερο. «Μπορούμε να χρησι-
μοποιήσουμε κάποια κρέμα που μαυρίζει,
ώστε να έχουμε αυτό το αποτέλεσμα. Επί-
σης τα μέικαπ σώματος δίνουν μια καλύτε-
ρη εικόνα και, φυσικά, ο ήλιος τις απογευ-
ματινές ώρες μάς κολακεύει περισσότερο
και προστατεύουμε και το δέρμα μας», κα-
ταλήγει η κ. Λαμπρινοπούλου. 

Δρ Κατερίνα Λαμπρινοπούλου
δερματολόγος - αφροδισιολόγος



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Ο μήνας φτάνει στο τέλος του και μια μέρα
πριν το φινάλε νιώθετε ένα συναισθηματικό
κενό ή μία κακή διάθεση απέναντι στις σχέ-
σεις σας, κυρίως με πρόσωπα που βρίσκον-
ται κοντά σας.  

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους ο μήνας Αύγουστος
ξεσκέπασε σταδιακά πολλές καταστάσεις
και συνεχίζει να σας δημιουργεί ανασφά-
λεια με τα πρόσωπα που κάποτε εμπιστευ-
θήκατε. Νιώθετε ότι κάποιοι επιβουλεύον-
ται τα σχέδιά σας.   

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η πίεση των καταστάσεων σάς έχει κουρά-
σει αρκετά και ψάχνετε μία ευκαιρία να
εκτονωθεί όλο αυτό. Γενικότερα, μην είστε
ανήσυχοι με τα επαγγελματικά σας, γιατί
χρειάζεται να κάνετε προσεκτικές κινήσεις
χωρίς βιασύνες.   

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι καιρός να πλησιάσετε περισσότερο τα
προβλήματά σας με έναν πιο δίκαιο τρόπο,
βάζοντας και τις απόψεις των άλλων σε
πρώτο πλάνο. Εννοείται ότι όλες οι σκέψεις
σας για δράση θα πρέπει να επανεξετα-
στούν το επόμενο διάστημα.     

Λέων
(23/7-22/8)
Συνεχίζει η οικονομική σας κατάσταση να
σας δημιουργεί κάποιες ανασφάλειες. Έχετε
επίσης να αντιμετωπίσετε μία σειρά από συ-
ναισθηματικά μπλοκαρίσματα και ανατρο-
πές, αν κατά το προηγούμενο διάστημα είχα-
τε αδικήσει κάποια πρόσωπα ή είχατε μία
κακή συμπεριφορά απέναντι στους άλλους.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Νιώθετε το βάρος των περασμένων χρόνων ή
κάποια πρόσωπα επιβεβαιώνουν τους φόβους
σας, ότι δηλαδή δεν είναι ακέραιοι και άξιοι
εμπιστοσύνης. Εσείς των πρώτων ημερών, εί-
στε οι περισσότερο εκτεθειμένοι σε προβλή-
ματα και καταστάσεις από το παρελθόν.  

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είστε αρκετά πιεσμένοι αυτό το διάστημα
και ίσως να πρέπει να αναθεωρήσετε κά-
ποιες καταστάσεις από το παρελθόν. Είναι
πολύ σημαντικό να κάνετε μία ενδοσκόπη-
ση, όπου θα αποδειχθεί πολύ χρήσιμη.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι μια έντονα συναισθηματική μέρα,
όπου θα νιώσετε καλά, αν έχετε κάνει τις
σωστές συναισθηματικές επιλογές. Αν αυτό
δεν έχει συμβεί και απλά κοιτάξατε επιφα-
νειακά κάποια πράγματα, οι σχέσεις θα πε-
ράσουν στην απόλυτη ανατροπή.  

Τοξότης
(22/11-21/12)
Ο Αύγουστος σας κούρασε αρκετά και συ-
νεχίζει να σας δημιουργεί προβλήματα με
πρόσωπα και καταστάσεις. Ο Κρόνος θέλει
να σας πιέζει και να δοκιμάζει τις αντοχές
σας.  

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι μια αρκετά μελαγχολική μέρα για
εσάς, όχι απαραίτητα γιατί θα συμβεί κάτι
που θα σας ρίξει τη διάθεση, αλλά έχετε την
τάση να σκέφτεστε δυσάρεστες καταστά-
σεις από το παρελθόν. Σήμερα είναι απαγο-
ρευτικό να κάνετε αγορά αυτοκινήτου ή γε-
νικότερα μεταφορικού μέσου.  

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Μια ένταση θα την έχετε σήμερα από το
πρωί, ενώ από το απόγευμα και μετά μα-
ζέψτε τις δυνάμεις σας και δείτε κατάματα
ένα πρόβλημα που το κουκουλώνετε και το
αγνοείτε όλο αυτό το διάστημα.  

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι πολύ περίεργες οι συνθήκες για εσάς
των πρώτων ημερών, όπου η αυριανή Παν-
σέληνος έχει αρχίσει να σας επηρεάζει έν-
τονα. Θα πρωταγωνιστεί στο δικό σας ζώ-
διο και θα σας φέρει αντιμέτωπους με το
παρελθόν, όπου με κάποιο τρόπο θα κάνει
την εμφάνισή του έντονη και απόλυτα κυ-
ρίαρχη.  
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E ίναι μια υποτονική μέρα, όπου κάποια
γεγονότα θα μας επηρεάσουν
αρνητικά. Η Σελήνη στο ζώδιο των
Ιχθύων θα κάνει σύνοδο με τον Κρόνο

επηρεάζοντας τα ζώδια του Μεταβλητού
Σταυρού, (Δίδυμοι, Παρθένος, Τοξότης και
Ιχθύες), προκαλώντας σε αυτή την ομάδα
περιορισμούς και κακή ψυχολογία. 




